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PRESENTACION

Este manual esta disefiado para recordar al alumno los principios matematicos que
aplicard en la carrera Ingenieria de Desarrollo e Innovacion Empresarial, asi como
en Ingenieria en Logistica Internacional, abarca desde los principios béasicos del
lenguaje algebraico hasta llegar a aplicaciones propias de cada carrera. Se

encuentra dividido en tres unidades y un anexo.

La primera unidad corresponde a temas algebraicos inicia con actividades de
ejercicios aritméticos en los que se incluyen fracciones, numeros naturales,
porcentajes, para aplicar técnicas adecuadas en la resolucion de problemas desde
concepciones aritméticas hasta la terminologia algebraica. En el que se incluye,
operaciones algebraicas, productos notables, factorizacion, ecuaciones, diversos

métodos de solucion y aplicaciones del algebra.

Dentro de la segunda unidad se encuentran conceptos de geometria basica donde
se analiza su clasificaciéon, calculo de perimetros y areas de figuras planas como
circulos, triangulos, cuadrados, calculo de volimenes de poliedros, se propone una
comprension general del teorema de Pitagoras, hasta la aplicacion a problemas

dimensionales muy usados en manejo de materiales.

En la tercera unidad se recatan generalidades de Estadistica basica, la cual es muy
necesaria para realizar organizar y analizar datos numeéricos, resolver problemas

disefiar experimentos y la toma de decisiones.

En el anexo podemos encontrar los resultados o soluciones a los ejercicios que en

cada Tema se proponen.

Las actividades aqui presentadas solo son un apoyo didactico, el maestro podra
proponer mas ejercicios que refuercen el aprendizaje del alumno en ésta aventura

del mundo de las mateméaticas.
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Decimal
1 1. UNIDAD | — ALGEBRA
- =0.25 =25% i
4 Fundamentos de Algebra
| e Fracciones.
E =0.5 = 50% e Numeros Decimales.
e Razonesy Porcentajes
3 _ _ e Proporciones.
4 =0.75 =75% e Aplicaciones.

TEMA 1.1 FUNDAMENTOS DE ALGEBRA
1.1.1. Fracciones.

Una fraccién es el cociente de dos niUmeros enteros a y b, que representamos de la siguiente forma:

a b=0

b

b, denominador: indica el nimero de partes en que se ha dividido la unidad. a, numerador: indica el
numero de unidades fraccionarias elegidas.

Una fraccién significa partes de una unidad o un todo. Un todo se toma como unidad. La fraccién
expresa una parte de ese todo.

Ejemplo: Un depdsito contiene 2/3 de gasolina

El todo: es el depésito. La unidad equivale a 3/3, en este caso; pero en general seria una fraccién con
el mismo ndmero en el numerador y el denominador.

2/3 de gasolina expresa la relacién existente entre la gasolina y la capacidad del depésito. De sus tres
partes iguales dos estan ocupadas por gasolina.

La fraccion como cociente entre dos nimeros representa dividir o repartir.

Ejemplo: Repartir $4.00 entre 5 amigos.

4/5 = $0.8, = 80 CENTAVOS

La fraccion también se utiliza como operador de un nimero. Para calcular la fraccién de un nimero,
multiplicamos el numerador por el nimero y el resultado lo dividimos por el denominador.

Ejemplo: Calcular los 2/3 de $60.00 2 X 60 =120 120 /3 = %40

Cuando comparamos dos cantidades de una magnitud, estamos usando las fracciones como razones.
Asi, cuando decimos que la proporcion entre chicos y chicas en el Instituto es de 3 a 2, estamos
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diciendo que por cada 3 chicos hay 2 chicas, es decir, que de cada cinco estudiantes, 3 son chicos y 2
son chicas

Un caso particular de aplicacién de las fracciones como razon son los porcentajes, ya que éstos no
son mas que la relacién de proporcionalidad que se establece entre un nimero y 100 (tanto por
ciento), un nimero y mil (tanto por mil) 0 un nimero y uno (tanto por uno)

Ejemplo: En un examen de destreza matematica con 5 reactivos del cual un alumno contesta de forma
correcta 4 reactivos por lo tanto

4/5=.8 X100 =280

El alumno en cuestién obtuvo un 80% del examen correcto.

Ejercicios de Fracciones.

Escribe la fraccion que representa la parte coloreada de cada figura:

Calcula los valores siguientes:

a) 2 de 72 b) 2 de 81 ¢) = de 1000 d) 2 de 49
3 9 10 7

Resolver los siguientes problemas.

Si los 4/5 de tu edad fuesen 36 afios, ¢cuantos afios tendrias?

El precio de un vestido de novia es $7500.00 Si al comprarlo te descuentan el 25/100 de dicho precio,
¢écuanto pagaras por la prenda?

Los 2/5 de los 30 alumnos de una clase van de excursion y los 4/9 del resto se van a un museo.

¢ Cuantos se quedan en clase?

Clasificacion de Fracciones.

Las fracciones propias son aquellas cuyo numerador es menor que el denominador. Su valor
comprendido entre cero y uno

0| b

Las fracciones impropias son aquellas cuyo numerador es mayor que el denominador. Su valor es
mayor que 1.

7 13
r _r -
10

10
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El nimero mixto o fraccion mixta estd compuesto de una parte entera y otra fraccionaria. La
mayoria de las veces es necesario pasar de nimero mixto a fraccion impropia.

32_35+2 17
5 5 5

Para pasar una fraccion impropia a nimero mixto, se divide el numerador entre el denominador. El
cociente es el entero del nimero mixto y el resto el numerador de la fraccion, siendo el denominador
el mismo.

Las fracciones unitarias tienen el numerador igual al denominador. El valor numérico es igual a 1.

3 5 10
37 57 10
Las fracciones unitarias tienen de numerador la unidad.
i 1 1
37 57 10
Las fracciones decimales tienen como denominador una potencia de 10
23 12 i
100’ 1000’ 10

Dos fracciones son equivalentes cuando su valor es el mismo. Para comprobar que los son se debe
verificar que el producto de extremos sea igual al producto de medios.

a c

Z_= si ad=bc
b d

Verificar si las siguientes fracciones son equivalentes.

4 8

6 12 4.12=6-8 48 = 48 Si, son equivalentes

O |

[ ] 8
12
11
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Si se multiplica o divide el numerador y denominador de una fraccién por un nimero entero, distinto de
cero, se obtiene otra fraccién equivalente a la dada

it b —=— 2.15=3.-10 30=30

Ejercicios de Fracciones Equivalentes.
Compruebe si son equivalentes los siguientes pares de fracciones:

, 16 3,20 216
6 4 12 42 10

w | oo

Hallar dos fracciones equivalentes a cada una de las dadas:

18 _ =75 _
27 15

w | o

Completar para que sean fracciones equivalentes:

3 7 56 35
4 5

Simplificacion de Fracciones

Simplificar una fraccion es transformarla en una fraccion equivalente mas simple. Para simplificar una
fraccion dividimos numerador y denominador por un mismo ndmero.

Empezaremos a simplificar probando por los primeros nimeros primos: 2, 3, 5, 7, ... Es decir,
probamos a dividir numerador y denominador entre 2 mientras se pueda, después pasamos al 3 y asi
sucesivamente.

Se repite el proceso hasta que no haya mas divisores comunes. Si los términos de la fraccién
terminan en ceros, empezaremos quitando los ceros comunes finales del numerador y denominador.

Si el nimero por el que dividimos es el maximo comin denominador del numerador y denominador
llegamos a una fraccién irreducible

8
36

8:4
36:4

89=36.2 72=-72

LI
(T IN

Las fracciones irreducibles son aquellas que no se pueden simplificar, esto sucede cuando el
numerador y el denominador son primos entre si.

~ |
ok
La
e |

12
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Ejercicios de Simplificacion de Fracciones

Simplificar hasta llegar a la fraccién irreducible.

36 325 _ 273 1715
48 300 384 220

Comparacion de Fracciones.

De dos fracciones que tienen el mismo denominador es menor la que tiene menor numerador.

4 5
— < =
6 6

De dos fracciones que tienen el mismo numerador es menor el que tiene mayor denominador.

4 4
£ _

12 7

Con numeradores y denominadores distintos: En primer lugar las tenemos que poner a comun
denominador.

2 s 1

3" 127 9

24 15 4

36" 36" 36

Es menor la que tiene menor numerador.
1 5 2

i

9 12 3

Ejercicios de Comparacion de Fracciones.
Indicar si son verdaderas (V) o falsas (F) las siguientes desigualdades:

4 7 11 50 9 3 4 1
—<— <= —<= —<—
12 12 ) 3 15 ) 10 4 ) 21 14 )

Ordenar de forma creciente (de menor a mayor) las siguientes fracciones:

Ul | o
<
w |-
Sl w
w N
<
| o

Ordenar de forma decreciente las siguientes fracciones:

343 16 5 17
4 6 15" 12 7 30

13
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El primer dia de vacaciones Pilar ha gastado los 4/15 del dinero que llevaba, y el segundo dia los 5/18
del dinero inicial. ¢ Qué dia gasté mas?

Completar las siguientes desigualdades:

17 25
—>— —< =<
6 5 8 6 4

Operaciones con Fracciones (Suma, Resta, Multiplicacion y Division)

La suma o diferencia de fracciones con el mismo denominador es otra fracciéon que tiene por
numerador la suma o diferencia de los numeradores, y por denominador el comun.

Suma y resta y de fracciones con el mismo denominador:

95,3 9-5+43 7
4 4 4 4 4
Si las fracciones tienen distinto denominador, primero se reducen a comin denominador y se continda
como en el caso anterior.

Suma y resta y de fracciones con distinto denominador:

5 9 3 .

g——+— primero se halla en m.c.m.(6, 8, 4) = 24
5.9,3_54 93 36 _20-27+18 11

6 8 4 24 24 24 24 24

Producto de fracciones:

L
d bd 7

a-c 2 (—10) 2-(-10) -20
[ j = =
7-3 21

_.3

oo

Cociente de fracciones:

a-d -5 9 -5.4 =20
= 5 —l-=——=—
b-c 3 4

3-9 27

oo

L
d
Ejercicios de Operaciones con Fracciones (Suma, Resta, Multiplicacién y Division)

Realizar las siguientes sumas y restas de fracciones simplificando los resultados:

T 20 5 11_3
3 12 6 8
1
—+4= _O- = 4y - =
5 3 12
E_g E_ 7_ 4_1 lO_l 2_3
6 7 21 2 5 5 3 4 4

14
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Calcular los siguientes productos y cocientes, simplificando el resultado.

2.8_ 9 5_ —6 15 _
5 7 3 4 2
143 5. 8 (z10).9_ 5_1).26_
5 7 50 3 )2 2) 3
9.12 _ 25.5_ 20 (=6
4’9 10 4 8 '\s )

H
(o]
w | o
1
=
NS
VR
=
+
I
~
1
/TN
S
|
w N
N
TN
w | N
+
N
~—
1

Juan ha leido los 2/5 de los 60 libros que hay en la estanteria y Natalia los 3/4 de los que ha leido
Juan. ¢ Cuantos libros ha leido cada uno?

Potencias de Fracciones.

a)" a" (2 Lol
— =— = = -
b pb" 3 34

15
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Ejercicios de Potencias con Fracciones

Calcular las siguientes potencias:

Jerarquia de Operaciones (Operaciones Combinadas).

Cuando en una expresion intervienen varias operaciones, el orden en que se debe efectuar es el
mismo que en los nimeros enteros (Jerarquia de Operaciones).

2
Calcular 2] .8 4+§-7
2 3 2

2 2
1° Signos de Agrupacion: (Ej é—(4+§-7j=(éj é_(4+£j
2 3 2 2 3 2

2
. . 5 8 29 25 8 29
2° Potencias y raices: | = | \———=————
2 3 2 4 3 2

5) 8_29
2 3 2

16




UNIVERSIDAD TECNOLOGICA DE SAN LUIS POTOSI
INGENIERIA EN DESARROLLO E INNOVACION EMPRESARIAL.
INGENIERIA EN LOGISTICA INTERNACIONAL
MANUAL DEL CURSO PROPEDEUTICO 2016

25 8 29 200 29 50 29
3° Productos y cocientes; — ———=———— =" "=
43 2 12 2 3 2

50 29 100-87 13
4° Sumas yrestas; ———=——"="+
3 2 6 6

Ejercicios de Jerarquia de Operaciones (Operaciones Combinadas).

Calcular

1,32 N T T N
4 23 6 15 5 18 8 24 6 5 10
TECD e 1T el

1.1.2. NiUmeros Decimales.

Todo ndmero racional puede escribirse en forma decimal.

17
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Para pasar un namero racional de forma fraccionaria a forma decimal basta dividir el numerador entre
el denominador.

Entero Decimal exacto Decimal periddico puro Decimal periédico mixto
18 _g 22 _3125 32 1066..-108 1> 50833...22,083
6 8 3 36

Dos fracciones pueden compararse conociendo su expresion decimal:

3.2 3 2 ~ -
—>— porque —=0,75 —==0.6 0,75>0,6
4 3 pora 4 3 Y

Ejercicios de Numeros Decimales.

Escribir estas fracciones en forma decimal e indicar de qué tipo es cada una:

7. 39, 59,
3 22 10
16 _ 75 _ 14 _
15 12
5. El 35_
4 11

. . 8 49 5 . .
Pasar a forma decimal las fracciones 3 20 y > y decir cuél de ellas es la mayor.

Expresion Decimal a Fraccionaria.

Todo nuamero decimal periddico puede escribirse en forma fraccionaria.

Si llamamos x al nimero decimal cuya forma fraccionaria queremos hallar, entonces:

. =312 -1
Decimal exacto: -31,2 = X =f—0 =%

. - EAP —EA
Decimal periédico: x=——
9..90...0
Donde:
E parte entera
A anteperiodo
P periodo
9...9 tantos 9 como cifras, tiene el periodo
0...0 tantos 0 como cifras, tiene el anteperiodo

Ejemplos:

Decimal periédico puro:
963-6 954 106

9,6363.... {E = 9; P = 63} = X ==
99 99 11
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Decimal periédico mixto:

312444, {E=3; A=12: P =4} = x=1227312 2812 703
900 900 225

Ejercicios de Nameros Decimales a Fracciones.

Escribir en forma de fraccion irreducible los siguientes nimeros decimales:

54= 0,483483... = 3,507171... =
7,26 = 6,4242... = -6,5 =

0,317 = 9,1888... = -17,444... =
0,333...= 2,36999... = -2,8555... =

Operaciones Combinadas con Fracciones y Decimales.

Nota: Es importante tener en cuenta, que al operar, todos los nimeros deben de expresarse en
misma forma, y que los nimeros decimales peridédicos deben de pasarse a fraccién.

a

Ejercicios Operaciones Combinadas con Fracciones y Decimales.

Realizar las siguientes operaciones.

, 15 2 _ 4 7 2 13)? 9 (7 5 -
0,5 —Z'E‘*‘O,S'E— ——24025] |2 = 15 ——|=—— +0,8=
3 4 2 2 (3 8
1 (7 2 3 10 2% g 4 1
435 =-2|= 2 o122 i i 2 _02.2
o [4 5) ( o,lj 34{0,7 04-|5 +0,3:=—-0,2 2

1.1.3. Razones y Porcentajes.

Tanto en la vida diaria como en las operaciones comerciales es necesario comparar cosas, ya que
algunos enunciados que involucran nameros, tienen un significado muy restringido si ho se comparan
con otros o con otras cantidades.

Supéngase por ejemplo: Después de un examen se encuentran dos estudiantes y uno de ellos
comenta que contestd correctamente 7 preguntas y el otro dice que contestd 9 correctamente, no
podra decirse a cual de los dos le ha ido mejor en tal examen porque antes habria que ver cuantos
reactivos o problemas tenia cada examen.

Que a un inversionista le pagan medio millén de pesos por concepto de intereses que ha ganado su
inversion a plazo fijo, y que otro ha ganado $550 mil pesos por su inversion en casa de bolsa, no
puede decirse cudl de los dos result6 mayormente beneficiado porque se tendria que conocerse el
capital que cada uno tiene invertido aun en el supuesto de que en los dos casos, el plazo de la
inversiéon sea el mismo.
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Razon: Es la comparacion de dos cantidades, la cual puede hacerse por diferencia o por cociente. Si
es diferencia se le llama razén aritmética y si es por cociente se llama razén geométrica.

Ejemplo: Alejandro que estd en primer cuatrimestre de Desarrollo de Negocios ha realizado 15
examenes, de éstos aprobd 12. Esto nos indica lo siguiente:

e Razo6n aritmética 15 -12 = 3 Por lo tanto reprob6 3 examenes

e Raz6n geométrica los examenes aprobados representan 12/15=4/5=.80, o sea 80% del total
de exdmenes presentados

e Los examenes reprobados representan 3/15=1/5=.20, o sea 20% del total de examenes
presentados *

Observamos que para las razones geométricas tomamos el nimero que deseamos comparar como
numerador y aquél contra el que comparamos como denominador y obtuvimos el cociente, si lo
multiplicamos por 100 lo convertimos a por ciento, que nos da una idea mas clara de la razén que hay
entre los dos niUmeros.

Ejercicios de Razones y Porcentajes

Expresar en fraccion los siguientes porcentajes.

20% 12% 60% 75%

100% 150% 120 % 35%

Expresar en porcentaje los siguientes numeros decimales y fracciones segun sea el caso.
12 72 4 1.7 3

1/10 0,3 3 425 412

1. Juan tiene que pagar $90,000.00 Si le rebajan el 5% de su deuda, ¢cuénto tiene que pagar
todavia?

2. Un metro de tela me cuesta $150.00 ¢A cémo tengo que venderlo para ganar el 20% de lo
gue cost6?

3. Pedro tenia $80,000.00 Si gast6 el 20% y dio a su hermano el 15% del resto, ¢cuanto le
queda?

4. De los 125 alumnos de un colegio, el 36% son damas. ¢ Cuantos son varones?

5. Una camisa me cost6 $1,050.00, con lo que gasté el 25% de mi dinero. ¢ Cuanto dinero tenia?

6. ¢Qué porcentaje de rebaja se hace en una deuda de $4,500.00 que se reduce a $ 3,600.00?
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7. Un hombre al morir dispone que sus ahorros consistente en 20,000.00 ddlares, se reparta en
35% a su hermano mayor, el 40% del resto a su hermano menor y lo restante a su ahijado.
¢,Cudntos dolares le correspondi6 a este ultimo?

8. Un nifio repartié 40 dulces entre sus amigos. A Juan le dio 2/5 del total, a Mario el 25% del
resto y a Claudio el 50% del nuevo resto. ¢ Con cuantos dulces se quedé el nifio?

9. De un paquete con 650 gramos de chocolate regional, Ménica se comio el 40% y Ximena se
comié6 la mitad del resto. ¢ Cuantos gramos de chocolate quedan?

10. Adriana en este inicio de semestre gastdé $600 pesos en papeleria (cuadernos, plastico para
forrar, tijeras, plumas, lapiceros, etc.), mientras que Marco Antonio gasté $450 pesos por el
mismo concepto. Calcular las razones aritméticas y geométricas del caso.

11. En el mes de julio a la Sra. Rocha paga por la tarjeta de crédito Bancomer el 3.83% de
intereses (tasa mensual) mientras que la tarjeta de crédito Banamex le cobr6 el 1.61% de
intereses (tasa mensual). Calcular las razones aritméticas y geométricas del caso.

12. La familia Pérez tiene ingresos por $27,800 mensuales, sus gastos regulares son de la
siguiente forma: Obtener las razones geométricas y los porcentajes que la familia Pérez
designa a cada grupo.

Pago de la hipoteca $ 3000
Luz, teléfono y gas $ 1500
Educacion $ 2500
Vestido $ 2000
Comida $ 3500
Transporte $ 1000
Diversion $ 2000
Ahorros Resto

1.1.4. Proporciones.

A menudo es necesario comparar dos razones de la misma indole a esto se le conoce como
proporcién, por lo tanto:

Proporcién: Es la comparacion de dos razones, de manera propia representa la igualdad de dos
razones.

olo

<
d

Cuando una razén se iguala a otra, se dice que existe proporcionalidad. Es decir, para tener una

relacion

proporcional, necesitamos tener dos razones que sean equivalentes. Existen dos tipos de

proporcionalidad: directa e inversa. Ambas sirven para resolver problemas donde se conoce una razon
y un dato de la segunda.

Cuando aplicamos proporciones a la solucion de problemas observamos que la relacion entre dos
cantidades variables producen una de dos tipos de proporciones: directa o inversa.

Proporcién Directa.
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Se dice que existe una proporcion (proporcionalidad) directa si y solo si en una razén al aumentar una

cantidad la otra también aumenta.

Ejemplo 1:

Una inversion de $5500.00 produce una utilidad de $385.00 al afio, otra inversion produjo una utilidad
de $560.00 a la misma tasa de interés durante el mismo tiempo. ¢Cual era el valor de la segunda

inversion?

C1:  S/.5500

C2: :Skx

Ejemplo 2:

Datos: Capital:

Capital:
Utilidad:
Utilidad:

U1: 385
U2: 560

3500 = X

(5}
(8]
Lo ]
L]

*
(8]
[e}]
L]
I

385 560

X
385

8000

1]
>

c1

U1
uz

Si quinientos alumnos de la especialidad de desarrollo de negocios area mercadotecnia y area

logistica realizan un examen de ingreso del curso de matematicas de los cuales la relacién de los que
aprobaron y los que no aprobaron es de 7 es a 3 ¢ Cuantos alumnos aprobaron?

Ejemplo 3:

Aprobaron

= <

Desaprobaron = vy

X
y

7k
3k

x +y = 10k

500 = 10k

k = 50
Aprobaron 7k = 7(50) = 350 alumnos aprobaron

El dinero de Juan es el dinero de Pedro como 7 es a 3 .si Juan gasta $200 le queda $150 ¢ Cuanto de
dinero tiene Pedro? Hallar el total de Juan y Pedro.
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J = Tk J=7(50) = 350
P = 3k —» P=3(50) = 150
Remplazando total: J + P
350 + 150 = 500
7k-200 =150
7Tk =150 +200
7k = 350
k= 350/7
k=50

Ejemplo 4:
La edad de un padre es a la edad de su hijo como 7 a 2, ademas entre las edades sumas 72 ¢ Qué
edad tiene el hijo hace 2 afios?

P =7k
H =2k
Remplazando entonces
H= 2k
Tk +2k= 72 H= 2k-2
9k = 72 H=2(8)-2
k = 72/9 H=14
k=8

Ejercicios de Proporcion Directa.

1.

La relacién de clientes hombres a clientes mujeres que visitan un restaurante criollo del Perd
diariamente es de 4 a 5. Si en este momento hay 20 clientes mujeres. ¢Cuantos clientes
varones hay en el restaurante?

La edad de dos clientes habituales de un restaurante de pescados y mariscos, estan en la
relacién de 9 a 5. Si la edad del cliente mayor es 63 afios. ¢ Cual es la edad del otro cliente?

En un campeonato deportivo realizado en la UT, la razén de partidos ganados a partidos
perdidos del equipo de la escuela es 6:4. Si en total se jugaron 20 partidos. ¢ Cuantos partido
gand? y ¢, Cuantos perdié?

En un restaurante del Centro Histérico la tarifa diaria de los meseros Alberto y Felipe es 5/6.
Si la tarifa de Alberto es 20.00 délares. ¢Cual es la tarifa de Felipe? Si ambos trabajaron
durante 5 dias, ¢ Cuanto recibira cada uno por los dias trabajados?

Las ventas de pozole y de tacos potosinos, dos platos tipicos de México, estan en una
relacion de 2 a 3. Si las ventas de pozole fueron de $1,520.00. ¢, Cual fue la venta de tacos
potosinos?

Proporcién Inversa.
Cuando en una razén una cantidad aumenta y la otra disminuye se habla de proporcionalidad inversa.

Ejemplo 1:
Un pintor puede resanar y pintar 240 m2 en 6 dias. Si debido a las necesidades del cliente en lugar de
contratar un pintor se contratan dos ¢ En cuantos dias se realizara el mismo trabajo?
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Dos pintores haran el mismo trabajo en 3 dias
Mientras més pintores haya, menos tiempo tardan en hacer este trabajo. Esto se puede escribir de
varias maneras

Pintores Dias
1 6
2 X
X= 3 X=1*6/2

Ejemplo 2:

Una persona viaja en su automovil de la ciudad de San Luis Potosi a la Ciudad de Querétaro a una
velocidad de 120 Km/h. y llega a su destino después de 2 horas. Mientras tanto otro automovil realiza
el mismo recorrido pero a una velocidad de 90 Km/h. ¢ En cuanto tiempo llegara a su destino?

Velocidad Tiempo

120 2
90 X
X= 2.66666667 X=120*2/90

El segundo conductor tarda 2 h con 40 min. Aproximadamente en recorrer la misma distancia.
Ejercicios de Proporcién Inversa

1. Un trabajo puede ser realizado por 80 obreros en 42 dias. Si el plazo para terminarlo es de
30dias ¢ cuantos obreros deberan aumentarse?

2. Si cuatro personas tardan ocho dias en aplanar un terreno, ¢Cuantas personas se necesitan
para hacerlo en dos dias?

3. Un curso organiza un paseo y el autobls les cobra $40,000.00 para transportarlos de ida y
vuelta. En un comienzo iban 25 personas, el precio por pasaje se divide en partes iguales
entre los que viajan. ¢En cuanto dinero aumentara el pasaje si al final solo viajan 20
personas?

4. Si 10 obreros construyen una casa en 6 meses, ¢ Cuanto tiempo se demoraran 12 obreros en
construir una casa similar, trabajando el mismo niimero de horas al dia?

5. Si 8 hombres arman 16 maquinas en 12 dias, ¢ Cuanto se demoraran 15 hombres en realizar
el mismo trabajo?

24



UNIVERSIDAD TECNOLOGICA DE SAN LUIS POTOSI
INGENIERIA EN DESARROLLO E INNOVACION EMPRESARIAL.
INGENIERIA EN LOGISTICA INTERNACIONAL
MANUAL DEL CURSO PROPEDEUTICO 2016

UNIDAD | - ALGEBRA
3(a 3(3 + 4) + 4(a + 2) Operaciones Algebraicas.
(Enteras y Fraccionarias).

3a 3a+12 + 4a+8 >

Resta

\ Multiplicacion
X Division

Leyes de Signos y Exponentes

— — 7a . 20 Factorizacion

TEMA 1.2 OPERACIONES ALGEBRAICAS (ENTERAS Y FRACCIONARIAS)

Las operaciones fundamentales del algebra son la adicion (suma), la sustraccion (resta), la
multiplicacion (producto), y la divisién (cociente),

Para fines desarrollar las operaciones basicas de algebra usaremos frecuentemente la siguiente
terminologia:

Un grupo de numeros y letras combinadas entre si mediante una o mas de las operaciones
fundamentales recibe el nombre de expresion algebraica.

— 2
6Xx +5y —10z 32)(—62 4X -6y

Es importante recordar que las operaciones fundamentales solo se pueden representar por dos signos
o(+)o ().

Un ndmero o letra, o varios niumeros y letras combinados entre si mediante las operaciones de
multiplicacion o division o ambas recibe el nombre de término.

6X 3X Xy
2 2mz

Si retomamos otra vez el primer ejemplo tenemos lo siguiente: 6X + 5y _ 102 Donde diriamos
que tenemos una expresion algebraica formada por tres términos en los cuales el primer término es 6x
el segundo término es 5y y él ultimo y tercer término es 10z.

Puesto que un término no implica ni adicién (suma) ni sustraccioén (resta), todo grupo de letras que en
una expresion algebraica este separado de otros grupos, mediante los signos mas 0 menos es un
término de acuerdo con lo anterior el signo de un término es el signo que lo precede.

Si un término esta compuesto de un nimero y una o mas letras el niumero recibe el nombre de
coeficiente numérico de las letras en él término.

2
Por ejemplo: — 715r El coeficiente numérico de este término es el nimero 715. Es importante
mencionar que al hablar del coeficiente numérico se dice simplemente coeficiente. Cada término tiene
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una parte literal que en este caso es I, un signo del término que en el ejemplo es - y un exponente
que en el ejemplo es 2

Una expresién algebraica que contiene solamente un término se denomina monomio.

815r
wm

Una expresién algebraica que contiene exactamente dos términos se denomina binomio.

Srw—8ms
Una expresion algebraica que contiene exactamente tres términos se denomina trinomio.
2 2
2X° —12xy + 3y
En general, las expresiones que contienen méas de tres términos se denominan polinomios.

5x° +16Xxy +5ym+6

1.2.1. Operaciones Algebraicas.

Adicién (Suma) y Sustraccion (Resta)

En el algebra los términos suma y diferencia se usan en el mismo sentido que en aritmética, si se
aplican en numeros positivos. Sin embargo, su aplicacibn a nimeros negativos hace precisar el
procedimiento, de la suma.

Regla de la suma algebraica:

La suma algebraica de dos numeros con el mismo signo: es la suma de los valores absolutos
de los dos nimeros. Precedida de su signo comun; la suma algebraica de dos nameros con
signo diferente: es la diferencia de los valores absolutos de los numeros, precedida por el
signo del niumero de mayor valor absoluto.

Para hacer la suma de varios términos que poseen las mismas letras, se efectta la suma aritmética de
los coeficientes, y se agrega el grupo de letras.

3a’b + 2a’b =5a‘b

La suma de dos o mas términos que contienen letras diferentes puede ser solamente expresada
colocando un signo mas entre ellos.

—4ab + 3cd =—-4ab + 3cd

Lo anterior se debe a que en la suma algebraica se realiza entre términos semejantes y se sabe que
un término es semejante a otro cuando se ambos tienen exactamente la misma parte literal.
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5(x2y) 10

Iguales
+6-(:1 3x+x-1
2x° —3x+2
— 8:‘(:1' .
- — X +4x-3
— _ V4 -
= <% 4x*+2x-2

El proceso de restar o sustraer b de a equivale a encontrar x, tal que a=b+x. Se determina x sumando
—b a cada miembro de la igualdad, obteniéndose a+(-b)=b+x+(-b)=x con ello se verifica la regla usual
de la sustraccion.

Regla de la resta algebraica

Para restar una cantidad de otra se cambia el signo del sustraendo; y se procede como en la
adicién.

Es importante recordar que se sustrae se llama sustraendo y la expresion de la que se sustrae se
llama minuendo. El nimero que se obtiene como resultado se llama sustraccion o resta.

Resta de monomios:

(4+5%x%) — @FBx?) = +5x°=>3%x* = 2%~
—2X® —(=5Xx?) = 2x°x=5x® =3x%x°

Resta de Polinomios:

5X+2y* —3z2
3Xx-5y* +7z

Se cambian los signos del sustraendo y se procede como en la suma

+5X+2y* -3z
—3x+5y* -7z
2¥4-7y* —10z
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Multiplicacién (Producto)

La multiplicacién o producto de dos nimeros a y b se expresa como a X b, a . b, ab o (a)(b),

cualquiera que sea la forma que se utilice para representar el producto, el nUmero a se denomina
multiplicando, el nimero b se denomina multiplicador y ab producto.

Ejemplo: (5)(4) — 20 Donde 5 es denominado multiplicando 4 es denominado
multiplicador y 20 es denominado resultado o producto.

Cada uno de los niumeros que aparecen en el producto, o el producto de dos o mas de ellos es un

factor del producto. Ejemplo: (5) (4) e 20 Donde 5 es el primer factor del producto, y 4 es
el segundo factor del producto. Es decir cada uno de los nimeros que participan en la multiplicacién
se denominan factores.

Al ejecutar productos o multiplicaciones algebraicas se deben de considerar tres aspectos
importantes, ¢Qué sucede con los exponentes?, ¢;Qué sucede con los signos?, y ¢Qué sucede con
los coeficientes?

Regla de exponentes para la multiplicacion algebraica.

En la multiplicacién los exponentes se suman, es decir la base se pasa y los exponentes se suman.

2 3 3 S5.n 454
Por ejempilo: (X Wgz X'WZ" )= X"W'Z " ponde X, WY z son las bases por tanto se pasan, los

exponentes de dichas bases se suman.

Regla de los signos para la multiplicaciéon algebraica.

Los signos de la multiplicacion y la divisién se rigen bajo las siguientes reglas: el producto de dos
nameros del mismo signo siempre sera positivo, y el producto de dos nimeros de signo contrario uno
positivo y otro negativo sera negativo.

I+ = +
I = —
() = —
D=+
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Regla de coeficientes para la multiplicacién

Los coeficientes no tienen la mayor complejidad. Solo se multiplican para obtener el resultado o se
suma tantas veces el multiplicando como indique el multiplicador.

(szyX— 4x4y22): —8x°y°z

Donde por leyes de signos (+)(-) da (-) por leyes de coeficientes (2)(4) = 8 y por leyes de exponentes x
tiene la suma de (2+4)=6 y tiene la suma de (1+2)=3y z tiene la suma de (0+1)=1 por tanto x°, y* y z.

Producto de monomios

Regla de exponentes

SRegla de coeficientes

(5X3)=15

Regla de signos
=)= +

U

Producto de polinomios

5x* -2y

3x° -5y

15x* —6x°y
+25x°y +10y?

15x* +19x%y +10y?

Divisién (Cociente).

L . a .
La division de dos nimeros a y b donde b<>0 se expresa como a / b, a : b, B el nUmero a se
denomina dividendo, el nimero b se denomina divisor y a/b resultado o cociente. Por ejemplo:

12/4 — 3Donde 12 es denominado dividendo 4 es denominado divisor y 3 es denominado
resultado o cociente.

Al ejecutar cocientes o divisiones algebraicas se deben de considerar tres aspectos importantes,

¢ Qué sucede con los exponentes?, ¢Qué sucede con los signos?, y ¢Qué sucede con los
coeficientes?

Regla de exponentes para la division algebraica.
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En la division los exponentes se restan, es decir la base se pasa y los exponentes se restan. Ejemplo:

6 4 2.1
(X Wgz)/(x WAZ = X"W "Dponde X, WYy z son las bases por tanto se pasan, los exponentes
de dichas bases se restan.

Reqgla de los signos para la divisién algebraica.

Los signos de la multiplicacion y la division se rigen bajo las siguientes reglas: el cociente de dos
nameros del mismo signo siempre sera positivo, y el cociente de dos niumeros de signo contrario uno
positivo y otro negativo sera negativo.

+/ + = +
+/ — = —
) = —
—/ — = +

Regla de coeficientes parala divisién

Los coeficientes no tienen la mayor complejidad. Solo se realiza la division.

2.,352 4.,2 -2
(12)( y VA )/(_ 4x y Z) = _3X yZ Donde por leyes de signos (+)(-) da (-) por leyes de
coeficientes (12)/(4) = 3 y por leyes de exponentes x tiene la suma de (2-4)=-2 y tiene la suma de (3-
2)=1y z tiene la suma de (2-1)=1 por tanto x?, yyz.

Divisién de monomio entre monomio:

Regla de exponentes

Regla de coeficientes

(15/3)=5

Regla de signos

.=+

Divisién de polinomio entre monomio:
20c' -16¢® —8c® 20c” 16¢® 8¢
4c* 4c*  4c*  4c!
=5¢®—4¢* - 2¢
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Division de polinomio entre polinomio:

X+3
X—2|X*+x—6
—X° +2X
3x—6
—3X+6
0

Ejercicios de Operaciones Algebraicas (Enteras y Fraccionarias)

Sumar las expresiones siguientes (Presentar los resultados en su minima expresion):

UNIVERSIDAD TECNOLOGICA DE SAN LUIS POTOSI

§a2 +gb2 Xa—l + yb—2 +mx—4
41 i + 3yb—2 _2mX—4
+ _7ab+7b2 2Xa—1_2 b-2 _2mX—4
3 9 y
Lab-Lp
6 3
Sa2+2p
5 7
+_%ab+p?
3 9
O ab—Lpe
3 7
2(9 , 25, 1) 3 2 oo o\= 2(qm2. 72 L) .5 g2 502 g)=
7(17m o _4j+4(_3m —5n%-7) 3(gm +7n 4j+4(5m 7n?-9)

Restar las expresiones siguientes (Presentar los resultados en su minima expresion):
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3 2

—a’+ b’ 1 12) 5 -
4 3 [9m2+6n2—j—(—8m2—12n2—16)_

— 4y 1 3 4) 4
Zab-=b?
6 3
gm? +16n7 - 0 2x*t - 2y"? —2m**
 om_12m 15 Xy em
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Multiplicar las expresiones siguientes (Presentar los resultados en su minima expresion):

—7a+9b 1(9m+6n)*§(—7m—2n)=
X —4a-5b 3 !
—§a+7b 1 3
4 E(3m+6n)*§(— 7m-2n)=
X—3a—gb

Resolver las siguientes divisiones (Presentar los resultados en su minima expresion):

3x—2>—6x2—2x+4 5x—2>—15x2—13x+6
_ox— 1>1Ox2 T 1lx—1 —15x’m* —10xm® + 5x°m’
5xm

1.2.2. Leyes de Sighos y Exponentes.

Potencias.

, . P . — n6
Un ndmero multiplicado muchas veces, por si mismo, es una potencia. 3-3-3-3:3:3 = 3° La

I Exponente
n
potencia en términos algebraicos se denomina exponente. Generalizando b Base donde b
es el nimero que sera multiplicado tantas veces como lo indique n.
=222 5=55 (-2)° = (-5)° = (-5) - (-5)
=8 =25 (=2)- (<2)-(-2) =25
=-8
X=X X -x=x X2 =X - X=X

Leyes de Exponentes.
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El manejo de los exponentes es ejecutado de acuerdo a la operacién que lo contenga; las principales
reglas de exponentes son las siguientes:

Ley Ejemplo
1- xt=x 61 =6
2. x%=1 79 =1
3. xt=1/x 4l =1/4
4. XMy = xM+n SN C
5.- X = x¥/x? = x%2 = x?
6- %) =0 ()% = x2"3 = x°
7. (xy)" = x"y" (xy)? = X3
8.- (x/y)" = x"/y" (x/y)? = X2/ y?
9.- x"=1/x" x3 = 1/x3

Leyes de Signos.

Es necesario tener en cuenta que al ejecutar operaciones algebraicas se aplican las leyes de signos
acorde al tipo de operacion en cuestion. Por esta raz6n y no obstante que ya se revisaron se realiza
un recordatorio de la ley de signos para las diferentes operaciones algebraicas.

Ley de signos para Suma / Resta

+ + + +

Ley de Signos para Multiplicacién / Division.
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+ X ¥ = +

Ejercicios de ley de signhos y propiedades de los exponentes.

Efectuar las siguientes operaciones con potencias dando el resultado en forma de producto o cociente
de potencias de base un nimero primo y exponente positivo.

(32,23,52),(25,33,53)= (23.3_52).(22.3_5): 2450 6 =
(72.2°.52)=(2.52)= 3.7 .28 5]
3.21°
(3-27) = $.2°.7 a®. 3. (3 a%)=
3.22

Efectuar las siguientes operaciones con potencias dando el resultado en forma de potencia de base y
exponentes los que creas mas adecuados en cada caso.

(o) - 57) - ) -
(a2 (a27) - freare) - o) -
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(G2)-(327))" - (777 =

(0°:97)° = (9-10°)+(3-10¢)=
Efectuar las siguientes operaciones dando el resultado como una sola potencia.
2%.25.27 = 45 .47 . (4*) = 32.(3'+3°)=
(-2 +(-27)" - (@ -8)" = B7+4°) -
(2°-4%)" = (6] ~(8°)" = (52. 252 =
(o 27)" = (-2/°f (- = (67-367)" -

Realizar las siguientes operaciones simplificando al maximo los resultados y dando este en forma de
potencia:

4

4

lg) =

(-2)-6° _ (3) (9) {3)4 (1P (-2°)-(-2F =

128 -

accb (23*32 +22~3J. 5 (C2p-(10)(c2)° =

b?.a%.¢c 51 52 2.3

22.¢c2.4 B 3P .52 _32.5 22 33_52‘ 2.5 92

22400 2T 27 )35 2t |27 35)°
25,32,2—8,36,2—6 B 32 3N\ (36.372)*3+372:
34,32 016 95 23 .(_ EJ =
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1.2.3. Factorizaciéon

Productos Notables

Los productos notables son métodos que permiten efectuar mentalmente muchos de los pasos
explicados en la multiplicacion algebraica por lo tanto se llaman productos notables a aquellos
resultados de la multiplicacion, que tienen caracteristicas especiales para ejecutarse de manera
simple, breve y en seguimiento de una formula acorde a sus caracteristicas.

Diferentes tipos de Binomios
Un binomio es una expresion algebraica formada por la suma o la resta de dos monomios.

Binomio al Cuadrado
Representa la multiplicacién de dos binomios idénticos: (a + b) (a +b) 2 (a+b) %o (a-b) (a-b) >

(a=-b) ? los binomios pueden ser de dos tipos a y b positivos 0 a positivo y b negativo. Sea cual sea el
caso se resuelve mediante la aplicacion de la siguiente formula.

(a+b)* =a® £ 2ab+b?

Ejemplos de Binomios al cuadrado:

(=3x+2y)f = (2y —3x)* = (2y)? — 2(2y)(3x) + (3x)?
(-3x+2y) = (2y —=3x)* =4y® —12xy + 9x?

(337) (39 ()
—X+—Y | = =X| +2 =X | =X|+] =X
3 2 3 3 N2 2
[1x+1yj2—1x2+1xy+y2
3 2 9 3 4

Binomios Conjugados
Representa la multiplicacién de la suma de un binomio por su diferencia. (a+b ) (a—-b ) se les

conoce como binomios conjugados por su peculiaridad de ser un factor positivo y el otro factor
negativo. En este caso se aplica la siguiente formula:

(a+b)Ya—b)=a®—b?
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Ejemplos de Binomios conjugados:

(—=3x+2)2+3%x)=(2+3x)(2-3x)
(-=3x+2)(2+3x)= (2+3x)2-3x)

2 2
4 3 3.4 3 4
——a+=X|=x+—-a|=|=x| —| =a
7 5 5 7 5 7
4 3 Y3 4 9 , 16 ,
——a+—X| =x+-a|l=—x’-"-a
7 5 S5 7 25 49

Binomios con Término Comun.

(2 -(3x)

4—9x?

Representa la multiplicacién de dos binomios en cuya composicion tienen un término idéntico y los
otros dos términos que a pesar de no ser idénticos deben de ser semejantes. Para este tipo de
productos se aplica la siguiente formula:

(a+b)a+c)=a?+(b+c)a+(b)c)

Ejemplos de Binomios con término comun:

(=3x+2)2+3%)= (2+3x)2-3x)=(2)* - (3x)’
(-=3x+2)2+3%x)= (2+3x)2-3x) = 4-9x°

a3 oo

X—6 §x—5 :ix2—§x+30
25 5

glw

)+ (-ok-5)

glw olw

Representa la multiplicacién de tres binomios idénticos: (a+b) (a+b) (a+b) 2 (a+b) o

(a=b)(a-b)(a-b) =(a-b)?los binomios pueden ser de dos tipos a y b positivos o a positivo
y b negativo. Sea cual sea el caso se resuelve mediante la aplicacién de la siguiente formula.

Binomio al Cubo

(a+b)’ =a®+3a’ +3ab® +b°

Ejemplos de Binomios al cubo:
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(3x+2y)3=(3x)* + 3(3x)*(2y) + 3(3x)2y)* + (2y)’
(3x+2y)3 = 27x°® + 54x%y + 36xy” + 8y°

(3-52) (5] A3 Go oo (5o)

(3 1 f 27 ., 9 , 1
—X—-a| =—X"——Xx"a+_—X
5" 6 125" 50 20 216

Ejercicios de Productos Notables.

SN EPCEPE 5x—2a-2a+5x
7 5 7 6 3 7

(5x +10b)(-8b + 5x) (5x +10b)(-10b + 5x) ( 3% — 2y)2

(x—4) (3)(_161)3

(2a-1(1+ 2a) ( 4
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1 3 2]
X+ —X
3

Conceptos de Factorizacion

Factorizar una expresion algebraica es hallar dos 0 mas factores cuyo producto es igual a la expresion
propuesta. Por tanto en matematicas especificamente en algebra la factorizacién es una técnica que
consiste en la descomposicion de una expresion matemética en los factores que lo representan.
Factorizacion por Término o Factor Comun.

Se llama factor comin de una expresion algebraica a una cantidad que se encuentra en todos y cada
uno de los términos de la expresion.

Por lo tanto la técnica de factor comun consiste en encontrar el factor comdn de una expresion en dos
aspectos fundamentales:

Numérico: Este se encuentra buscando el mayor divisor de todos los términos de la expresion.
Literal: Este se encuentra identificando la(s) literales que aparecen en todos y cada uno de los
términos y ademas se selecciona el menor grado de exponente como factor literal para cada una de
las literales que participan.

Ejemplo de Término o Factor Comun:

21%° —18x7 +3x = (3x)(7x? —6x +1)
Numeral :— 3
Literal :— x

gm4 —Em3 —7m® = 1m3 (2m—3—49m2)
7 7 7
1
Numeral :—>?
Literal :—» m?®

Diferencia de Cuadrados.

Representan la contraparte de los binomios conjugados de los productos notables. Se identifican
porque son representados por un binomio en cuya composicién existe un término positivo y un término
negativo y responden a la siguiente formula para factorizarlos.

a’-b*=(a+b)a-b)
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Ejemplos de Diferencias de Cuadrados:
16x? —36 = (4x +6)(4x —6)

\J16X% =4x —> a

J36=6—>b
4—9m4n2—gr224= Zm2n+§rz2 Zmzn—Erz2
36 16 6 4 6 4
4—gm“nz =-m?’n? >a
36
9 pop 2312 L
16

Trinomios Ordinarios.

Como su nombre lo dice se identifican porqué son expresiones formadas por tres términos pero
ademéas mantienen la peculiaridad de que el término cuadrado es acompafado por un coeficiente
igual a la unidad.

La técnica para factorizar esté tipo de trinomios es muy sencilla consiste en buscar dos nimeros que
multiplicados den el término independiente y sumados den el término lineal.

Ejemplos de Trinomios ordinarios:
x? —16x+63=(x-9)x-7)
(-9)-7)=+63
(-9+-7)=-16

x? —15x +56 = (x —8)(x — 7)

(-8)(-7)=+56

(-8+-7)=-15
Trinomios al Cuadrado Perfecto
Representan la contraparte de un binomio al cuadrado de los productos notables. Se identifican
porque son representados por trinomio cuya composicion puede tener dos términos positivos y solo

uno negativo o en su defecto los tres términos son positivos. Sea cual sea su constitucion ambos
responden a la siguiente formula de factorizacion.
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a’ +2ab+b’=(axh)

Ejemplos de Trinomios al cuadrado perfecto:

49m* —84m?*n’ +36n* = (7m2 —6n2)2
\J49m* =7m? > a
/36n* =6n? > b

Perfecto.. 2ab = 2(7m2X6n2)= 84m?n?

2

im“—gm2n2+—n4: gmz—ln2
9 3 4 3 2
‘/im“ :gm2—>a

9 3

Ll

4 2
Perfecto.. 2ab = 2 2m2 1n2 :gmzn2

3 2 3

Trinomios Ni Perfectos, Ni Ordinarios

Como su nombre lo dice se identifican porqué son expresiones formadas por tres términos y por
supuesto no son ordinarios porque el factor cuadrético no tiene un coeficiente igual a uno y no son
perfectos porque los términos extremos no tiene raiz exacta o en su defecto no contiene ninguin
radical en su composicion

Trinomios ni ordinarios, ni perfectos.

20x* —51xy + 28y® = (5x — 4y )4x - 7y)
20x° -51xy 28y’

5(\ N

re ~n

20x° -51xy +28y2
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14x% —39x +10=(7x - 2)(2x - 5)
14x° -39xy 10

T~ =

X

Xy
T
2x -2
14x° -39x +10
Ejercicios de Factorizacion.
16x* — 36 20x> —51xy + 28y 25x% —50x + 25
3 2 2
21x* —18x" +3x x“ —15x + 56 42000 1
3
x? —16x + 63 49 a2 9 o 14x? —39x +10
36 16
4 2,2 4
2 4 33 7me 49m* —84m“n* +36n 4m _2/3mn  3n
7 7 9 3 4
2
m_n m? —ma + 42x* —51x +15
9 4 4
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UNIDAD | - ALGEBRA

Ecuaciones
e Ecuaciones de Primer Grado.
3 2 e Despeje de Formulas.
0000 . e Solucién de Ecuaciones Lineales.
e e Aplicaciones de Ecuaciones.

9
L 00 ollh o000
QQ-P_—_T_:’— —|:_r_‘]—

TEMA 1.3 ECUACIONES
1.3.1. Conceptos generales de ecuaciones algebraicas

Una Ecuacién: Es una igualdad en la que intervienen una o més letras de valor desconocido que se
llaman incégnitas normalmente las incognitas son denominadas con las Gltimas letras del alfabeto.

Por tanto, una ecuacion es una igualdad entre dos expresiones algebraicas. Las expresiones
algebraicas que estan a ambos lados del signo igual son los miembros de la ecuacién: primer
miembro el de la izquierda, segundo miembro el de la derecha.

Los valores que satisfacen la ecuacion, es decir aquellos valores para los cuales la igualdad es cierta,
se llaman soluciones o raices.

La Ecuacién Lineal

Las ecuaciones lineales son ecuaciones cuyo exponente mayor estd elevado a la primera potencia
es decir de la forma ax + b = 0 donde a debe de ser diferente de cero. Las ecuaciones lineales tal y
como su nombre lo dice graficamente son lineas rectas

Toda ecuacién lineal responde a su solucién mediante las siguientes dos axiomas

Axioma Uno:

Al sumar o restar una cantidad en ambos miembros de la ecuacion, ésta permanece invariable. Ello
quiere decir que es posible trasladar una cierta cantidad al lado opuesto de la ecuacion, mediante su
suma a derecha e izquierda del signo. En otras palabras lo que estd sumando pasa restando y lo que
esta restando pasa sumando.

Axioma Dos:

Analogamente, lo que expresa una ecuacion no se modifica si ambos miembros de una ecuacion se

multiplican o se dividen por la misma cantidad. En otras palabras lo que esta dividiendo pasa
multiplicando y lo que estd multiplicando pasa dividiendo.

Estructura de la Ecuacién Lineal

Los rectdngulos simbolizan las expresiones matematicas ubicadas al lado izquierdo y derecho.

Miembro izguierdo lgualdad Miembro derecho

|

Los rectdngulos simbolizan las expresiones matematicas ubicadas al lado izquierdo y derecho.
La igualdad (=) es un simbolo de orden (o un comparador)
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Las ecuaciones lineales se clasifican principalmente en enteras, fraccionarias, denominadores y
literales

Solucién de Ecuaciones Lineales

Enteras:
En este tipo de ecuacion el denominador de todas las expresiones algebraicas son igual a:
e Para proceder a la resolucién se debe:
e Eliminar paréntesis. (Si existen)
e Dejar todos los términos que contengan a "x" en un miembro y los nimeros en el otro.
e Luego despejar "x" reduciendo términos semejantes.

Encontrar la solucion de la 4x — 2(6x — 5) = 3x + 12(2x + 16)
siguiente ecuacion: Resolviendo los paréntesis resulta:
6x—-16=2x+6 4x —12x + 10 = 3x + 24x + 192
Sumando 16 a ambos lados Concentrando las x al lado izquierdo del “=" y los
6x—16+16=2x+6 + 16 numeros al lado derecho del “=” resulta:
Resulta: 4x —12x — 3x — 24x =192 - 10
6x = 2X + 22 Simplificando términos semejantes resulta:
Restando 2x a ambos lados —35x =182
B6X — 2X = 2X + 22 — 2X Despejando x resulta:
Resulta: x=182/-35
ax =22 Simplificando a la minima expresion
Dividendo entre 4 ambos lados X=-26/5
4x/4 = 22/4
Resulta:
x=11/2

Fraccionarias:

e Se concentran de un lado
los términos de x y del
otro lado los niimeros

X
|

[
AR

wln X
_|_

WIF WO

X
|
X
|
+

e Se simplifican términos
semejante.

N DR WP

X
I

e Se despeja x y se
ejecutan las operaciones
que surjan con el despeje

X NP AM® N

e Se da por terminado el
proceso una vez que la x
aparece sola. X

BNV
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Denominadores

e Seigualaacero X 3 2
e Se obtiene el comUn denominador x+1 2 x+1

X 3 2x
e Se ejecutan las  operaciones x+1 2 x+1
resultantes
2x=3(x+1)-2(2x) _ 0
e Se despejax 2(x+1) -
2X—3x—3—-4x=0(2)(x+1)
-5x-3=0
-5x=3
3
X=——
-5
Literales
Pueden ser enteras o fraccionarias, si son ¥ _ 24 [ ab
fraccionarias, se llevan al tipo entera, pero en a tH= B a

el paso de reducir términos semejantes se

factoriza por "x" para despejarla.
by + abx = 2a?

x(b +ah) = 2a°
2a’
¥ =
b{1+a)
Ejercicios de Ecuaciones.
Resolver las siguientes ecuaciones lineales
g—-3+6q-9+129-15=q 40h_[24_(6h+8)—(5—2h)]=3—(8h—12)
6x — (2x—1)(2x +1) =2 - (3+ 2x) (2v-4) +6v-3=4v? —(3v-1)
3(i-1) 5i-7_3 21 14 44
4 4 2 4 4
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y* . 3 _ 2%
_ _ 2_4 y+2 2y-4
2f 9+2:5(2f 3)+5 y y y
7 4
7 9%-2 3 7x—1+6—3x_4x2+2x—7
Xx+1 x?—4x-5 x-5 X—2 X+5 x2+3x-10

1.3.2. Aplicaciones de Ecuaciones

Ahora trataremos de resolver problemas utilizando ecuaciones lineales. Para ello debemos de tener
en cuenta los siguientes pasos.

e Lectura comprensiva del enunciado: Es necesario leer el enunciado tantas veces como sea
necesario hasta que quede suficientemente claro.

e Traduccion del lenguaje cotidiano al lenguaje algebraico.

e Expresar la ecuacion correspondiente.

e Resolucion de la ecuacién planteada.

e Verificacion del resultado obtenido.

Ejemplo de planteamiento y resolucion de aplicaciones:

Al comprar 3 Kg. de tomates y 4 Kg. de papas, una duefia de casa pagd $ 119. ¢ Cuanto vale el kilo de
tomates, sabiendo que es $ 14 mas caro que el kilo de papas?

Producto Cantidad Precio
uni. $
Tomates 3 Kg X+14
Papas 4 Kg &X?
Total $119
Por lo tanto:

Tomates + Papas = Total
(Uni. X $)1omate + (UNi X $)papas = Total
3(X+14) + 4(X)=119
3X+42+4X=119
TX+42=119
Ejercicios de Aplicaciones de Ecuaciones.

1.- Se adquiere un producto por un precio de $139.20 IVA incluido ¢Cudl es el precio del producto
antes del IVA?
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2.- Se compra un medicamento de patente por el cual se paga $138.75, si dicho medicamento se
adquiere en una farmacia que otorga un 25% de descuento en medicamentos de patente. ¢ Cual es el
precio del medicamento antes del descuento?

3.- Se invierte la cantidad de $158765 y al cabo de un afio se cancela la cuenta y se retira de
ventanilla un total de $163527.95 ¢ Cual es la tasa de interés que paga el banco?

4.- El jueves Leticia invirti6 el 40% de sus ahorros en ropa. El viernes gasto 2/3 del dinero que le
quedaba en un libro para su hermano, y adn tiene $120.

¢ Cuanto dinero tenia ahorrado Leticia?

¢ Es cierto que gasto lo mismo en ropa que en el libro de su hermano?

5.- Un hombre repartié su herencia del siguiente modo a su hijo mayor le dejo la mitad, al segundo la
tercera parte del resto, al tercero la sexta parte del resto y al cuarto un millén de pesos ¢ Cuél era el
valor de la herencia?

6.- Un comerciante hace un testamento de la siguiente forma dos tercios a su Unico hijo, un quinto a
una familia muy amiga, y los 4900 restantes a una institucion de beneficencia ¢ A cuanto asciende el
total de la herencia?

7.- En una reunion hay el doble numero de mujeres que de hombres y el triple nimero nifios que de
hombres y mujeres juntos. Hallar el nUmero de hombres, mujeres y nifios que hay en la reunion si el
total es de 156 personas.

8.- Durante su primera hora de trabajo el duefio de un puesto de revistas vendié la cuarta parte de los
periédicos que tenia y durante la segunda hora vendié la sexta parte de los que le quedaban. Conto
los ejemplares y noto que aun habian 25 ¢ Cuantos periddicos tenia al principio?

9.-Ana, Vivi y karla comparten un departamento y las tres aportaron su ultimo sueldo a un fondo
comun que fue de $3600. Ana gana las dos terceras partes del sueldo de Vivi y Karla gana la mitad
del sueldo de Ana.

¢ Cudl fue el sueldo de cada una?

¢ Es cierto que Vivi cobro tanto como Ana y Karla juntas?

10.- Una compaiiia de aviacion divide a los pasajeros en tres categorias. En uno de sus aviones la
cantidad de asientos de la primera clase es la octava parte del total; la categoria ejecutiva tiene una
vez y media la cantidad de asientos que primera clase y hay 165 asientos de clase turista ¢ Cuantos
asientos tiene ese avién?
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UNIDAD | - ALGEBRA

Sistemas de Ecuaciones

Método de Eliminacion.

Método de Sustitucion.

Método de Igualacion.

Métodos de Gauss y Gauss / Jordan
Regla de Cramer.

Método Gréfico y Simplex.

ouprwWNE

TEMA 1.4 SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES.

En algebra, lo normal es que haya que resolver no una sino varias ecuaciones al mismo tiempo. El
problema es encontrar el conjunto de todas las soluciones que cumplen todas las ecuaciones
simultaneamente.

El conjunto de ecuaciones que deben resolverse se denomina sistema de ecuaciones y para
resolverlo se pueden usar técnicas especificas del algebra. Cuando un sistema de ecuaciones tiene
una soluciéon comun recibe el nombre de ecuaciones simultdneas, por lo general dos ecuaciones
simultaneas por solo un par de valores.

Los sistemas de ecuaciones lineales utilizan los axiomas de ecuaciones para su solucion pero aunado
a esto emplean los métodos desarrollados para este fin.

1.4.1. Método de Eliminacién (Sumay Resta).

e Seleccionar una variable de trabajo Eliminando “y” para despejar “x

(variable a eliminar) X+3y =20
e Para eliminar: 2x-3y=1
e Si la variable seleccionada tiene DV
igual coeficiente y  signos x=21
contrarios x=21/3
e Solo se suma la ecuacion 1 con la X=7

ecuacion 2 para generar una sola _ . o
ecuacién en funcién de una sola Sustituyendo "x” para despejar "y

variable x+3y =20
e Si la variable seleccionada tiene

diferente coeficiente y signos 7+3y=20
contrarios 3y=20-7
e Se multiplica la ecuacién 1 por el 3y =13
coeficiente de la ecuacion 2 13
e Se multiplica la ecuacién 2 por el Y=§

coeficiente de la ecuacion 1
e Se suman las ecuaciones resultantes
de los dos pasos anteriores para
generar una sola ecuacién en funcién
de una variable.
e Se resuelve la ecuacion resultante del
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paso 2 obteniendo el valor de la
primera variable

e Se sustituye en cualquiera de las
ecuaciones originales el valor
encontrado en el paso 3 obteniendo
el valor de la segunda variable

1.4.2. Método de Sustitucion.

Seleccionando la ecuacion 2 y despejando la

e Seleccionar una ecuacion de trabajo variable y.
e Seleccione la variable de trabajo 3x+4y=10
e Despejar la variable seleccionada de la 2x+y=5

ecuacion seleccionada.
e Sustituir el despeje del paso anterior en la
ecuacion no seleccionada para obtener una

y=5-2x
3X+4(5-2x)=10

ecuacion en funcion de una sola variable. 3x+20-8x=10
e Seresuelve la ecuacion resultante del paso -5x=10-20
anterior obteniendo el valor de la primera _5x=-10
vanable_ _ _ x—-10/—5
e Se sustituye en cualquiera de las ecuaciones
originales el valor encontrado en el paso 4 X=2

obteniendo el valor de la segunda variable

Sustituyendo el despeje realizado para
encontrar el otro valor

y=5-2(2)
y=5-4
y=1
e Seleccionar una variable de trabajo. Despeje de Y en ambas ecuaciones para
e Despejar la variable seleccionada en ambas obtener X.
ecuaciones 2x+y=3
e Igualar ambos despejes x=x 0 y=y segun haya X+y=0
sido el caso y asi generar una ecuacién en —3_9y
funcién de una sola variable. y=
e Se resuelve la ecuacion resultante del paso y=-X
anterior y asi se obtiene el valor de la primera 32X =—X
vanable_. . . —2X+Xx=-3
e Se sustituye el valor anterior en cualquiera de
las dos ecuaciones originales y asi encontrar el -x=-3
valor de la segunda variable. Xx=-3/-1
Xx=3
Sustitucion de X
y=3-2(3)
y=3-6
y=-3

1.4.3. Método de Igualacion.
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e Seleccionar una variable de trabajo. Despeje de Y en ambas ecuaciones para
e Despejar la variable seleccionada en ambas oObtener X.
ecuaciones 2X+y=3

e Igualar ambos despejes x=x 0 y=y segun haya

: ; - X+y=0
sido el caso y asi generar una ecuacién en
funcion de una sola variable. y =3-2X
e Se resuelve la ecuacion resultante del paso y=—X
anterior y asi se obtiene el valor de la primera
variable. 3-2x=-X
e Se sustituye el valor anterior en cualquiera de —2X+X=-3
las dos ecuaciones originales y asi encontrar el
valor de la segunda variable. -x=-3
x=-3/-1
x=3
Sustitucion de X
y=3-2(3)
y=3-6
y=-3
Ejercicios de Sistemas de Ecuaciones (Eliminacién, Sustitucién e Igualacién)
3 1 13 8 6 22
—_— __y:__ _X+_y:__
7 8 12 3 5 5
5 3 9 4 9 28
——X—=Yy=—= —X+—y=—F
7 8 4 9 2 3
3X 315 3x+10y =4
47277 3,4, 13
2,,3,.12 4" 37 10
5 10 5 2 3
X=—— = —
3 5
—X=3y=—7 4x—-2y=2
1 5 4 3 5 1
6 8 3 4 8 8
-3x+10y =1 —-5x-2y =10
9x+5y =18 10x+3y =-14
—-5x+4y =17

S5x—-7y=-11
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1.4.4. Método de Gauss y Gauss / Jordan

El método de Gauss es una generalizacion del método de reduccidn, que utilizamos para eliminar una
incognita en los sistemas de dos ecuaciones con dos incognitas.

Consiste en la aplicacion sucesiva del método de reduccion, utilizando los criterios de equivalencia de
sistemas, para transformar la matriz ampliada con los términos independientes en una matriz
triangular, de modo que cada fila (ecuacion) tenga una incégnita menos que la inmediatamente
anterior.

Se obtiene asi un sistema, que llamaremos escalonado, tal que la Ultima ecuacién tiene una Unica
incégnita, la pendltima dos incégnitas, la antependltima tres incégnitas, ..., y la primera todas las
incégnitas.

;% T i =5 T A3 X, o A X © h1 El esquema de la izquierda muestra
cémo podemos resolver un sistema de

) X% T g = T Az Xy T Lon X ~ b2 ecuaciones lineales aplicando este
— método.
A Xy Ay X T A X T oAy, X, = by

Partimos, inicialmente, de un sistema
de n ecuaciones lineales con n

a, X + a_, X, + A, X, + ...+ a_x = bn incognitas, compatible determinado:

En primer lugar, aplicando sucesivamente el método de reduccion, eliminamos en todas las
ecuaciones, excepto en la primera, la incoégnita x1, obteniéndose un sistema equivalente:

a.x +a + a + ..+t a =bhb
11 *1 12 %2 13 X3 In *n 1 En  segundo lugar, aplicando

¢ + ¢ + ..+ =r nuevamente el método de reduccion
22 %2 23 %3 2n *n 2 de forma sucesiva, eliminamos en

C + ¢ + ...+ =r todas las ecuaciones, excepto en las

32 %2 33 %3 an ¥n 3 dos primeras, la incAgnita X2,
obteniéndose un sistema equivalente
(abajo derecha):

cﬂxz+cn3x3+...+cmxn=rn

_ _ a, X, ta,x ta,x, +..+a, x =h
En tercer lugar, aplicando sucesivamente el

método de reduccién, eliminamos en todas las Cpp Xy T €y Xy T e T €, X =T,
ecuaciones, excepto en las tres primeras, la
incégnita x3, y asi sucesivamente, hasta obtener d33 X, + ...t dsn)gl = 8

el siguiente sistema equivalente (abajo):

dﬂx3+...+dm)gl=sn
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a, X, ta,x ta,x,+..+ta x = l:-1
c22x2+c23x3+...+c2nxn=r2
dyy % + o T dy X = 5,

eZII.'I‘I.XII - t]‘l.

Para resolverlo despejamos, en primer lugar, la Unica incognita de la Ultima ecuacion. Luego
sustituimos ésta en la penultima ecuacion y despejamos la otra incégnita. Posteriormente, sustituimos
dos de las tres incognitas de la antepenultima ecuacién por sus valores y despejamos la que queda, y
asi sucesivamente hasta llegar a la primera ecuacion.

Las transformaciones que podemos realizar en dicha matriz para transformar el sistema inicial en otro
equivalente son las siguientes:

e  Multiplicar o dividir una fila por un nimero real distinto de cero.
e Sumarle o restarle a una fila otra fila.
e Sumarle a una fila otra fila multiplicada por un namero distinto de cero.
e Cambiar el orden de las filas.
e Cambiar el orden de las columnas que corresponden a las incégnitas del sistema, teniendo en
cuenta los cambios realizados a la hora de escribir el nuevo sistema equivalente. Es decir: si,
por ejemplo, la 22 columna corresponde a la incognita M y la tercera a la incégnita Z, y
cambiamos el orden de las columnas, ahora la 2% columna corresponde a la incégnita Z y la
tercera a la incognita M.
e Eliminar filas proporcionales o que sean combinacion lineal de otras.
e Eliminar filas nulas (0 0 0 ... 0).
Después de realizar las transformaciones que se consideren pertinentes, se obtendrd un sistema
escalonado. Suponiendo que hubiésemos eliminado, si las hubiera, las filas nulas (0 0 0 ... 0), que
corresponden a ecuaciones del tipo 0 = 0, el sistema equivalente tendria ahora k ecuaciones lineales
con n incégnitas.

Con estas sencillas reglas ahora solucionaremos el siguiente sistema de ecuaciones. A manera de
recordatorio se presenta una plantilla base de solucion de Gauss.

Los tridngulos representan pivotes y deben de ser convertidos a 1's

Los circulos deben de ser convertidos a 0’s

1 El método de Gauss se resuelve por columnas.
El orden es el siguiente:
@A 1, 1.1, 12, 2, 21, 3
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Sistema de Ecuaciones Matriz de Sistema
R -2s 3t =4 1 2 3 4
2r +s -4t =3 2 1 -4 3
-3r +4s -t =- -3 4 1 2

El primer pivote seria el 1

1 -2 3 4 No es necesario realizar ninguna operacion, puesto que el
pivote ya es 1.

2 1 -4 3

-3 4 -1 -2

El primer circulo del pivote uno seria el 2 el cual es necesario convertir a 0.

1> -2 3 4 2R*R; R (2)(1) (2(2) (2E) (@)
2 1 -4 3 2 4 6 -8 (2R)
-3 4 -1 -2 21 4 3 (R)

0 5 -10 -5 (2R+Ry)

Observar que el reemplazo se hace hasta la siguiente matriz. Marcado a continuacién con letras
negras, cursivas y subrayado.

Asi como en ella misma se inicia el trabajo de la siguiente matriz. El siguiente circulo del pivote uno
serd —3 el cual es necesario convertir a 0.

1—> -2 3 4 3R1+Rs Rs 3)1)  (3)-2) (3)3) (3)4)
0 5 -10 5 3 6 9 12 (3R
-3 4 -1 -2 3 4 1 2 (R

0 -2 8 10 (3R+Ry)
Observe que el reemplazo se hace hasta la siguiente matriz. Marcado a continuacion con letras
negras, cursivas y subrayado.

Observar que hemos terminado con los circulos correspondientes al pivote uno lo cual nos obliga a
continuar con el pivote dos que es el 5 el cual es necesario convertir a 1 dado que es pivote.

“+> 2 3 4 1/5R, R, (15)0) (1/5)5) (1/5)(-10)  (1/5)(-5)
0 5 10 5 0 1 -2 -1 (1/5Ry)
0 -2 8 10

Observe que el reemplazo se hace hasta la siguiente matriz. Marcado a continuacion con letras
negras, cursivas y subrayado.

Observar que el primer circulo de nuestro pivote dos es un -2 el cual es necesario convertir a 0.

1—> -2 3 4 2Ry*R; Rs (200 @M @¢2) @)1)
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0 1 2 1 0 2 -4 2 (2Ry)
0 -2 8 10 0 2 8 10 (Ry)
0 0 4 8 (2R+Ry)

Observe que el reemplazo se hace hasta la siguiente matriz. Marcado a continuacion con letras
negras, cursivas y subrayado.

Observar que hemos terminado con los circulos del pivote dos lo cual nos obliga a ir al pivote tres que
es un 4 el cual es necesario convertir a 1 dado que es pivote.

4> 2 3 4 14R;  Rs (174)(0)  (1/4)0)  (1/4)@4) (1/4)8)
0 1 2 1 0 0 1 2 (1/4Rs)
0 0 4 8

Observe que el reemplazo se hace hasta la siguiente matriz. Marcado a continuaciéon con letras
negras, cursivas y subrayado.

Si colocamos nuestra plantilla sobre nuestra matriz nuevamente. Observaremos que el pivote tres no
tiene circulos que dependan de él.

En este momento termina el proceso matricial e inicia el proceso algebraico para terminar nuestro
problema.

1 -2 3 4
0 1 -2 -1
0 0 1 2

Coloque sobre cada columna la variable que representa lo puede obtener del sistema original.

r s T Resultado

1 -2 3 4 (Primera ecuacion resultante)

0 1 -2 -1 (Segunda ecuacion resultante)

0 0 1 2 (Tercera y ultima ecuacion resultante)

Ahora iniciaremos un analisis de las ecuaciones resultantes empezando por la ultima es decir un
analisis de abajo hacia arriba

Tercera ecuacion Or+0s+1t=2 por tanto t=2
Segunda ecuacion 0r+1s-2t=-1 por tanto s-2t=-1 pero ademas ya sabemos que t=2 entonces
s-2(2)=-1
s-4=-1
s=-1+4
s=3
Primera ecuacion 1r-2s+3t=4 pero sabemos que t=2 y s=3 entonces
r-2(3)+3(2)=4
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r-6+6=4
r=4
Observar que la Ultima matriz obtenida presenta la siguiente forma:

Los numeros macados en el esquema con X puede ser cualquier valor, mientras que la diagonal
principal debe de estar formada por (1)’s y ademas los nimeros bajo la diagonal principal deben de
ser (0)’s

-2 3 4 | Diagonal principal en (1)’s

0 1 -2 -1 | Bajo la diagonal principal (0)’'s

0 OI 1 2

Este tipo de matriz se llama Matriz Escalonada y el Método de Gauss consiste en convertir una
matriz de sistema en una matriz escalonada para encontrar su solucién.

El Método de Gauss — Jordan es un modelo que en lugar de terminar el proceso matricial al lograr la
matriz escalonada; Este continua convirtiendo a 0’s los niumeros por encima de la diagonal principal.

Este proceso se ejecuta a la inversa: Es decir primero se convierten los circulos del pivote 3, luego del
2 y asi sucesivamente.

Debido a los cambios antes mencionados la plantilla de recordatorio cambia también. Convirtiéndose
en la que a continuacion se presenta

Los tridngulos representan pivotes y deben de ser
convertidos a 1's

Los circulos deben de ser convertidos a 0’s

El método de Gauss - Jordan se resuelve por columnas.

El orden es el siguiente:

OO
>
>

1, 1.1, 1.2, 2, 21, 33.a 3b 2a

El Método de Gauss — Jordan es un modelo 100% matricial, a diferencia del Método de Gauss que es
un modelo hibrido parte matricial y parte algebraico.

Resolveremos el sistema de ecuaciones anterior por método de Gauss — Jordan partiendo de la ultima
matriz obtenida por Gauss

56



UNIVERSIDAD TECNOLOGICA DE SAN LUIS POTOSI
INGENIERIA EN DESARROLLO E INNOVACION EMPRESARIAL.
INGENIERIA EN LOGISTICA INTERNACIONAL
MANUAL DEL CURSO PROPEDEUTICO 2016

Ultimo pivote es el pivote tres y dicho pivote ya es (1), por tanto no es necesario realizar operacion
alguna con él. Entonces debemos de observar cual es el primer circulo con subindice alfabético del
pivote tres y es un -2 el cual es necesario convertir a 0

1> =2 3 4 2R3+R; R (2)(0) (2)(0) (2)(1) (2)(2)
0 1 -2 -1 0 0 2 4 (2Ry)
0 9 1 2 0 1 -2 -1 (R

0 1 0 3 (2Rs+Ry)

Observe que el reemplazo se hace hasta la siguiente matriz. Marcado a continuacién con letras
negras, cursivas y subrayado.

Observar que el siguiente circulo con subindice alfabético del pivote tres es un 3 el cual es necesario
convertira 0

T —> 2 3 4 -3R3*R; Ry (:3)(0) (-:3)(0) (-3)(1) (-3)(2)
0 1 0 3 0 0 -3 -6 (2Ry)
0 0 1 2 1 2 3 4 (Ry)

1 2 0 -2 (2Rs#+Ry)

Observe que el reemplazo se hace hasta la siguiente matriz. Marcado a continuaciéon con letras
negras, cursivas y subrayado.

Observar que ya no hay circulos con subindices alfabéticos para el pivote tres por lo cual tomaremos
el pivote dos, dicho pivote ya es (1) por tanto no es necesario realizar operaciéon alguna con él.
Entonces debemos de observar cual es el primer circulo con subindice alfabético del pivote dos y es
un -2 el cual es necesario convertir a 0.

- 2 2R;+R; Ry (2)(0) (2)(1) (2)(0) (2)(3)
3 0 2 0 6 (2R
2 1 2 0 -2 (Ry)

1 0 0 4 (2R;*Ry)

O Ol=
o r N
~ Olo

Observe que el reemplazo se hace hasta la siguiente matriz. Marcado a continuaciéon con letras
negras, cursivas y subrayado.

Si colocamos nuestra plantilla nuevamente sobre la matriz de sistema observamos que ya no hay
circulos con subindices alfabéticos para el pivote dos por lo cual tomaremos el pivote uno, dicho
pivote ya es (1) por tanto no es necesario realizar operacion alguna con él.

Ademas no existen circulos con subindices alfabéticos para el pivote uno senal que indica que el
proceso ha terminado.

Colocar sobre cada columna la variable que representa lo puede obtener del sistema original.

r S t Resultado
0 1 0 3 S=3
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Observar que para este método no es necesario realizar calculos algebraicos posteriores; ya que el
método devuelve la solucion inmediatamente.

Observar que la ultima matriz obtenida presenta la siguiente forma:

X X X X

Los numeros macados en el esquema con x pueden ser cualquier valor, mientras que la diagonal
principal debe de estar formada por (1)'s y ademas los nimeros bajo y sobre la diagonal principal
deben de ser (0)'s

I 1 0 0 4 Diagonal principal en (1)’s
0

3 Bajo y sobre la diagonal principal (0)’s

Este tipo de matriz se llama Matriz Escalonada Reducida y responde a la solucién del Método de
Gauss / Jordan..

1.4.5. Regla de Cramer.

Regla de Cramer (Formula General para Sistemas de Dos Variables.

Utilizar la regla de Cramer para resolver el sistema:

2x -3y =—4
SX+7y=1

Primero coloca las variables X y Y tomando los coeficientes de las variables asi:

O O
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D= {2 _3} Hallar el determinante ‘D‘

D = E _73} = (2)7)-(5)-3)=14+15=29

Segundo coloca los nimeros que se encuentran después del igual ( en azul) y los coeficientes de las
variables de y para encontrar ‘DX‘

2 y
S5 X y

‘D ‘= -4 -3 Hallar el determinante ‘DX‘
X 1 7 |
4 3
D,|= L 7 =(~4)7)-(1)-3)=-28+3=-25

Tercero coloca los coeficientes de las variables de X luego los niUmeros que se encuentran después

B a
—

‘Dy‘ = {2 _4} Hallar el determinante ‘Dy‘

del igual ( en azul) \Dy\

‘Dy‘ = E _14} =(2)1)-(5)-4)=2+20=22

Colocar las respuestas en el mismo orden en que se ejecutaron los determinantes.

[D]=29
[D,]=-25
[Dy]: 22
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Aplicando la especificacion de la regla de cramer se obtiene:

_DbJ_-2 D _2
o] 29

Regla de Cramer (Formula General para Sistemas de tres Variables.

_[Pal  _[Pal Pl

"ot T p T p

Usar la regla de Cramer para resolver un sistema de tres ecuaciones lineales.

X -2z= 3
-y +3z=1
2X +5z= 0

Hallar la determinante ‘D‘

1 0 -2 L o
D=0 -1 3 =(—1){2 5}=—1[(1)(5)—(2)(—2)]=—1[5+4]=—9
2 0 5

Hallar la determinante ‘DX‘

3 0 -2 3 s
D=1 -1 3 =(—1){0 5}=(—1)[(3)(5)—(0)(—2)]=(—1)[15—0]:—15
0 0 5

Hallar la determinante ‘Dy‘
~(1)g el |-l okl ik - 01-2)-
(1f5-0]+(2)9+2]=5+22=27
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Hallar la determinante ‘DZ ‘

1 0 3
13
I R MR CORCO RGO
2 0 0
Respuesta:
b -15_5 b _27_, DPl_6_2
o -9 “3)7 D -9 7 D -9 3

Ejercicios de Sistemas por Métodos Matriciales.

Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones (2X2) por Método de Gauss, Gauss — Jordan y Regla

de Cramer.
3x+4y=-5 2x+3y =2
2x—y=4 X—2y=8
2X+5y =16 4x+5y =13
3x-Ty=24 3X+7=-4
2X+3y =2
X—2y=28

Resolver los siguientes Sistemas de Ecuaciones (3X3) por Método de Gauss, Gauss — Jordan y Regla
de Cramer.

X 4y —-z= 0 2X +Yy +z= 4
2x -3y +z= 7 X +3y +z= -1
X +2y —-z= 1 X =2y —z= 2
X 4y —-2= -2 4x +8y -—-z= -1
2X -2y +z2= 5 X -2y +z= 5
4x +2y +z= O 3X +2y +2z= 12

o9X -4y +z= 1
X =2y = 2
y +z= 3
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Aplicaciones de Sistemas de Ecuaciones.

Ahora trataremos de resolver problemas utilizando sistemas de ecuaciones lineales. Para ello
debemos de tener en cuenta los siguientes pasos.

e Lectura comprensiva del enunciado: Es necesario leer el enunciado tantas veces como sea
necesario hasta que quede suficientemente claro.

Traduccién del lenguaje cotidiano al lenguaje algebraico.

Expresar la ecuacién correspondiente.

Resolucién de las ecuaciones planteadas.

Verificacion del resultado obtenido.

Un inversionista debe invertir $255,000.00 délares de un cliente y decide hacerlo en dos bancos
HSBC y Banorte la tasa de rendimiento anual esperado por parte de HSBC es del 3.5% mientras que
la de Banorte es del 2.5% ¢ Cuanto debera de invertir en cada banco para que al transcurrir un afio
cancele la cuenta y reciba el Gran Monto Total de $262,560.30 ddlares?

Banco Capital Invertido  Tasa de Interés
p r
HSBC X .035
Banorte Y .025
Totales 255,000.00 = (262,560.30-255,000.00)
= 7560.30

PHSBC"'PBanorte:PTotaI
X+Y=255 000
InsgctIBanorte=lyoa

PrtysectPriganorte=lTotal
X(.035)(1)+Y(.025)(1)=7560.30
.035 X +.025Y=7560.30
Por lo tanto el sistema de ecuaciones a resolver sera:
X+Y=255 000
.035 X +.025Y=7560.30

Plantear y resolver las siguientes aplicaciones (Sistemas 2X2).

2. Una fabrica de café produce dos tipos de cafés especiales café semi-amargo y café amargo. Si
requiere producir 10,000 kilogramos para la préxima semana y sabe que gastara $16 por cada kilo
de café semi-amargo producido y $11 por cada kilo de café amargo producido ademés de contar
con un capital de $144,250.00 para los dos tipos de café. ¢ Cuantos kilos de café puede producir
de cada tipo para aprovechar todos los recursos?

3. Unvoluntario del teleton recolecta en su escuela monedas de $5.00 y $10.00. Se pide el apoyo de
235 alumnos y cada uno entrega una sola moneda. Cuando el voluntario acude al banco le
entregan una ficha de depésito a la cuenta 9999 por un monto de $1,420.00. ¢ Cuantos alumnos
aportaron $10 y cuantos $5?

4. Un comerciante compr6 dos dijes USB distintos por $2800.00 y los vendi6 por $2948.75 ¢ Cuanto
pagd por cada dije si en la venta del primero gand un 15% y en la del segundo perdié un 2.5 %?
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Una empresa agricola tiene 100 hectareas en las que cultiva lechuga y brécoli, cada hectarea de
brocoli requiere 600 horas de trabajo y cada hectarea de lechuga 400 horas de trabajo, si se si se
dispone de un total de 45000 horas y se deben usar todos los recursos de terreno y mano de obra
¢ Calcule el nimero de hectareas que se debe de cultivar de cada verdura?

Un microempresario invierte las ganancias de un afio las cuales suman $285650 y decide hacerlo
en dos bancos Banamex y BBVA-Bancomer la tasa de rendimiento anual esperado por parte de
Banamex es del 3% mientras que la de BBVA-Bancomer es del 4.5% ¢ Cuanto debera de invertir
en cada banco para que transcurrido un afio y cancele su inversién para iniciar otro negocio reciba
un gran monto total de $296785.025?

Plantear y resolver las siguientes aplicaciones (Sistemas 3X3).

1.

Un comerciante desea mezclar dos clases de cacahuates que cuestan $3 y $4 por libra
respectivamente con nuez moscada de $8 por libra, para obtener 140 libras de una mezcla que
cueste $6 por libra. Si también se desea que la cantidad de cacahuate de menor precio sea el
doble de la de mayor precio ¢ Cuanto requerird de cada producto?

Una alberca se puede llenar mediante tres tubos A, B y C. El tubo A la puede llenar en 8 horas, Si
se usan juntos el tubo A y C la alberca se llena en 6 horas. Si se usan el tubo B y C juntos la
alberca se llena en 10 horas ¢,Cuanto tardaria en llenarse si se usaran los tres tubos a la vez?

Una empresa tiene tres maquinas A, B y C y cada una capaz de producir cierto articulo. Sin
embargo, por falta de operadores diestros, solo pueden usarse simultaneamente dos de ellas. La
tabla siguiente muestra la produccién en un periodo de tres dias, usando distintas combinaciones
de maquinas. ¢Cuanto tardara cada maquina estando las deméas paradas en producir 1000
articulos?

4. Maquinas 6. Horas de 8. Articulos

5. Usadas 7. produccién | 9. Producidos
10. AyB 11. 6 12. 4500
13. AyC 14. 8 15. 3600
16. By C 17. 7 18. 4900

4.Un comerciante de café mezcla tres tipos de café que cuestan $2.20, $2.30 y $2.60 por libra, para
obtener 100 libras de café que vende a $2.40 por libra Si utiliza la misma cantidad de los dos cafés
mas caros, ¢ Cuanto de cada tipo debe de utilizar en la mezcla?

1.4.6. Optimizacion de Sistemas de Ecuaciones. (Programacion Lineal)

En esta categoria se consideran todos aquellos modelos de optimizaciéon donde las funciones que lo
componen, es decir, funcién objetivo y restricciones, son funciones lineales en las variables de
decision

Los modelos de Programacion Lineal por su sencillez son frecuentemente usados para abordar una
gran variedad de problemas de naturaleza real en ingenieria y ciencias sociales, lo que ha permitido a
empresas y organizaciones importantes beneficios y ahorros asociados a su utilizacion.

e La programacion lineal es una técnica de modelado (construccién de modelos).
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e La programacion lineal (PL) es una técnica matematica de optimizacién, es decir, un método
gue trata de maximizar o minimizar un objetivo.

e Su interés principal es tomar decisiones 6ptimas.

e Se usa mucho en la industria militar y en la petrolera. Si bien esos sectores han sido quiza los
principales usuarios de ella, el sector servicios y el sector publico de la economia también la
han aprovechado ampliamente.

Estructura basica de un problema de programacién lineal

Un problema de PL consta de una funcién objetivo (lineal) por maximizar o minimizar, sujeta a ciertas
restricciones en la forma de igualdades o desigualdades.

e Funcién objetivo: La funcion por optimizar (maximizar o minimizar)
e Restricciones: Representan condiciones que es preciso satisfacer. Sistema de igualdades y
desigualdades (< O 2)

TiPOS DE RESTRICCIONES.

: |_____________i
! | Estructurales !
o e T

Garantizan que ninguna variable de !
Decisidn sea negativa.
Reflejan factores como la limitacidn

De recursos y otras condiciones que

Impone la situacidn del problema.

Ejemplo:

/‘ Funcion objetivo

Maximizar P = X + 1.2V

Sujetoa 2X +Y < 180

X+ 3Y < 300
4| Restricciones

1.4.7. Solucién gréfica de problemas de programacion lineal
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Cuando un modelo de programacion lineal se expresa en términos de dos variables puede resolverse
con procedimientos graficos.

e Conjunto factible: Es el conjunto de puntos que integran la region de resolucion.
e Solucion factible: Cada punto que integra la regién (plana) que resuelve el problema.
e Solucion 6ptima: Constituye la solucion al problema de programacion lineal.

¢, Cuédl es el objetivo de la solucién grafica?

Encontrar (entre todos los puntos del conjunto factible) el punto o los puntos que optimicen la funcién
objetivo.

Maximizar P = 3X + 2V
Sujetoa 2K + 3V = 12

2XK+Y<8

Paso 1: Se igualan las restricciones convirtiéndolas en ecuaciones.

2X 4+ 3Y = 12 Ecuacidn|l

2X4+Y =28 Ecuacion2

Paso 2: Se grafican las ecuaciones, se puede hacer escogiendo un conjunto de ndimeros que nos
permitan dibujar la linea (por ejemplo 0, 1, 2, 3,-1, -2, -3). Es decir, para la ecuacién 1.

X

! 10/3
F 4 £/3
3

0

-1 |14/3
2 |16/3

Paso 2 Optimo: una manera mas sencilla es:
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Para la ecuacion | Para la ecuacion 2

2X+3y =12 2X+Y=28
X Y X Y
0 4 0 g
[ 0 4 0

Con estos puntos obtendremos la siguiente gréfica.

El &rea sombreada de azul es la que corresponde al conjunto factible, cada punto que contiene el
conjunto factible es un candidato para resolver este problema. Ya que se tiene graficado el conjunto

factible (el &rea azul de la grafica). Se deben de identificar las coordenadas de todas las esquinas
(vértices) del conjunto factible.

Nota: Para poder encontrar las coordenadas del punto B tienes que resolver el sistema de ecuaciones
conformado por las dos ecuaciones anteriores En nuestro caso utilizaremos el método de sustitucion.
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3Ir=12 Ecuacion 1
T=28 Ecuacion 2

Pazol. S despeja ¥ de [a ecuacidn 2

—2X

el

Y=
Pago 2. Se sustituye el valor de Y en la ecuacion |
2X¥+38-28)=12

Pago 2. Se reguelve la ecuacion para encontrar el valor de X.

Paso 3. Sustituye el valor de X en el despeje que hiciste en el paso 1.
TY=8-2(3

Después de haber encontrado las coordenadas de todas las esquinas es necesario que sustituyas el
valor de cada una de ellas en la funcion objetivo, para que encuentres el valor maximo (o minimo,
segun sea el caso). Sustituyendo el valor del vértice A en la funcién objetivo.

P =3X +2v

Vértice A (0,4}
3IX +2¥ =P
30y +2(4) =8
Vértica B (3,2)
3IX +2¥ =P
3(3) +2(2) =13
Vértice (4,0
3X +2¥ =P

3(4) +2(0) =12

Resultados:

Vértice A (0,4) Valor = 8
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Veértice B (3,2) Valor = 13
Vértice C (4,0) Valor =12

Observando los resultados podemos concluir que el maximo se encuentra en el vértice B

1.4.8. Método simplex (Esquematizacion y Algoritmo)

Problema:
Maximizar Z=CX1+CoX5+C3X3
Sujeto a:

ApXyr + ApXpp + AsXys <= Bg

ArXor + ApXyp + AxpXys <= Bp

Az Xz + AgpXzp + AgpzXaz <= Bgs

ApXar + ApXsz + AgsXyz <= By
Donde X, X5, X3y B4, By, B3 y B4 son no negativos.

Método:

1. Configurar la tabla de arranque para método simplex

Xy Xz Xz Hi Hy Hs Hy Z Sol
Hi| Ay A A 1 0 0 0 0 B,
Hy| Aoy A, Ay O 1 0 0 0 B,
HoelAs, Am A O O 1 0 0 Bs
Hy| Ay A Ay O 0 0 1 0 B4
Z |-Cyy -Cp, -Ci3 O 0 0 0 1 L

2. Existen cuatro variables de holgura Hy, H,, Hz y H4 Una por cada restriccion.

3. Sitodos los valores en el dltimo renglén son no negativos entonces Z tiene un valor maximo,
Si existen indicadores negativos localice la columna en la que aparezca el indicador mas
negativo. Esta columna pivote proporciona la variable entrante.

4. Divida cada entrada positiva en la columna de la variable entrante, con el correspondiente
valor de Sol (tomando el valor de B como dividendo y la entrada positiva como divisor)

5. Marque la entrada en la columna pivote que corresponda al cociente mas pequefio del paso 4.
Esta es la entrada pivote, la variable saliente es aquella que esta a la izquierda en el renglén
pivote.

6. Utilice operaciones elementales sobre renglones para transformar la tabla en una nueva tabla
equivalente que tenga 1 en donde estaba la entrada pivote y 0’s en las otras entradas de esa
columna.
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7. Silos indicadores de la nueva tabla son todos no negativos, tendra usted una solucién 6ptima.
El valor maximo de Z es la entrada en el ultimo renglén y la dltima columna. Ocurre cuando
las variables a la izquierda de la tabla son iguales a las correspondientes entradas en la Ultima
columna. Si al menos uno de los indicadores es negativo repita el proceso desde el paso 3
aplicando a la nueva tabla.

Solucién de un problema por Método Simplex

. _ Maximizar Matriz de Arranque
Maximizar P = 3X + 2V
Sujetoa 2X + 3V = 12 P-3x-2y=0 X Y H, H, Z Sol
rv=s Sujeto a: {2 3 1 0 o0 12
2x+3y+H,=12 Hy | 2 1 0 1 o0 8
2x+y+H, =8 Sol| -3 -2 0 0 1 0
X Y Hi H; Sol

Hi | 2 3 1 0 12

Z
0
H,l 2 1 o0 0 8 | 4 1/2R,—>R,
Solfl 3 2 0o o0 1 o0 |1 1/2 0 1/2 0 4

Z

0

0

1

Sol

H, | 2 3 1 0 12 |-2Rz#R;-->R;

H, | 1 1/2 0 1/2 -2 -1 0 -1 0 -8

Solf -3 2 0 0 2 1 0 0 12
1 0 4
X Y H Hy, Z 5ol
H, 2 1 -1 0 4 | 3Ry*+R3—-->R3
H, | 1 1/2 1/2 0 4 | 3 32 0 32 0 12
Sol| -3 -2 o 1 o0 |3 2 o0 © 0
0 -12 0 32 1 12
X Y H H, Z Sol
H,| 0 2 1 -1 o0 4 | 8 2
H,| 1 1/2 0 1/2 0 4 |1/2R;-->R;
Solf O -1/2 0 32 1 12| 0 1 1/2 -1/2 0 2
X Y H  H, Z Sol
H, T 1 1/2 -1/2 0 2 |-1/2R+Ry—>R,
H,| 1 1/2 0 1/2 0 0 -1/2 -1/4 1/4 0 A1
Solf O -1/2 0 32 1 12| 1 12 0 12 0 4

1 0 -1/4 -3/4 0 3
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X Y H H zZ Sol

m| o 1 12 2 0 3 |1/2Re#Re>R,

H,| 1 0 -1/4 34 0o 3|0 1/2 1/4 -1/4 0 1

Sol| 0 -1/2 0 32 1 12| 1 -12 0 32 1 12

0O 0 1/4 5/4 1 13

Y H H,  Z 5o

H,| o 1 12 <12 0 3 X=3

H, 0 -1/4 -3/4 0 - y=2

Solffl 0 0 1/4 5/4 [ 1 13 =13

Caso Electric Duckling (Método Simplex)

Electric Duckling produce dos tipos de articulos, manuales y eléctricos. Cada uno requiere para su
fabricacion del uso de tres maquinas A, B, y C.

Cada articulo manual requiere del uso de la maquina A durante 2 horas, de la maquina B por 1 hora y
de la maquina C otra hora. Un articulo eléctrico requiere 1 hora de A, 2 horas de B y 1 hora de C.

Ademads suponga que el nimero méximo de horas disponibles por mes para el uso de las maquinas A,
By C es 180, 160 y 100, respectivamente.

La utilidad por cada articulo manual es de 4€ y por cada articulo eléctrico es de 6€.
Si la compafiia vende todos los articulos que pueda producir, ¢ Cuéntos articulos debe de producir

con el fin de maximizar la utilidad mensual?

Resolver el caso por método simplex y corroborar larespuesta por método grafico.

A B C Utilidad /
Unidad
Manual 2 horas 1 hora 1 hora 4€
Eléctrico 1 hora 2 horas 1 hora 6 €
Horas 180 160 100
Disponibles
Maximizar Maximizar Matriz de Arranque
Z=4x+6y Z-4x-6y=0 X Y Hy H, Hy Z Sol
Sujeto a: Sujeto a: H;12 1 1 0 0 0 180
Ox+1y<180 2x+1y+H,=180 H(1 2 0 1 0 0 160
X+2y<160 X+2y+H,=160 H; {1 1 0 O 1 0 100
+y<100 +y+H3=100
Y AL Soll-4 6 0 0 0 1 0O
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Ejercicios diversos de Programacion Lineal.
Resolver todos los casos por método simplex y corroborar los resultados por método grafico
Caso Uno

Una compaiiia fabrica y venden dos modelos de lampara L1 y L2. Para su fabricacion se necesita un
trabajo manual de 20 minutos para el modelo L1 y de 30 minutos para el L2; y un trabajo de méaquina
20 minutos para L1 y de 10 minutos para L2. Se dispone para el trabajo manual de 100 horas al mes 'y
para la maquina 80 horas al mes. Sabiendo que el beneficio por unidad es de 15y 10 pesos para L1y
L2, respectivamente. Planificar la produccion para obtener el méximo beneficio posible.

Caso Dos

Con el comienzo del curso se va a lanzar unas ofertas de material escolar. Unos almacenes quieren
ofrecer 600 cuadernos, 500 carpetas y 400 boligrafos para la oferta, empaquetandolo de dos formas
distintas; en el primer bloque pondra 2 cuadernos, 1 carpeta y 2 boligrafos; en el segundo, pondran 3
cuadernos, 1 carpeta y 1 boligrafo. Los precios de cada paquete seran 6.5 y 7 Ddlares,
respectivamente. ¢ Cuantos paquetes les convienen poner de cada tipo para obtener el maximo
beneficio?

Caso Tres

Se dispone de 600 g de un determinado farmaco para elaborar pastillas grandes y pequefias. Las
grandes pesan 40 g y las pequefias 30 g. Se necesitan al menos tres pastillas grandes, y al menos el
doble de pequefias que de las grandes. Cada pastilla grande proporciona un beneficio de $2 y la
pequefa de $1. ¢ Cuantas pastillas se han de elaborar de cada clase para que el beneficio sea
maximo?

Caso Cuatro

Unos grandes almacenes desean liquidar 200 camisas y 100 pantalones de la temporada anterior.
Para ello lanzan, dos ofertas, A y B. La oferta A consiste en un lote de una camisa y un pantalén, que
se venden a 30 $; la oferta B consiste en un lote de tres camisas y un pantalén, que se vende a 50 $.
No se desea ofrecer menos de 20 lotes de la oferta A ni menos de 10 de la B. ¢ Cuantos lotes ha de
vender de cada tipo para maximizar la ganancia?

Caso Cinco

Unos grandes almacenes encargan a un fabricante pantalones y chamarras deportivas. El fabricante
dispone para la confeccién de 750 m de tejido de algoddén y 1000 m de tejido de poliéster. Cada
pantalon precisa 1 m de algoddén y 2 m de poliéster. Para cada chamarra se necesitan 1.5 m de
algoddén y 1 m de poliéster. El precio del pantalén se fija en 50 $ y el de la chamarra en 40 $. {Qué
numero de pantalones y chamarras debe suministrar el fabricante a los almacenes para que
éstos consigan una venta maxima?
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El Punto de Equilibrio: IT = CT _ap g UNIDAD | — ALGEBRA
5 9 ¢

Valor \
v Area de
Beneficios

Utilidad Aplicaciones Algebraicas

Neta - .,
Area de oo para Administracion.

Déficit x0®

AL
Cos aM

oV

Punto de Costos e Oferta/Demanda.
Equilibrio Q- ====% === - — Variables - .
en Valor : ii e Punto de Equilibrio
©h + (Relacién Utilidad, Costo e
§E ! S Ingreso). _
=8 o— e Interés Simpley Compuesto.
Punt > , . . .,
equilibrio Ve e Superavit y Depreciacion

en Volumen
—————————————————— = Tiempo...

TEMA 1.5 APLICACIONES ALGEBRAICAS PARA ADMINISTRACION.

1.5.1. Conceptos de funciones

Una funcién es una relacién entre dos variables a las que, en general, llamaremos X e Y
donde X es la variable independiente y Y es la variable dependiente.

La funcion asocia a cada valor de x un unico valor de y.

Las funciones sirven para describir fendbmenos fisicos, econdmicos, bioldégicos, socioldgicos o,
simplemente, para expresar relaciones matematicas:

Ejemplos:
e Ladistancia recorrida por un movil al transcurrir el tiempo.
El punto de equilibrio en una funcién comercial
La depreciacion de un determinado vehiculo
El interés simple devengado por una inversion bajo condiciones establecidas.
El superavit de un bien inmueble después de transcurrido cierto tiempo.
La funciones de oferta y demanda

Sobre los ejes cartesianos se representan las dos variables:
e Lax sobre el eje horizontal (eje de abscisas).
e Laysobre el eje vertical (eje de ordenadas).

Cada punto de la gréfica tiene dos coordenadas, la abscisa x y la ordenada y. El tramo de valores de
x para los cuales hay valores de y se llama dominio de definicion de la funcion.

Los ejes deben estar graduados con las correspondientes escalas para que puedan cuantificarse los
valores de las dos variables.

Tanto en un contexto matematico, como en la vida cotidiana, nos encontramos a menudo con
funciones. Se nos presentan de diferentes maneras:
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Mediante su Representaciéon Gréfica

La cotizacion en bolsa de un determinado producto en los primeros 10 dias en que se sac0 a la bolsa
es la funcion representada en la imagen.

6

)

Cotizacién en miles de euros
)
N
AN
\
\

N
N\

f

Tiempo en dias

Como mejor podemos apreciar el comportamiento global de una funcibn es mediante su
representacion gréfica, por eso, siempre nos sera de mucha utilidad conseguir representar la funcién.

La variable independiente seria el tiempo en dias y la variable dependiente el valor de cotizacion del
producto en miles de euros.

Mediante Una Tabla de Valores

Observa los siguientes datos que se dan en la tabla

X 01 2 3 4 5 6 7 8
(horas)
Y 3|6 |12 | 24 | 48 | 96 | 192 | 384 | 768
(miles)

Corresponden al nimero aproximado de pesos, en miles, de una inversiébn a lo largo del tiempo
medido en afios.

La variable independiente es el tiempo medido en afios y la dependiente el niimero en miles de pesos
de la inversion.

Los datos recogidos en esta tabla podrian representarse en un sistema cartesiano y con ello
conseguir, al menos de forma aproximada, la grafica de la funcion.

Mediante su expresion analitica o formula

El &rea de un circulo es funcién de su radio y se calcula a través de la expresion A=IIr’. La variable
independiente es la medida del radio (aqui se usa la letra r para esta variable) y la dependiente es la
medida de la correspondiente area que aqui se representa por la letra A.

La expresion analitica es la forma més precisa y manejable de dar una funcion, pero a partir de ella el
estudio posterior y la obtencion de la grafica es una tarea minuciosa si se quiere obtener una gréfica lo
suficientemente real de la funcion. Siempre es posible dar a la variable independiente valores y
conseguir los correspondientes de la variable dependiente con los que construir una tabla y conseguir
una grafica aproximada.

Funcién Lineal.
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Decimos que una funcién es lineal si se puede expresar de la forma f(x)= mx+b donde m y b son
constantes

Termino dependiente
Término independiente

U=mu +b

|
‘ Constante
wariable independiente

Fendiente
Yariable dependiente

La grafica de una funcion lineal es una recta que tiene pendiente m (grado de inclinacién con respecto
al eje de las x) e intercepta al eje y en el punto (0, b).

Dada la siguiente gréfica; calcular la pendiente de la recta, si se conocen las coordenadas de los
puntos P (x1,y1) ¥ Q (X2, ¥2)

/ Calcular el angulo que forma la hipotenusa con el cateto adyacente.

Yo Utilizando la funcidn trigonométrica tangente que relaciona el cateto
opuesto, con el cateto adyacente.
P A m= De aqui que Tan(A)=CO/CA realizando el cociente correspondiente
Y1 - se puede saber con exactitud cual es la inclinacién de la recta.

A dicha inclinacion de la recta se le conoce como pendiente de la

recta.
Por otro lado se sabe que el valor del: Cateto Opuesto=Y,-Y; y
X1 Xg Cateto Adyacente=X,-X; Por tanto la siguiente observacién es valida:
CO Y,-Y
Tan(A)=m=—=_2~
CA X,-X;

Ademas se sabe que la ecuacion de la recta apoyada en un punto esta dada por: y-y;=m(x-x;) Donde
(X1,Y1) representan las coordenadas de cualquier punto existente en la recta.

1.5.2. Funciones Administrativas de Tipo Lineal.

Funcién de Depreciacion.
Representa el nuevo valor monetario de un bien después de aplicada una pérdida monetaria como
consecuencia natural del tiempo

V(D)=V(ini)-V(ini)(%dep)(t)

V(D): Nuevo valor ya depreciado.
V(ini): Valor inicial del bien.
%dep: Porcentaje de depreciacion (Tasa anualizada)
t. Tiempo (anualizado)
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La depreciacién es aplicable principalmente a maquinas como computadoras, teléfonos celulares,
maquinas manufactureras en general, automoviles y vehiculos. Pero también a objetos que tienen
desgaste por ejemplo pizarrones, mesas, escritorios etc.

Funcién de Superavit.
Representa el nuevo valor monetario de un bien después de aplicada una ganancia monetaria como
consecuencia natural del tiempo

V(S)=V(ini)+V(ini)(%S)(t)
V(S): Nuevo valor con superavit.
V(ini): Valor inicial del bien.
%S: Porcentaje de superavit (Tasa anualizada)
t. Tiempo (anualizado)

El superavit es aplicable a bienes y raices tales como casas, terrenos, residencias, locales
comerciales etc.

Funcion de Interés Simple y Gran Monto Total en una Inversién.
El interés simple representa el monto de interés devengado sobre un capital en una inversion.

I=Prt
P: Monto capital de la inversién
r: tasa de rendimiento (anualizada)
t: Tiempo (anualizado)

La funcion de gran monto total representa el capital invertido més el interés devengado en la
transaccion por lo tanto
Gmt=P+l

y como | ya la conocemos de aqui tenemos que
Gmt=P+Prt
En términos coloquiales el gran monto total es la cantidad monetaria que entrega la institucion
mercantil al cancelar una cuenta y esta formada por la suma del capital invertido mas el interés
devengado por el capital.
Funcion Utilidad Total y su Relacion con el Ingreso Total y el Costo Total.
Ingreso total: representa la cantidad monetaria obtenida de vender los bienes o servicios que se

comercializan. Se calcula como el producto entre el precio unitario de cada bien por el nimero de
unidades vendidas.

I=pq

p: precio del producto
g: nimero de unidades vendidas

Costo total: Representa la cantidad monetaria invertida para comercializar y/o producir un bien o
servicio; dicho de otra manera es el gasto necesario en el que se incurre por la adquisicion y/o
produccion de los bienes o servicios que se comercializaran posteriormente.

Se divide en dos grupos Costos variables del producto y Costos Fijos.
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Costos variables: Son los gastos necesarios por producto.

Si el producto se adquiere ya fabricado los costos variables son directamente el costo de adquisicion
del producto entre el nUmero de productos adquiridos.

Si el producto se fabrica los costos variables incluyen el gasto realizado en materia prima por producto
mas el gasto realizado en mano de obra por producto.
En cualquiera de los dos casos el costo variable se calcula como el producto de la suma de los gastos
realizados por el numero de productos producidos o adquiridos.

CVv=Cv*q

Cv: suma de gastos variables
g: numero de unidades adquiridas y fabricadas

Costos fijos: Representa la cantidad monetaria de gastos indirectos al producto es decir que no se
pueden asignar de forma directa a la fabricacibn o adquisicion del producto. Estos gastos se
adquieren en su mayoria debido al pago de servicios tales como: agua, luz, teléfono, internet, gas,
seguros etc. Y es un valor predeterminado por la suma de los mismos.

De aqui que los costos totales de calculan como la suma entre los costos variables y los costos fijos
por lo tanto:

Ct= Cv (q) + Cf

Utilidad total: Representa la cantidad monetaria de la diferencia que existe entre el Ingreso total y el
costo total. Por lo tanto se calcula como

Ut= It- Ct

Dicho de otra manera la diferencia entre el monto recibido por comercializar un producto menos el
gasto generado por la fabricacion o adquisicion del mismo se llama utilidad total.

La utilidad puede ser positiva si la comercializaciéon arroja una ganancia monetaria, negativa si la
comercializacion arroja una pérdida monetaria y neutra si la comercializacion permite recuperar los
gastos realizados pero no deja ni ganancia, ni pérdida.
Si se sustituye el ingreso total y el costo total en la funcién de utilidad obtenemos

Ut=1t-Ct

Por lo tanto

Ut = (p*q) - (Cv *q + Cf)
Ut=p*q — Cv*q — Cf

Funciones de Oferta y/o Demanda.
Las funciones de oferta y demanda estan dadas por la formula general de la linea recta:

p=m*q+b

p=precio del producto

g=numero de unidades a ofrecer o demandar segun sea el caso
m=la pendiente de la funcién
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Si se conocen al menos dos puntos de la recta de oferta 0 demanda se puede calcular;

: . - L 0] -
La pendiente de la recta utilizando la siguiente ecuacion: Tan(a) =m=— = PPy
CA q, -0,
Y después la ecuacion de la recta utilizando la pendiente ya calculada y uno de los puntos de la

recta mediante la siguiente ecuacion: p— P, = m(q— ql) donde m es la pendiente y (qy, p1)

coordenadas de un punto conocido de la recta
Ejercicios de Aplicaciones Administrativas.

1. Un producto estrella registra el siguiente programa de oferta cuando se ofertan 155 unidades
su precio es de $64, cuando se ofertan 165 unidades su precio es de $84.
e Disefar la funcién de demanda que satisface el caso.
e Calcular el precio del producto si se demandan 170 unidades
e Graficar la funcién y obtener dominio y rango comerciales.

2. Para el préximo buen fin un producto estrella registra su programa de demanda; sabiendo que
cuando se demandan 155 unidades; su precio es de $70, cuando se demandan 165 unidades
su precio es de $60.

e Disefiar la funcién de demanda lineal del producto
e Calcular el precio del producto cuando se demandan 180 unidades.
e Graficar la funcién y obtener dominio y rangos comerciales.

3. Un comerciante de suavizante de ropa vende toda su produccién a un precio de venta de
$4.75 el litro ademas de saberse que los costos variables del producto son de $3.15 mientras
que los costos fijos ascienden a $2496.00.

Disefie la funcién de costo total del producto.

Disefie la funcién de ingreso total del producto.

Disefie la funcién de utilidad del producto.

Calcule la utilidad si se venden 1000 y 2000 litros.

Calcule el punto de equilibrio del producto.

Graficamente represente zona de pérdidas, punto de equilibrio y zona de ganancias.

Si los costos totales del producto aumenta el 5% y el empresario decide aumentar el precio

en la misma proporcion, a cuanto cambia el punto de equilibrio.

e Si los costos totales del producto aumentan en un 5% y el empresario por cuestiones de
competencia decide mantener el precio del producto sin cambio. Calcule a cuanto cambia
el punto de equilibrio.

e Tomando en cuenta los datos origen el empresario decide realizar un descuento de 10% a
su producto, bajo estas condiciones a cuanto cambia el punto de equilibrio.

4. Un padre de familia compra a su hijo de regalo de ingreso a la universidad un coche ultimo
modelo cuyo costo inicial es de 235,620.90 mas IVA, al finalizar el octavo semestre de la
universidad el alumno es expulsado de la institucion y por esa causa su padre decide vender
el vehiculo. Si se sabe que dicho vehiculo se deprecia 3.5% cuatrimestralmente
¢ Disefie la funcion de depreciacion del vehiculo.

e Calcule el precio maximo al que se puede vender el vehiculo.
e Calcule el tiempo que tarda en depreciarse totalmente el vehiculo
e Grafique y obtenga dominio y rango comerciales
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Se adquiere un terreno rectangular de 26 m. de frente por 35 m. de fondo, si el precio del

terreno por metro cuadrado es de $790.00 mas IVA y se conoce que dicho inmueble tiene un

porcentaje de superavit del 2.5% bimestral.

¢ Disefiar la funcién de superavit del terreno.

e Calcular a cuanto puedo vender el terreno dentro 15 semestres.

e Graficar la funcién de superavit que representa al terreno y calcular dominio y rango
comerciales.

El tesorero de una escuela secundaria deposita el total del dinero que se obtuvo de los

alumnos por cuota de nuevo ingreso, las cuales suman $1°356,789.00 si al transcurrir un afio

se retira del banco el gran monto total de $1°404,276.615 y se sabe que el banco paga interés

simple.

e Calcular la tasa de interés que paga el banco.

¢ Disefiar la funcién de interés del caso.

¢ En base al punto anterior disefiar la funcion de gran monto total de la inversion

o Si al finalizar la educacién secundaria se cancela la cuenta para cubrir gastos de papeleria
¢, Cual sera entonces el gran monto total que se recibira?

e Graficar el comportamiento de la inversion y calcular dominio y rango comerciales.

Un comerciante de mini pizzas sabe que el costo variable de su producto es de $10 mientras
gue los costos fijos ascienden a $16200
e Calcular el precio del producto considerando obtener un 30% de utilidad méas IVA.
e Disefie la funcion de utilidad del producto.
e Calcule el nimero de unidades que deben de venderse para alcanzar el punto de
equilibrio.
e Si los costos totales del producto aumenta en un 5% pero el empresario decide no
alterar el precio. Redisefie la funcion de utilidad bajo las nuevas condiciones.
e Calcule a cuanto cambia el punto de equilibrio bajo las nuevas condiciones.

Suponga que el valor de una pieza de maquinaria disminuye cada afio 5% de su valor
original. Si el valor de compra fue de $72,500, encuentre una funcidon que exprese el valor de
la pieza a través del tiempo, determine el dominio y el rango comerciales y grafique.

Por el alquiler de un coche cobran 100 € diarios mas 0.30 € por kildbmetro. Encuentra la
funcién de la recta que relaciona el costo diario con el nimero de kilbmetros y represéntala. Si
en un dia se ha hecho un total de 300 km, ¢qué importe debemos pagar?

El precio de un viaje en tren depende los kilometros recorrido por un trayecto de 140
kilbmetros cobran 17 Euros y si recorre 360 Kilémetros cuesta 39 Euros.
e Disediar la funcién de la recta que representa la relacién entre los kilémetros recorridos
y el precio.
e Graficar la funcién resultante.
e Calcular el precio de los siguientes viajes 270 km. 534 km y 300 km.
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2. UNIDAD Il - GEOMETRIA
P Fundamentos de Geometria y Trigonometria.
o Célculo de Perimetro de Figuras.
. . Célculo de Areas de Figuras.
° Célculo de Volumen de Cuerpos Geomeétricos.
X o Teorema de Pitagoras
© . Aplicaciones de Geometria y Trigonometria.

TEMA 2.1 GEOMETRIA.

La Geometria es, junto a la teoria de nimeros, una de las ramas mas antiguas de la matematica. Si
por un momento restringimos el término para referirnos a lo que los antiguos griegos entendian como
tal, podemos decir que su objeto de estudio esta intimamente arraigado en nuestra forma de concebir
la realidad.

Toda la informacién que recibimos del mundo que nos rodea, todo lo que vemos, oimos y tocamos, lo
procesamos en primera instancia en términos geométricos. Sin embargo, no podemos considerar a las
leyes formales que rigen el espacio tridimensional que percibimos como una parte de la fisica. Al
contrario que las leyes fisicas, las leyes de la geometria nos son dadas a priori, en cuanto que
ninguna experiencia puede confirmar o refutar ninguna de ellas. Por ejemplo, podemos asegurar a
priori que es imposible percibir una recta que posea dos paralelas por un mismo punto. Nuestra
intuicion geométrica nos permite decidir inmediatamente la verdad o falsedad de un gran nimero de
afirmaciones.

La geometria (del latin geometria, que proviene del idioma griego yewpeTpia, geo tierra y metria
medida), es una rama de la matematica que se ocupa del estudio de las propiedades de las figuras
geométricas en el plano o el espacio, como son: puntos, rectas, planos, politopos (incluyendo
paralelas, perpendiculares, curvas, superficies, poligonos, poliedros, etc.). Por tanto la geometria trata
sobre las formas y sus propiedades;

La geometria se divide en: Geometria Plana (sobre formas planas como lineas rectas, circulos y
triangulos... formas que se pueden dibujar en un trozo de papel)

Geometria Sdélida (sobre objetos tridimensionales como cubos y piramides).

Antes de entrar al andlisis de formulas referente al perimetro, area y volumen de figuras geométricas,
repasemos a que se refiere cada uno de ellos.

Llamamos area o superficie a la medida de la regién interior de un poligono. El perimetro corresponde
a la suma de los lados del poligono.
2.1.1. Célculo de Perimetro de Figuras.

Como ya se ha mencionado el perimetro representa la orilla de cualquier poligono es por esta razén
gue de manera general el perimetro de cualquier poligono es igual a la suma de la longitud de cada
uno de sus lados.
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Figura Geométrica Perimetro
Triangulo Cualquiera
P=a+b+c
b a
h
cC
Tridngulo Rectangulo
C
a P=a+b+c
‘“““*n::zltt:tl]sr’ﬂr
hipot
A ipo é:nusa B
Triangulo Equilatero
P =3a
Cuadrado
a
d a P =4a
Rectangulo P=2a+2b
d b
a
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Rombo
P=4a
Romboide
P=2a+2b
Trapecio
P=a+b+c+d
Trapezoide
cC
2
d b P=a+b+c+d
4 3
1
a

Circunferencia

P=2mn-r

2.1.2. Célculo de Areas de Figuras Planas.

El area es una medida de la extensién de una superficie, expresada en unidades de medida
denominadas unidades de superficie (cuadradas).

Cualquier superficie plana de lados rectos puede triangularse y se puede calcular su area como suma

de las &reas de dichos tridngulos.
Por tanto el area es la medida de la region o superficie encerrada por de una figura geométrica.
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Tridngulos.

El triangulo es un poligono formado por tres lados y tres angulos. La suma de sus tres angulos
siempre es 180 grados. El calculo del area es el semi-producto de la base por la altura.

Clasificacién de Tridangulos segun sus Lados.

Tridngulo Equilatero: es aquel que tiene todos sus lados de la misma medida, en donde:

C
AB=BC,
BC = C4,
— B
CAd= AB

Tridngulo Isésceles: es aquel que tiene sdélo dos lados de igual medida.

Cc

Tridangulo Escaleno: es aquel que tiene todos sus lados de distinta medida.
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AB = BC,
BC=CA A B
Cd= AB

Clasificacion de Triangulos segln sus Angulos.

Tridngulo acuténgulo: es aquel que tiene todos sus angulos agudos.

C

N

Triangulo rectangulo: es aquel que tiene un angulo recto (< CAB).

C

A B

Tridngulo obtusangulo: es aquel que tiene un angulo obtuso.

Ejemplo: Calcular el area de un triangulo cuya base mide 15 cm y cuya altura mide 4 cm.

15x 4

Cuadrilateros.
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Un cuadrilatero es un poligono que tiene cuatro lados. Los cuadrilateros pueden tener distintas
formas, pero todos ellos tienen cuatro vértices y dos diagonales.
Cuadrado.

Un cuadrado es un poligono de la clase de los cuadrilateros con sus cuatro lados y sus cuatro angulos
iguales. Los cuatro angulos de un cuadrado son rectos y suman 360 grados.

El area de un cuadrado es igual a lado por lado o en su defecto lado al cuadrado.

A=lxl=I?

Ejemplo: Calcular el area de un cuadrado cuyo lado mide 7 dm.

7 dm

A=7x7=49 dm?

Rectangulo.

Un rectangulo es un poligono de la clase de los cuadrilateros, los lados de un rectdngulo son iguales
dos a dos. Los cuatro &ngulos de un rectangulo son rectos y suman 360 grados.

El area de un rectangulo es igual a base por altura.

n A=bxh

b

Ejemplo: Calcular el area de un rectangulo cuya base mide 12 cm. y cuya altura es de 8 cm.
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8cm

12 cm

A=12X8=96cm?

Rombo.

Un rombo es un poligono de la clase de los cuadrilateros, tiene sus cuatro lados iguales y sus &ngulos
son iguales dos a dos. Dos angulos son agudos y dos obtusos.

El &rea de un rombo es igual al semiproducto de la diagonal mayor por la diagonal menor. Dicho de
otra manera es el producto de sus diagonales entre dos.

Ejemplo: Calcular el area de un rombo cuya diagonal menor mide 6 m. y cuya diagonal mayor mide 9
m.

A=(6x9)/2=27m?

Romboide.
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Un romboide es un poligono de la clase de los cuadrilateros, tiene cuatro lados iguales. Sus angulos
son distintos a 90 grados y sus lados son paralelos dos a dos.

El &rea de un romboide es igual a base por altura.

h A=bxh

b

Ejemplo: Calcular el area de un romboide cuya base mide 15 cm. y de altura 4 cm.

4 ¢cm

15 ¢cm

A=15X4 =60 cm?

Trapecio.

Un trapecio es un poligono de la clase de los cuadrilateros, tiene sus cuatro lados y de ellos dos son
paralelos

El &rea de un trapecio es igual a la semisuma de sus bases por la altura del poligono. Dicho de otra
manera es la suma de las bases entre dos por la altura del poligono.

Ejemplo: Calcular el area de un trapecio cuya base menor mide 9 m, cuya base mayor mide 13 m. y
de altura 4m.
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8am

4m

13 m

A=(13+9)/2X4=44m?

Poligonos Regulares.

Es un poligono regular aquella figura geométrica que tiene mas de cuatro lados iguales. El de 5 lados
se llama pentagono, el de 6 lados hexagono, etc.

El area de un poligono regular cualquiera es igual al semiproducto del perimetro por apotema dicho de
otro modo el area de un poligono es igual al perimetro por apotema entre dos.

* POLIGONOS REGULARES

El area de un poligono regular cualguiera es igual al
semiproducto del perimetro por la apotema.

_P-a
A="5

Ejemplo: Calcular el area de un hexagono de 10 cm. de lado y 8.66 cm. de apotema.

£ W1

!

{
\

b

A,

=

om

e

8,66 cm

/

M = 259.8cm?

L

Circunferencia.

El circulo es una region delimitada por una circunferencia. La circunferencia es un lugar geométrico de
los puntos que equidistan del centro.

El &rea del circulo es = por radio al cuadrado.
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+ CIRCULO

El area del circulo es igual al producto del numero T
por el radio al cuadrado.

A=m .r

Ejemplo: Calcular el area de un circulo de 4 m. de radio.

A =3.1416 x 4 x 4 = 50.2656 m?

Ejercicios de Perimetros y Areas.
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Calcula: Calcula:

. Hllado d drado cuya area es 169 c?.
a) La base de un triangulo de 14 cm? de area y 4 cm de altura, @) £l lado de un cuadrado cuya area es 169 cm

A= 160 em®

h

5 2
b) La altura de un triangulo de 735 cm® de area y 42 cm de base. b) La base de un rectangulo que tiene 52 dm? de area y su altura mide 4 dm.

A= 52 dm? 4dm
42 cm

b

c) El area de un rombo que tiene 5 cm de lado y & cm de diagonal menor.

d) El area de un romboide cuya base y altura suman 12 cm y la base mide el doble.

e) La altura de un trapecio cuyas bases miden 38 cm y 18 cm y el area es 196 cm?

A=1%6cm?

38om

Calcula: c) El area de un circulo circunscrito a un hexagono regular de lado 12 cm.

(Recuerda que | =)

6,82 crm

d) El area de un hexagono regular de 8 cm de lado.
b) El diametro de un circulo gue tiene 78,5 cm? de area.

]\

iz

Ejercicios sin ayuda visual.

El lado y perimetro de un hexagono cuya area mide 186.84 cm?®
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1. Calcular el area y el perimetro de un triangulo equilatero de 6 decimetros de lado y expresar la
respuesta en centimetros.

2. Calcular el perimetro de un cuadrado cuya area es de 5975.29 centimetros cuadrados.

3. Calcular la base de un rectangulo cuya area es de 364.5 metros cuadrados y 24.3 metros de
altura.

4. Calcula el lado de un rombo cuya diagonal menor mide 12 centimetros y cuya diagonal mayor
mide 18 centimetros.

5. Calcula el perimetro y el area de un trapecio isésceles 25.6 y 108.5 centimetros y los lados no
paralelos miden 70.5 centimetros.

6. Calcula el perimetro y el area de un pentagono regular de 2.5 cm de lado.
7. Calcula el perimetro y el area de un hexagono regular de 4.3 cm de lado.

8. Calcula el perimetro y el area de un octagono regular inscrito en una circunferencia de 8.3
centimetros de radio.

9. Calcular el area y longitud de un circulo de 10.6 centimetros de radio.
2.1.3.Célculo de Volumenes y Capacidad de Cuerpos Geométricos.

El ;/olumen de un cuerpo es la cantidad de espacio que ocupa. La unidad principal es el metro cubico
(m).

El volumen es la cantidad de espacio que ocupa un cuerpo y capacidad es lo que cabe dentro de un

recipiente. Un litro (l) es la capacidad de una caja clbica de 1 dm de lado. En general se llama
capacidad de un recipiente a su volumen.

Ldm?

Volumenes de Prismas y Pirdmides.
Cubo

Un cubo es un prisma particular formado por seis caras cuadradas. Su volumen es el cubo de la
longitud de la arista.
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e

>

L/

\

Volumen (V)=a-a-a=a’

Ejemplo: Calcular el volumen de un cubo cuya arista mide 3 unidades cuadradas.

Volumen

V=3x3x3=27u®

Ortoedro

Un ortoedro es un prisma cuyas caras son todas rectangulares.

Volumen (V)=a-b-c

Ejemplo: Calcular el volumen de un ortoedro de aristas 10 u, 5u y 4 u.

Mormalmente se escribe V=a X1 x p

~ . En este ejemplo el volumen es:
'

4%x5x%x10 = 200 unidades®
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Resto de Prismas Rectos

Un prisma recto es un poliedro que tiene dos caras iguales y paralelas, llamadas bases y cuyas caras
laterales son rectangulares.

—\¥
Volumen (V)=B -h

B=area de la base h=altura

Asi pues con dos prismas triangulares se puede formar un paralelepipedo recto, y de éste se puede
obtener un ortoedro. Es facil deducir que el volumen del prisma triangular es el area de su base por su
altura.

Los restantes prismas rectos se pueden descomponer en prismas triangulares. De esta forma se
deduce sin dificultad que el volumen de un prisma recto es el area de su base por su altura.

El volumen de una pirdmide es la tercera parte del volumen de un prisma con la misma base que
dicha piramide y la misma altura que ésta.

Piramides
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N

Volumen (V)= (B -h)/3

B=area de la base h=altura

Volimenes de Revoluciéon

Cilindro
Al crecer el numero de caras de un prisma indefinidamente, éste se transforma en un cilindro. Como
en el prisma, el volumen de un cilindro es el &rea de su base por su altura.

P\S‘ Volumen (V)=1-r%-h

Cono
Al crecer el nUmero de caras de una piramide, ésta se transforma en un cono. Como en la piramide, el
volumen de un cono es un tercio del area de su base por su altura.

Y
P'—‘ Volumen (V)= (1 - - h)/3

Esfera

El volumen de una esfera se puede obtener a partir del volumen de un cilindro y de dos conos.

OX-0

i\
’, Volumen (V)= (4/3)-m-r°

Aplicaciones de Geometria.
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Para trasladar una pirdmide de granito necesitamos conocer su peso, sabiendo que su base
es un triangulo equilatero de 3 m de lado y la piramide tiene 4 m. de altura.
¢ Cuanto pesa la piramide si 1 cm® de granito pesa 2750 gr?

Una piscina tiene unas dimensiones de 700 cm x 40 dm x 2 m. ¢Cual es el volumen de la
piscina en litros?

¢,Cuénto tiempo tarda en llenarse con dos grifos cuyo caudal es de 70 litros por minuto cada
uno?

Si la piscina requiere por mantenimiento un recubrimiento de pintura. ¢ Cual es el gasto de la
pintura. Si se pinta a razén de 3 m./It. y el costo por litro es de $43 + IVA?

La Gran Piramide de Giza es la Unica que perdura de las siete maravillas del mundo antiguo.
Actualmente tiene una altura de 137 m y la base es un cuadrado de 23000 cm de lado. ¢ Cual
es su volumen aproximado?

Para un evento social se ha decidido brindar con vino espumoso si se sabe que cada botella
contiene 1000 mililitros, el brindis se ofrecerd en copas cuyo recipiente cénico tiene una altura
interior de 6.5 cm y un radio interior de 3.6 cm. y la recepcion se da a 100 personas. ¢, Cuantas
botellas de vino se requieren para el brindis?¢ Cual es el costo del evento si cada botella tiene
un precio de $480.00 mas IVA?

¢ Cuantos vasos cilindricos de 19 cm de altura y 2,7 cm de radio se pueden llenar con 3,8
litros de refresco?

¢ Cuantos litros de agua puede contener un depdsito con forma de ortoedro, si sus medidas
interiores son 189 cm. x .6 dm x .58 m?

¢ Cuanto tiempo tardara un grifo en llenar un depdsito si vierte 130 litros de agua por minuto?
El depdsito es un prisma de 3,6 m de altura y base hexagonal, de 20 dm. de lado y 170 cm de
apotema.

¢, Cual es el costo de un cajén de embalaje de 4 dm de largo, 30cm de ancho y 1/4 m de alto si
la madera cuesta $16.50 mas IVA el m*?

Se esta fundiendo un bloque de cera para hacer velas. ¢ Cuantas velas de la forma dada en
los esquemas pueden hacerse si usa un bloque que mide 10 cm por 9 cm por 20 cm? Los
prismas y cilindros son rectos.

¢ 6ocm PN

: gem <t

12 cm 10 cm 12 em

|—£II n::nﬂ 3em
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TEMA 2.2 TRIGONOMETRIA.

2.2.1.Teorema de Pitagoras.

El teorema de Pitagoras se refiere a los lados de un triangulo rectangulo. En efecto, los lados tiene
nombres especiales: Los catetos, lados que conforman el angulo recto y la hipotenusa, el teorema
establece una relacion que permite calcular la longitud de la hipotenusa cuando se conocen las
longitudes de los catetos.

En un triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de los
catetos.

C

a a? = b? + ¢
b
A c B

De esta formula se obtienen las siguientes:

a? = b? + ¢?

b? + 2 b =\/aZ-c? c=\a?-b?

Determinar la longitud de la hipotenusa de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden 3 my 4 m
respectivamente.

Aplicando la formula de manera directa, tenemos:
e=+vaZ+ b = \,fﬁ 42 = +/9+16

= por lo tanto

PE—

= /20 =

I_Jl

Calcular el area de un triangulo equilatero cuyo lado mide 10 metros.
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Primero necesitamos la altura, apliqguemos la

formulah = ve2 — b2 = /100 — 25 = /75

= 8.66.

18 cm

Por lo tanto el area del triangulo es

bsh  (2+5)+8.66

e — 43.30

Encontrar el &rea de un pentagono regular de lado igual a 6 cm.

Primero necesitamos calcular el apotema, es
decira = ve2 — b = /25 —9 = +/16 = 4.

ay Y sustituyendo en la formula del area,
= obtenemos:

fra o (G5)=d

Azz p)

= 60.

Ejercicios de Teorema de Pitagoras.

1. Un carpintero ha construido un marco de ventana, las dimensiones 0 medidas del marco son
60 x 80 cm, si se sabe que la diagonal del marco mide 102 cm. Verifique a través del Teorema
de Pitagoras, si el marco esta bien construido.

2. Se tiene un tridngulo isésceles cuyos lados iguales miden 5 cm y el otro lado 9 cm. ¢Halle la
altura y simplifique el radical obtenido?

3. Dado el hexagono regular de lado 6 cm. ¢Cuanto mide su
apotema?

Recuerda:

La apotema es la medida desde el centro del hexagono a la
mitad de uno de sus lados.

En un hexagono regular la distancia del centro a cualquiera de
los vértices es igual al lado
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4. En una circunferencia de radio cm se inscribe un cuadrado. ¢ Cuanto mide el lado de un
cuadrado?

5. Se tiene un rectangulo de cuyos lados miden 6 y 8 cm. ¢ Cuanto mide su diagonal?

6. Halle el perimetro de un rectangulo, cuya diagonal mide 10 cm y unos de sus lados 6 cm.
Recuerda: El perimetro es la suma de las longitudes de los lados de una figura geométrica.

Calcula el valor de equis (x) en cada uno de los siguientes triangulos rectangulos

5 cm

Foem X

3 cm 3 cm

3 cm
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UNIDAD Il ESTADISTICA

Estadistica Descriptiva.

Tablas de distribucion de frecuencias.
Graficas de Distribucién de Frecuencia
Medidas de tendencia central.

Medidas de dispersion.

TEMA 3.1 ESTADISTICA DESCRIPTIVA.

La organizacion de la informacion se inicia cuando en la muestra que se ha tomado de la poblacion
aparecen todos los elementos muéstrales, desordenados o sin clasificar lo cual hace evidente este
proceso.

Una de las formas mas simples de organizar y clasificar los datos recolectados son las Distribuciones
de frecuencia.

3.1.1. Distribuciones de Frecuencia.

Una distribuciones de frecuencia: Es una tabla que divide un conjunto de datos en un nimero de
clases (categorias) apropiadas mostrandonos también el numero de elementos en cada clase
(frecuencias).

La tabla sacrifica parte de la informacion contenida en los datos por ejemplo en lugar de saber el valor
exacto de cada elemento solo sabemos que pertenece a una clase determinada.

Una distribucion de frecuencia o también llamada (tabla de frecuencias) es donde se asocia a cada
dato o subgrupo de datos (llamado intervalo de clase o simplemente clase) una frecuencia nimero
de datos que corresponden a cada grupo de datos. Pero lo mas importante es saber como se
construye una distribucién de frecuencias.

Como construir una distribucién de frecuencias

Consiste en decidir cuantas clases o grupos se van a utilizar y elegir los limites de cada clase es
decir de donde a donde abarca cada clase, a esto se le llama rango o tamafio de clase. Las clases
deben de formarse de igual tamafio y el nUmero de clases no debe de ser menor de 5 clases ni mayor
de 15 clases. Existen diversos métodos para elegir los limites de clase de los cuales se aplica el que
mas se acomode al problemas
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El nUmero de clases o grupos que formaran la frecuencia se calcula como:

# Clases: Numero de clases o subgrupos

Raiz: Raiz cuadrada.
# Clases = Raiz (n)
n: Tamaro de la muestra

El rango representa el tamafio de cada clase y esté se divide en dos: El Rango de Arranque (RA) el
cual como su nombre lo dice solo sirve una vez mas sin embargo es necesario que se calcule
correctamente porque de él depende el Rango Real (RR).

RA: Rango de Arranque.
Mayor: Dato Mayor Recolectado.
RA=(Mayor-Menor)/# Clases Menor: Dato Menor Recolectado.
# Clases: Nimero de clases

Por otro lado el Rango Real (RR) representa una unidad natural mas con respecto al rango de
arranque y se calcula: sumando una unidad natural al rango de arranque.

Los limites extremos de cada clase son los puntos iniciales y finales que delimitan a cada grupo, se
les denomina como limite inferior y superior de cada clase respectiva.

Primer Limite Inferior (Lll):: Menor

Primer Limite Superior (LSl):= LI1+ RA

El resto de los limites se calculan:

LI: Limite Inferior.

LS: Limite Superior
Menor: Dato Menor Recolectado.
le:le-1+RR y LSx:LSx-1+RR RR: Rango Real.

Las marcas de clase es el punto central o promedio de una clase y se calculan como:

M =(LI +LS )/2

A partir de la segunda marca se puede utilizar la formula anterior o sumar el rango real a la marca
anterior:

M;: Primer Marca de Clase
M,: Marca de Clase
M=M +RR LI: Limite Inferior.
o LS: Limite Superior
RR: Rango Real.
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Tipos de Frecuencias.

Las Frecuencias de clase son el nUmero de observaciones de cada clase. Y estas se clasifican en
distribuciones de frecuencias.

Frecuencia Absoluta: representa el nUmero de datos de cada grupo o clase.

Frecuencia Relativa (Porcentual): Representa los porcentajes de la frecuencia relativa real y utiliza
las frecuencias relativas reales entre el nUmero de datos totales por cien.

Frecuencia Absoluta Acumulada: Representa el total de los datos ordenados al momento de
terminar cada clase.

Frecuencia Relativa Acumulada: Representa los porcentajes de la frecuencia acumulada natural y
utiliza las frecuencias acumuladas naturales reales entre el nimero de datos totales por cien

Absoluta Acumulada >: Utiliza los limites inferiores como referencia y responde a la pregunta
¢ Cuantos datos son mayores o iguales que el limite de referencia? Por lo tanto representa el total de
datos mayores que los limites que estd utilizando

Relativa (Porcentual) Acumulada >: Representa los porcentajes de la frecuencia acumulada > real y
utiliza las frecuencias acumuladas > reales entre el nimero de datos totales por cien.

Absoluta Acumulada <: Utiliza los limites inferiores como referencia y responde a la pregunta
¢ Cuantos datos son menores que el limite de referencia? Por lo tanto representa el total de datos
menores que los limites que esta utilizando.

Relativa (Porcentual) Acumulada <: Representa los porcentajes de la frecuencia acumulada < real y
utiliza las frecuencias acumuladas < reales entre el nimero de datos totales por cien.

Aplicacion de Estadistica Descriptiva.

Una caracteristica clave en la calidad y efectividad de una nueva vitamina para nifios es el peso en
miligramos de un farmaco del cual se asegura que en cantidades especificas potencia
sustancialmente el ClI de los nifios que lo consumen.

No obstante a Ultimas fechas han bajado las ventas debido a que los padres de familia no detectan
cambio alguno en el aprendizaje de sus hijos.

Expertos en el tema aseguran que esto se debe a que si los comprimidos no alcanzan el nivel
especificado por la patente el cual debe de estar entre 20 +.8 miligramos por comprimido entonces el
tratamiento ser& placebo.

Para averiguar si los comprimidos estdn cumpliendo con la especificacién se deciden tomar una
muestra aleatoria de tres lotes diferentes y de cada lote se tomaran 30 comprimido.

Los datos recolectados se presentan en la siguiente tabla.

LOTES | PESO DE EN MILIGRAMOS POR COMPRIMIDO EN LA MUESTRA

186 | 19.2 [ 195 | 19.2 | 189 | 194 | 19 20 [ 193 | 20

1 191 | 186 | 194 |1 187 | 21 | 198 | 19 | 186 | 196 | 19
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196 | 19.4 [ 198 | 19.1 | 20 | 20.4 | 188 | 19.3 | 19.1 | 19.1

18.6 [ 199 | 188 | 184 ( 19 | 20.1 | 19.7 | 19.3 | 20.7 | 19.6

2 195 19.1 (185 | 19.6 | 19.4 | 19.6 | 20.3 | 19.7 | 19.2 | 20.6

20 | 184 (189 | 19.7 [ 178 | 194 | 189 | 184 | 19 | 19.7

2011202 | 21 (197|201 | 20 (19.1| 20.4 | 19.6 | 20.6

3 20 [ 19.7 [ 20.8 | 19.7 | 20.4 | 19.8 | 20.5 | 20 20 | 20.8

202 | 19.7 | 20 [ 19.6 | 19.7 | 19.8 [ 19.9 | 20.3 | 20.4 | 20.2

Disefiar una distribucion de Frecuencias que contenga:

Clases

Limites de Clase

Frecuencia Absoluta y Relativa

Frecuencia Acumulada Absoluta y Relativa

Frecuencia Acumulada Absoluta y Relativa Mayor que.
Frecuencia Acumulada Absoluta y Relativa Menor que.

No. CLASE=vn Rango Arranque = (Dato Mayor-Dato Menor) /No Clases
NC=190=9.48 Rango Arranque=(21-17.8)/10
NC=10 Rango Arranque=3.2/10=.32

Rango Real=.33
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Frecuencia Frecuencias Acumuladas

Clases Marca
Absoluta  Relativa
bs. Rela‘rwa

1 17.8 18.12 17.96 1 1.11% 1.11% 90  100.00% 0 0.00%

2 18.13 18.45 18.29 3 3.33% 4 4.44% 89 98.89% 1 1.11%
3 18.46 18.78 18.62 6 6.67% 10 11.11% 86 95.56% 4 4.44%
4 18.79 19.11 18.95 16 17.78% 26 28.89% 80 88.89% 10 11.11%
5 19.12 19.44 19.28 11 1222% 37 41.11% 64 T1.11% 20 28.89%
6 19.45 19.77 19.61 18 2000% 55 61.11% 53 58.89% 37 41.11%
7 19.78 201 19.94 18 2000% 73 81.11% 35 38.89% 55 61.11%
§ 20.11 20.43 2027 9 10.00% 82 91.11% 17 18.89% 73 §1.11%
9 2044 20.76 20.6 4 4.44% 86 95.56% 8 8.80% 82 91.11%
10 20.77 21.09 2093 4 4.44% 9  100.00% 4 4.44% 86 95.56%

211 0 0.00% 90 100.00%

Representacién Grafica de las Distribuciones de Frecuencia.
La forma mas comun de representar una distribucién de frecuencias es por medio de sus graficas las
cuales son:

Histograma de Frecuencias.
El histograma se construye con rectangulos adyacentes; Las alturas de los rectangulos representan

las frecuencias absolutas o relativas de cada clase y sus bases se extienden entre limites de clases
sucesivas. De manera esbozada son gréaficas del siguiente tipo:
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Histograma

20 ~
18 -
16 -
14
12

10_ I I
1 3 4 5 6 7 8 9 10

2
Clases (Limites de Clases)

Frecuencia
Absoluta

o N B O ©

Poligono de Frecuencias.

Otra forma optativa de representar una distribucion de frecuencias es el poligono de frecuencias en el
las frecuencias de clase son representadas sobre las marcas de clase. Esto es graficamente los
puntos (X;, F;) donde X; es la marca de clase y F; es la frecuencia correspondiente a dicha clase. Los
puntos sucesivos se unen por medio de segmentos rectilineos.

/ N
Poligono de Frecuencia
__ 25.00%
S
£ 20.00%
3
5 15.00%
o
o 10.00%
=
8 5.00%
&)
o
0.00%
0 2 4 6 8 10 12
Marcas de Clase
- J

Ojivas Mayor (>)y Menor (<).

Las distribuciones de frecuencias acumuladas mayor o menor que se representan graficamente en
formas de ojivas, Las cuales son similares a los poligonos de frecuencia; excepto que graficamos las
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frecuencias acumuladas, sobre los limites de clase en lugar de graficar las frecuencias sobre las
marcas de clase, los puntos determinados se unen como segmentos rectilineos. De manera esbozada
son graficas del tipo:
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Utilizando los datos de la distribucién de frecuencias anterior.

Graficar:
e Histograma
e Poligono de Frecuencias
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3.1.2. Medidas de Tendencia Central.

Existen varias medidas que se estudian en la estadistica descriptiva, siendo las principales las
medidas de tendencia central y las medidas de dispersion.

Las medidas de tendencia central: dan una idea del centro de la distribucién de los datos. Las
principales medidas de este tipo son la media o promedio aritmético, la mediana, la moda.

Debido a que se pueden dar varias interpretaciones de lo que significa valor central de una
distribucion se dan tres medidas que son la media, la mediana y la moda.

Las medidas de tendencia central se estudian para datos no agrupados y datos agrupados.
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La media: También conocida como promedio, es la mas comun de las medidas de tendencia central
y la més exacta, representa el dato que se encuentra al centro de los datos presentes.

Media para Datos No Agrupados

Para un conjunto de n datos no agrupados X;, X, X3, ....... , X la media aritmética se define como la
suma de todos los datos dividida entre el nUmero de datos , esto es:

— Z X; 2xi:= representa la sumatoria de cada uno de los datos existentes.
X==_ n:= Tamafio de la muestra a promediar.
n X := Media o Promedio.

Las unidades de la media aritmética corresponden a las mismas unidades de las caracteristicas de los
elementos de la muestra.

Nota: la principal aplicacion que se obtiene del valor de la media, es que lo hace representativo de
todo el conjunto de datos.

La edad en afos de ocho miembros de una familia son: 10 18 25 32 12 5 7 7 Obtener la edad

promedio de esta familia. En este ejemplo el promedio, media o0 media aritmética de la edad de estas
personas esta dada por:

X_10+18+25+32+12+5+7+7
8

X =14.5

Es decir la edad promedio de esta familia es de 14.5 afios.

Media para Datos Agrupados

Cuando se tiene un conjunto de n datos, que se encuentran agrupados en una distribucion de
frecuencia, una aproximacion de la media es:

_ Z m, fi k = nimero de intervalos
X== f; = es la frecuencia del i-ésimo intervalo.

n m; = es la marca de clase del i ésimo intervalo.
k=1 n= el nimero de datos.

X : Media o Promedio aritmético.

El valor de la media se obtiene en forma aproximada debido a que se considera que el valor de todos
los datos de un intervalo es igual a la marca de clase y ésta es el punto medio de los limites de cada
intervalo, lo que casi nunca se cumple.
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‘ Frecuencia LEleE]
Inferior  Superior ‘ Absoluta M;
0 5 4.5 22.5
10 19 12 14.5 174
20 29 21 24.5 514.5
30 39 27 345 931.5
40 49 31 44.5 1380
50 59 35 545 1908
60 69 21 64.5 1355
70 79 14 74.5 1043
80 89 9 84.5 760.5
90 99 5 94.5 472.5

Tamario de la Muestra

Sumatoria

107

8560

Sustituyendo en la férmula:

— 8560

X=—
180

X = 47.5556

Por lo tanto la media de es 47.55
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Mediana para Datos No Agrupados

Para un grupo de datos ordenados en forma ascendente o descendente, la mediana es el valor central
de los datos.

Si el nimero de datos es impar, la mediana es igual al valor que se encuentra en el centro de la
distribucion, una vez que éstos se ha ordenado en forma ascendente o descendente.

Por el contrario si el nUmero de datos es par, la mediana es igual al promedio de los dos datos que se
encuentran en el centro de la distribucion.

Observaciones impar:< Pos = (n+1)/2

me

Pos: Posicion

Pos. =n/?2 V: Valor u Observacion
S, =
Observaciones par. P0s, = Pos, +1 n: No. De Observaciones
Me = Vpr.).sl + VpasZ
2

Numero de observaciones Impar:

Las edades de cinco personas de una familia urbana son:
{ 8 26 19 44 23}

Ordenada la serie de mayor a menor (Ascendente)
{ 8 19 23 26 44}

Por lo tanto la mediana es el centro de dicho ordenamiento.

Pos=(5+1)/2=3 { 8 19@26 44

Numero de observaciones Par:

Las edades de cinco personas de una familia urbana son:
{ 8 26 44 23 }

Ordenada la serie de mayor a menor (Ascendente)

{ 8 23 26 44 }

Por lo tanto la mediana es el promedio de los valores centrales de dicho ordenamiento.

Pos=4/2=2
Med =24.5
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Mediana para Datos Agrupados

Lo primero que se tiene que obtener es el intervalo en el cual se encuentra el valor de la mediana, el
cual corresponde al dato que se encuentra en medio de la distribucion es decir n/2 y posteriormente
se obtienen los valores de las variables.

Si el conjunto de datos se encuentra en forma agrupada, mediante una distribucién de frecuencias, la
mediana se obtiene con la siguiente férmula

L: Limite Inferior del Intervalo que contiene la Mediana.
n: Numero de datos en la muestra.

Fa: Frecuencia Acumulada Natural del Intervalo Anterior al que

contiene la Mediana.

X = L+{—n/2_Fa}RR
fx

fx: Frecuencia del Intervalo que contiene la Mediana.
RR: Rango Real de la Distribucion de Frecuencias.

Obtener el valor de la mediana de la siguiente distribucion de frecuencias.

La mediana se encuentra en

~imites Frsgllﬁir\lga Frecuencia la clase 5
Inferior Superior Real Acﬁ;ﬂ:;ja
FRR L=21
1 5 2 2 n/2=59
6 10 15 Fa=56
1 15 38 Fx=26
16 20— 18 - 56— Susfituyendo en la formula:
21 25 26 82
26 30 19 101 y:21+[ﬂ}5
31 35 13 114
36 40 4 118 x=21+.5769
Tamaiio (n) 118 n/2 59 X =21.5769

Moda para Datos No Agrupados
La moda es el valor que aparece con mayor frecuencia en un conjunto de datos se representa por X.

Existen casos en los cuales se tiene mas de una moda, a los cuales se les llama multimodales y a los
que no tienen moda se llaman amodales.

Cuando los datos no estan agrupados, solo se busca el dato que aparece mas veces y ese

corresponde a la moda.
5307110680 13

La moda es 5 dado que es el que son mas observaciones.
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Moda para Datos Agrupados

Para calcular la moda por datos agrupados se considera que el valor de la moda se encuentra en el
intervalo de mayor frecuencia, puesto que contiene el mayor nimero de datos, por lo tanto existe
mayor probabilidad de que se repitan mas valores.

Para calcular la moda por datos agrupados es decir sobre una distribuciéon de frecuencias se utiliza la
siguiente formula.

L: Limite Inferior del Intervalo que contiene la Moda.

Dl RR D,: Resta entre la Frecuencia de la Clase que contiene la Moda y la
D, + D, Frecuencia de la Clase Anterior.

D,: Resta entre la Frecuencia de la clase que contiene a la Moda y la
Frecuencia de la clase siguiente.

RR: Rango Real de la Distribucion de Frecuencias.

La moda esta en la clase 7 puesto

Himies ML  que es la clase con mayor
: . Roaa frecuencia (96).
Inferior Superior E:";\’I .
Obteniendo los datos de |Ia
0 999 12 expresion.
1000 1999 37 L=6000
2000 2999 72 D1=96-55=41
3000 3999 47
4000 4999 65 D2=96-80=16
5000 5999 55 Sustituyendo en la formula:
6000 6999 96 - 41
e — ~ £=6000+ TTle 1000
zzzz :::: j‘: %=6000+719.29

x=6719.29
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3.1.3. Medidas de Dispersion.

Una vez que se han calculado las medidas de tendencia central para un conjunto de datos, es
necesario contar con otra medida estadistica, que indique un comportamiento adicional del conjunto
de datos, estas son también llamadas medidas de variacion, las cuales indican que tan alejados o
dispersos se encuentran los datos, con respecto a si mismos o con respecto a la media del conjunto
de datos.

Rango.
El rango: es la medida de dispersion mas simple y se obtiene como la diferencia entre el valor maximo
y minimo del conjunto de datos, esto es:

Rango = Valor Mayor — Valor Menor
Varianza y Desviacion Estandar para Datos No Agrupados.
Varianza: En un conjunto de datos la varianza se define como el promedio de los cuadrados de las
desviaciones de los datos con respecto a la media. Su valor indica la forma en que estan distribuidos
los datos con respecto a la media.
La Desviacion Estandar: Es la raiz cuadrada positiva de la varianza y tiene la ventaja que esta en las

mismas unidades de medida que los datos. Se representa por s 0 o. Es el promedio de las distancias
con respecto a la media y me sirve para verificar con mayor exactitud los rangos de confianza

Para Muestras Para Poblaciones.
—\2 7\2
X —X X —X
32 — z('—) Varianza SZ — z('—)
n-1 N

Desviacion Estandar s =

La siguiente tabla representa el monto de utilidades en miles de délares de 5 tiendas de conveniencia
en la ciudad. Calcular la Media, Rango, Varianza y Desviacion Estandar.
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#de Distancia al
Observaciones QObservaciones Distancia Cuadrado
n1 70 (70-76) 2 -6.00 36
n2 75 (75-76) 2 -1.00 1
n3 100 (100-76)2 24.00 576
n4 50 (50-76)2 -26.00 676
n5 85 (85-76)2 9.00 81
Media 76.00 0.00 1370
Tamaiio (n) 5 Varianza
Desviacion
Rango =100-50 50 Estandar  18.5067555

Varianza y Desviacion Estandar para Datos Agrupados.
Cuando los datos son presentados en una distribucion de frecuencia se emplea la técnica de datos
agrupados para calcular la varianza y la desviacién estandar. Utilizando las siguientes formulas.

Ejemplo.-

S% Varianza.
S: Desviacion Estandar.
Fi: Frecuencia Absoluta de cada Clase.
Mi: Marca de cada Clase.
X (Testada): Media de los Datos.

Varianza Desviacion Estandar

—¥%)2 \2

o 2 fiM —%) . [ZfM-%)
n n

Calcular la Varianza y Desviacion Estandar de la siguiente distribucién de frecuencia.
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Limites Frecuencia
Relativa
Clases Inferior Superior Marca Real ; i
1 0 929 49.5 12 594 75546 906557.388
2 100 199 149.5 35 5232.5 30575 1070125.71
3 200 299 249.5 43 10729 5603.6 240954.449
4 300 399 349.5 31 10835 632.16 19597.0612
5 400 499 4495 22 9889 15661 344536.163
6 500 599 549.5 17 9341.5 50689 861718.204
7 600 699 649.5 11 7144.5 | 105718 1162896.65
8 700 799 749.5 4 2998 180746 722985.796
Sumas 175 56763 5329371.42
Media: Varianza Desviacion Estandar
L 567625 g2 2329371 .43 5329371.43
175 175 § 175

¥ =324.357143 $? — 30453 55102 s =174.5094

Ejercicios de Estadistica Descriptiva.
Caso Restaurante Hingaro Cooking Heat.

Un restaurante Hungaro en la ciudad de San Luis Potosi ha tenido pérdida de clientes debido al
tiempo que deben esperar sus comensales para ser atendidos. Sin embargo el nuevo
administrador asegura que no ha habido variacion en el tiempo de espera y que este Ultimo oscila
entre 15 y 20 minutos maximo. Por esta razén se ha decido realizar un estudio para diagnosticar si
el tiempo de espera se ha modificado o no.

Para dicho estudio se realizan 60 observaciones cronometradas del mismo numero de
comensales en las Ultimas semanas y los resultados son expuestos en la tabla que a continuacién
se presenta.

Datos Observados.

15.8 | 22.7 | 26.8 185 | 144
264 9.8 22.7 23.0 | 29.6
17.3 | 6.2 18.0 | 246 | 194
112 | 147 | 205 | 20.1 | 17.0
239 | 175 | 11.0 16.2 | 20.8
248 | 26.1 | 20.9 18.0 | 24.3
18.7 | 128 | 155 | 7.7 22.5
139 [ 28.6 | 194 135 | 24.6
9.0 17.6 | 16.7 235 | 184
13.2 | 23.7 | 10.7 145 | 18.1

Realizar una distribucion de frecuencia. La tabla debe de contener las siguientes columnas:
¢ Numero de Clase.
¢ Limites de Clase: (Inferior y Superior)
e Marca de Clase.
e Frecuencia (Absoluta y Relativa).
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e Frecuencia Acumulada (Absoluta y Relativa)
¢ Frecuencia Acumulada >= (Absoluta y Relativa)
¢ Frecuencia Acumulada < (Absoluta y Relativa)

Elaborar las graficas:
¢ Histograma de frecuencia absoluta
¢ Poligono de frecuencia relativa
¢ Ojiva mayor o igual que absoluta
¢ Ojiva menor que relativa.

La politica de la empresa estipula que si 30% de los clientes sobrepasan el tiempo de espera para ser
atendidos sera necesaria la contratacion de nuevos empleados para atencién a clientes (meser@s).

Determinar si es necesario contratar mas empleados y con sus conocimientos exponga un panorama
general del caso justifique su respuesta en tablas y graficos.

Calcular las medidas estadisticas del caso por técnica de datos agrupados y datos no agrupados.
e Media.
¢ Mediana.
e Moda.
e Rango.
e Varianza.
¢ Desviacién Estandar.

Caso Paris Llantas del Rey Luis S.A de C.V.

Un fabricante de neumaticos ha recabado, de los diferentes concesionarios, informacion sobre la
cantidad de miles de kildmetros recorridos por un modelo concreto de esos neuméticos hasta que
se ha producido un pinchazo o un reventén del neumético. Los concesionarios la han
proporcionado los siguientes datos:

~_ DatosObservados.

52.452 | 50.432 | 37.748 | 61.065 | 35.807 | 57.277 | 51.179 | 41.539
48.698 | 65.854 | 75.850 | 69.010 | 61.477 | 65.585 | 74.582 | 62.215
44.411 | 41.886 | 34.754 | 67.632 | 89.116 | 69.483 | 58.708 | 51.269
63.692 | 70.003 | 65.996 | 46.502 | 67.467 | 64.398 | 48.035 | 82.919
84.588 | 40.709 | 50.238 | 45.313 | 46.724 | 61.752 | 67.124 | 34.182
55.643 | 55.912 | 46.681 | 66.313 | 35.884 | 38.625 | 41.830 | 37.654
47.012 | 71.360 | 78.635 | 41.463 | 48.996 | 48.172 | 61.030 | 80.502
79.426 | 67.662 | 53.324 | 41.128 | 30.252 | 33.412 | 58.267 | 35.342
48.240 | 57.884 | 55.527 | 40.504 | 60.951 | 38.420 | 61.979 | 44.719
74.239 | 60.727 | 56.155 | 53.751 | 76.580 | 68.629 | 43.068 | 37.402

Realizar una distribucién de frecuencia. La tabla debe de contener las siguientes columnas:
¢ Numero de Clase.
¢ Limites de Clase: (Inferior y Superior)
e Marca de Clase.
e Frecuencia (Absoluta y Relativa).
e Frecuencia Acumulada (Absoluta y Relativa)
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¢ Frecuencia Acumulada >= (Absoluta y Relativa)
¢ Frecuencia Acumulada < (Absoluta y Relativa)

Elaborar las gréficas:
¢ Histograma de frecuencia absoluta
¢ Poligono de frecuencia relativa,
¢ Ojiva mayor que absoluta
¢ Ojiva menor que relativa.

De acuerdo a lo observado en la tabla de frecuencias y graficos cual considera usted que es el
promedio de vida Util de los neumaticos en cuestion y ademas cuales son los puntos extremos de
vida de acuerdo a lo observado.

Calcular las medidas estadisticas del caso por técnica de datos agrupados y datos no agrupados.
e Media.
¢ Mediana.
e Moda.
e Rango.
e Varianza.
¢ Desviacién Estandar.
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Ingenieria Medicina

3. UNIDAD |l ESTADISTICA

Teorias de Muestreo.

e Tipo de Muestreo.

e Tamafo de Muestra.

TEMA 3.2 TEORIA DE MUESTREO.

3.2.1. Conceptos previos alos tipos de muestreo.

Poblacién. Es el total de elementos de un conjunto. Por ejemplo: el total de manzanas producidas en
la huerta “la flor”, o el total de articulos elaborados en una fabrica de cuadernos.

Por lo tanto el conjunto de personas o cosas que estan bajo estudio se denomina poblacién. TEORIA

Las personas o cosas que forman parte de la poblacién se denominan elementos poblacionales. En
sentido estadistico un elemento puede ser algo con existencia real, como un automaovil o una casa, o
algo mas abstracto como la temperatura, un voto, o un intervalo de tiempo. A su vez, cada elemento
de la poblacion tiene una serie de caracteristicas que pueden ser objeto del estudio estadistico.

Asi por ejemplo si consideramos como elemento a una persona, podemos distinguir en ella las
siguientes caracteristicas: sexo, edad, nivel de estudios, profesién, peso, altura, color de pelo, etc.
La poblacién puede ser segun su tamafio de dos tipos:

Poblacién finita: cuando el nimero de elementos que la forman es finito, por ejemplo: el nimero de
alumnos de un salén de clase.

Poblacién infinita: cuando el nimero de elementos que la forman es infinito, o tan grande que
pudiesen considerarse infinitos. Como por ejemplo si se realizase un estudio sobre los productos que
hay en el mercado. Hay tantos y de tantas calidades que esta poblacién podria considerarse infinita.

Normalmente en un estudio estadistico, no se puede trabajar con todos los elementos de la poblacién
sino que se realiza sobre un subconjunto de la misma.

Este subconjunto puede ser una muestra: Cuando se toman un determinado nimero de elementos de
la poblacidn, sin que en principio tengan nada en comun; o una sub-poblacién, que es el subconjunto
de la poblacion formado por los elementos de la poblacidbn que comparten una determinada
caracteristica.

Las caracteristicas de un elemento poblacional o muestral pueden ser de muy diversos tipos, por lo
que los podemos clasificar en dos grandes clases:

Las variables cuantitativas: son las que se describen por medio de nimeros, como por ejemplo el
peso, altura, edad, etc. A su vez este tipo de variables se puede dividir en dos subclases:

Cuantitativas discretas: Aquellas a las que se les puede asociar un nimero entero, es decir,

aquellas que por su naturaleza no admiten un fraccionamiento de la unidad, por ejemplo nimero de
hermanos, paginas de un libro, etc.
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Cuantitativas continuas: Aquellas que no se pueden expresar mediante un nidmero entero, es decir,
aquellas que por su naturaleza admiten que entre dos valores. La variable pueda tomar cualquier valor
intermedio, por ejemplo peso, tiempo, etc.

Las variables cualitativas: Son aquellas caracteristicas que para su definicién precisan de palabras,
es decir, no se les puede asignar un nimero. Por ejemplo: sexo, profesion, estado civil, etc.

Estadistico: Un estadistico es una medida usada para describir alguna caracteristica de una muestra
, tal como una media aritmética, una mediana o una desviacion estandar de una muestra.

Parametro: Una parametro es una medida usada para describir alguna caracteristica de una
poblacion, tal como una media aritmética, una mediana o una desviacion estandar de una poblacion.

Error Estandar: La desviacion estdndar de una distribucion, en el muestreo de un estadistico, es
frecuentemente llamada el error estandar del estadistico. Por ejemplo, la desviacion estandar de las
medias de todas la muestras posibles del mismo tamafio, extraidas de una poblacion, es llamada el
error estadndar de la media. De la misma manera, la desviacion estandar de las proporciones de todas
las muestras posibles del mismo tamafio, extraidas de una poblacién, es llamada el error estandar de
la proporcién. La diferencia entre los términos “desviacion estandar” y “error de estandar” es que la
primera se refiere a los valores originales, mientras que la Ultima esti relacionada con valores
calculados. Un estadistico es un valor calculado, obtenido con los elementos incluidos en una
muestra.

Error muestral o error de muestreo: La diferencia entre el resultado obtenido de una muestra (un
estadistico) y el resultado el cual deberiamos haber obtenido de la poblacion (el parametro
correspondiente) se llama el error muestral o error de muestreo. Un error de muestreo usualmente
ocurre cuando no se lleva a cabo la encuesta completa de la poblacion, sino que se toma una muestra
para estimar las caracteristicas de la poblacion. EIl error muestral es medido por el error estadistico,
en términos de probabilidad, bajo la curva normal. El resultado de la media indica la precision de la
estimacion de la poblacion basada en el estudio de la muestra. Mientras mas pequefio el error
muestras, mayor es la precision de la estimacion. Debera hacerse notar que los errores cometidos en
una encuesta por muestreo, tales como respuestas inconsistentes, incompletas o no determinadas, no
son considerados como errores mueéstrales. Los errores no muéstrales pueden también ocurrir en una
encuesta completa de la poblacion.

3.2.2. Tipos de Muestreo

Una muestra debe ser representativa si va a ser usada para estimar las caracteristicas de la
poblacién. Los métodos para seleccionar una muestra representativa son numerosos, dependiendo
del tiempo, dinero y habilidad disponibles para tomar una muestra y la naturaleza de los elementos
individuales de la poblacion. Por lo tanto, se requiere un gran volumen para incluir todos los tipos de
métodos de muestreo.

Los métodos de seleccién de muestras pueden ser clasificados de acuerdo a:
1. El nimero de muestras tomadas de una poblacién dada para un estudio.
La manera usada en seleccionar los elementos incluidos en la muestra este Ultimo también es

conocido como muestreo probabilistico.

Métodos de muestreo clasificados de acuerdo con el niUmero de muestras tomadas de una
poblacion.
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Bajo esta clasificacion, hay tres tipos comunes de métodos de muestreo. Estos son, muestreo simple,
doble y multiple.

Muestreo simple: Este tipo de muestreo toma solamente una muestra de una poblacion dada para el
propésito de inferencia estadistica. Puesto que solamente una muestra es tomada, el tamafio de
muestra debe ser lo suficientemente grande para extraer una conclusion. Una muestra grande muchas
veces cuesta demasiado dinero y tiempo.

Muestreo doble: Bajo este tipo de muestreo, cuando el resultado del estudio de la primera muestra
no es decisivo, una segunda muestra es extraida de la misma poblaciéon. Las dos muestras son
combinadas para analizar los resultados. Este método permite a una persona principiar con una
muestra relativamente pequefia para ahorrar costos y tiempo. Si la primera muestra arroja una
resultado definitivo, la segunda muestra puede no necesitarse.

Por ejemplo, al probar la calidad de un lote de productos manufacturados, si la primera muestra arroja
una calidad muy alta, el lote es aceptado; si arroja una calidad muy pobre, el lote es rechazado.
Solamente si la primera muestra arroja una calidad intermedia, sera requerird la segunda muestra. Un
plan tipico de muestreo doble puede ser obtenido de la Military Standard Sampling Procedures and
Tables for Inspection by Attributes, publicada por el Departamento de Defensa y también usado por
muchas industrias privadas. Al probar la calidad de un lote consistente de 3,000 unidades
manufacturadas, cuando el nimero de defectos encontrados en la primera muestra de 80 unidades es
de 5 0 menos, el lote es considerado bueno y es aceptado; si el nimero de defectos es 9 o mas, el
lote es considerado pobre y es rechazado; si el nUmero esta entre 5 y 9, no puede llegarse a una
decisién y una segunda muestra de 80 unidades es extraida del lote. Si el nUmero de defectos en las
dos muestras combinadas (incluyendo 80 + 80 = 160 unidades) es 12 o menos, el lote es aceptado si
el nimero combinado es 13 0 mas, el lote es rechazado.

Muestreo multiple: El procedimiento bajo este método es similar al expuesto en el muestreo doble,
excepto que el nimero de muestras sucesivas requerido para llegar a una decision es mas de dos
muestras.

Métodos de muestreo clasificados de acuerdo con la forma empleada para seleccionar los
elementos (Muestreo probabilistico)

Forman parte de este tipo de muestreo todos aquellos métodos para los que puede calcularse la
probabilidad de extraccion de cualquiera de las muestras posibles. Este conjunto de técnicas de
muestreo es el mas aconsejable, aunque en ocasiones no es posible optar por él.

Muestreo Aleatorio_Simple: Es aquel en que cada elemento de la poblaciéon tiene la misma
probabilidad de ser seleccionado para integrar la muestra. Una muestra simple aleatoria es aquella en
gue sus elementos son seleccionados mediante el muestreo aleatorio simple.

A TS TR,

De modo que una muestra simple aleatoria # se puede interpretar como un

conjunto de valores de ! variables aleatorias Xl ? XE ""’X-’E independientes, cada una
de las cuales tiene la misma distribucion que es llamada distribucion poblacion.

Existen dos formas de extraer una muestra de una poblacién: con reposicion y sin reposicion.
Una muestra aleatoria simple es seleccionada de tal manera que cada muestra posible del mismo
tamafio tiene igual probabilidad de ser seleccionada de la poblacion. Para obtener una muestra

aleatoria simple, cada elemento en la poblacion tenga la misma probabilidad de ser seleccionado, el
plan de muestreo puede no conducir a una muestra aleatoria simple. Por conveniencia, este método
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pude ser reemplazado por una tabla de nimeros aleatorios. Cuando una poblacién es infinita, es
obvio que la tarea de numerar cada elemento de la poblacion es infinita por lo tanto es practicamente
imposible.

Ejemplo:

Una muestra por sistema aleatorio simple es la que se obtiene de una poblacion a base de sorteo o
rifa. Supongamos que tenemos una poblacion de 25 personas y se desea obtener una muestra de 10
de ellas. Se coloca en una urna preferentemente esférica 25 pelotas marcadas cada una con el
nombre de un elemento de la poblacién y se extraen 10 pelotas de la urna que representarian nuestra
muestra. Si suponemos que en lugar de nombres colocamos numeros del 1 al 25 y se simula el
proceso, la muestra quedaria como a continuacion se describe:

Elementos de la Muestra: 23,9, 17, 16, 3, 11, 25, 4, 5y 14.

Muestreo Sistematico: Es la eleccién de una muestra a partir de los elementos de una lista segin un
orden determinado, o recorriendo la lista a partir de un numero aleatorio determinado.

Una muestra sistemética es obtenida cuando los elementos son seleccionados en una manera
ordenada. La manera de la seleccion depende del nUmero de elementos incluidos en la poblacion y el
tamafio de la muestra. El nimero de elementos en la poblacion es, primero, dividido por el nimero
deseado en la muestra. El cociente indicara si cada décimo, cada onceavo, 0 cada centésimo
elemento en la poblacién va a ser seleccionado.

El primer elemento de la muestra es seleccionado al azar. Por lo tanto, una muestra sistematica
puede dar la misma precisién de estimacion acerca de la poblacion, que una muestra aleatoria simple
cuando los elementos en la poblacion estan ordenados al azar.

Ejemplo:

Supongamos que tenemos 21 clientes de una cafeteria ordenados en una lista de acuerdo al consumo
diario en términos monetarios y pretendemos tomar una muestra de 7 de ellos para realizar una
encuesta de posicionamiento del negocio.

Primeramente es necesario determinar | (intervalo) el cudl se obtiene dividiendo N (poblacién) entre n
(muestra) | = N/n por lo tanto 1=21/ 7 =3.

Luego obtenemos (K) (variable de arranque) la cual se determina entre 1 e | a base de un sorteo. Si
K=2 con estos parametros se obtiene la muestra tomando la lista como referencia.

Elementos de la muestra: 2,5, 8, 11, 14,17 y 20

Muestreo estratificado: Consiste en la divisién previa de la poblaciéon de estudio en grupos o clases
que se suponen homogéneos respecto a caracteristica a estudiar. A cada uno de estos estratos se le
asignaria una cuota que determinaria el nUmero de miembros del mismo que compondran la muestra.

Para obtener una muestra aleatoria estratificada, primero se divide la poblaciéon en grupos, llamados
estratos, que son mas homogéneos que la poblacion como un todo.

Los elementos de la muestra son entonces seleccionados al azar o por un método sisteméatico de
cada estrato. Las estimaciones de la poblacion, basadas en la muestra estratificada, usualmente
tienen mayor precision (0 menor error muestral) que si la poblacion entera muestreada mediante
muestreo aleatorio simple. El nimero de elementos seleccionado de cada estrato puede ser
proporcional o desproporcional al tamafio del estrato en relacién con la poblacién.

Ejemplo:

Supongamos que tenemos 24 elementos de la poblacién de un grupo de Desarrollo de Negocios de la
UTSLP. Sabemos que las edades de los muchachos estan entre 17 y 23 afios.
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Primeramente estratificamos por edades: 2 alumnos tiene 17 afios, 5 tienen 18 afios, 7 tienen 19
afios, 6 tienen 20 afios y 4 tienen 21 o mas afos. Si se desea tomar una muestra de 8 alumnos y se
desea que la muestra sea proporcional.

Entonces se emplea la siguiente formula n.=(nxN:)/N Empezamos con Nj74rs=(8X2)/24=.666 por lo
tanto 1; Nigares=(8X5)/24=1.66 por lo tanto 2; Nyga0s=(8X7)/24=2.33 por lo tanto 2; Nypan0s=(8X6)/24=2;
Ns=21ar0s=(8X4)/24=1.333 por lo tanto 1.

Ahora ya tenemos de forma proporcionada cuantos elementos debo de sacar de cada estrato. La
seleccién de los elementos de cada estrato se realiza mediante un sorteo simple o sistematico.

Muestreo por conglomerados: Cuando la poblacion se encuentra dividida, de manera natural, en
grupos que se suponen que contienen toda la variabilidad de la poblacién, es decir, la representan
fielmente respecto a la caracteristica a elegir, pueden seleccionarse sélo algunos de estos grupos o
conglomerados para la realizacion del estudio.

Para obtener una muestra de conglomerados, primero dividir la poblacion en grupos que son
convenientes para el muestreo. En seguida, seleccionar una porcion de los grupos al azar o por un
meétodo sistemético. Finalmente, tomar todos los elementos o parte de ellos al azar o por un método
sistematico de los grupos seleccionados para obtener una muestra. Bajo este método, aunque no
todos los grupos son muestreados, cada grupo tiene una igual probabilidad de ser seleccionado. Por
lo tanto la muestra es aleatoria.

Una muestra de conglomerados, usualmente produce un mayor error muestral (por lo tanto, da menor
precision de las estimaciones acerca de la poblacién) que una muestra aleatoria simple del mismo
tamano. Los elementos individuales dentro de cada “conglomerado” tienden usualmente a ser
iguales. Por ejemplo la gente rica puede vivir en el mismo barrio, mientras que la gente pobre puede
vivir en otra area.

No todas las areas son muestreadas en un muestreo de areas. La variacién entre los elementos
obtenidos de las &reas seleccionadas es, por lo tanto, frecuentemente mayor que la obtenida si la
poblacién entera es muestreada mediante muestreo aleatorio simple. Esta debilidad puede reducida
cuando se incrementa el tamafio de la muestra de area.

El incremento del tamafio de la muestra puede facilmente ser hecho en muestra muestra de area. Los
entrevistadores no tienen que caminar demasiado lejos en una pequefia area para entrevistar mas
familias. Por lo tanto, una muestra grande de area puede ser obtenida dentro de un corto periodo de
tiempo y a bajo costo.

Por otra parte, una muestra de conglomerados puede producir la misma precision en la estimacion
que una muestra aleatoria simple, si la variacién de los elementos individuales dentro de cada
conglomerado es tan grande como la de la poblacién.

Ejemplo:

Si deseamos hacer una encuesta a cerca de la opinién que tienen los alumnos a cerca de la Directora
de la Carrera de Desarrollo de Negocios y se decide que la mejor forma de realizar el muestreo es a
través de conglomerados.

Primeramente se determinan que representa un conglomerado en este caso cada uno de los grupos
es un conglomerado. Actualmente se tienen 8 grupos de segundo cuatrimestre: DN2.1, DN2.2, DN2.3,
DN2.4, DN2.5, DN2.6, DN2.7 y DN2.8 y 8 grupos de quinto cuatrimestre 4 de Mercadotecnia y 4 de
Logistica: DNM5.1, DNM5.2, DNM5.3, DNM5.4, DNL5.1, DNL5.2, DNL5.3 Y DNL5.4 y se decide
muestrear al 25% de la carrera entonces el 25% de 16 grupos son 4 grupos de manera sistematica se
eligen lo conglomerados a participar de acuerdo a la lista anterior y cuyo intervalo calculado fue 4 y
cuya constante de arranque fue 2.

Por lo tanto los Elementos de la Muestra son: DN2.2, DN2.6, DNM5.2 y DNL5.2
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Ventajas e inconvenientes de los distintos tipos de muestreo probabilistico

Aleatorio
simple

Sistematico

Estratificado

Conglomerados

CARACTERISTICAS

Se selecciona una muestra de
tamafio n de una poblacion de
N unidades, cada elemento
tiene una probabilidad de
inclusion igual y conocida de
n/N.

Conseguir un listado de los
N elementos de la
poblacién
Determinar
muestral n.
Definir un intervalo k=N/n.
Elegir un numero aleatorio,
r, entre 1 y k (r=arranque
aleatorio).

Seleccionar los elementos
de la lista.

tamafio

En ciertas ocasiones resultara
conveniente  estratificar la
muestra segun ciertas
variables de interés. Para ello
debemos conocer la
composicién estratificada de la
poblacion objetivo a
muestrear. Una vez calculado
el tamafio muestral apropiado,
este se reparte de manera
proporcional entre los distintos
estratos definidos en la
poblacién usando una simple
regla de tres.

Se realizan varias fases de
muestreo sucesivas

La necesidad de listados de
las unidades de una etapa se
limita a aquellas unidades de
muestreo seleccionadas en la
etapa anterior.

3.2.3. Tamaiio de Muestra.

VENTAJAS
Sencilo y de faclil
comprension.

Calculo rapido de medias
y varianzas.

Se basa en la teoria
estadistica, y por tanto
existen paquetes
informaticos para analizar
los datos

Facil de aplicar.

No siempre es necesario
tener un listado de toda la
poblacion.

Cuando la poblacion esta
ordenada siguiendo una
tendencia conocida,
asegura una cobertura de
unidades de todos los
tipos.

Tiende a asegurar que la
muestra represente
adecuadamente a la
poblacién en funcion de
unas variables
seleccionadas.

Se obtienen estimaciones
mas precisa

Su objetivo es conseguir
una muestra lo mas
semejante posible a la
poblacién en lo que a la o
las variables
estratificadoras se refiere.

Es muy eficiente cuando la
poblacién es muy grande y
dispersa.

No es preciso tener un

listado de toda la
poblacién, so6lo de las
unidades primarias de

muestreo.

INCONVENIENTES

Requiere que se posea de
antemano un listado completo
de toda la poblacion.

Cuando se trabaja con
muestras pequefias es posible
gque no represente a la
poblaciéon adecuadamente.

Si la constante de muestreo
estd asociada con el
fenébmeno de interés, las
estimaciones obtenidas a
partir de la muestra pueden

contener sesgo de
seleccion
Se ha de conocer la

distribucion en la poblaciéon de
las variables utilizadas para la
estratificacion.

El error estandar es mayor que
en el muestreo aleatorio
simple o estratificado.

El célculo del error estandar es
complejo.

El muestreo de la poblacion (obtener la muestra) permite realizar la primera etapa de la estadistica, la
cual refiere precisamente a la recopilacién o recoleccion de datos.
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En estadistica obtener una inferencia de la poblaciéon se basa en la informacién obtenida de una
muestra. Existen un conjunto de técnicas que permiten dar un valor aproximado de un parametro de
una poblacion.

La estadistica provee técnicas que permiten obtener conclusiones generales a partir de un conjunto
limitado — pero representativo — de datos. Cuando inferimos no tenemos garantia de que la conclusién
gue obtenemos sea exactamente correcta. Sin embargo, la estadistica permite cuantificar el error
asociado a la estimacion.

Un estimador de un parametro poblacional es una funcién de los datos muéstrales. Es decir, es una
férmula que depende de los valores obtenidos de una muestra, para realizar estimaciones.

En el proceso de ir de la informacion de la muestra (estadisticos) al estimado de los parametros
poblacionales, pueden ocurrir dos cosas:

a) Ganamos en generalizacién. Esto es, pasamos de la parte al todo. De las muestras a las
poblaciones.

b) Perdemos precisibn o lo que es lo mismo, ganamos en imprecisiébn. La estimacion de

parametros poblacionales se realiza construyendo intervalos (segmentos) que suponemos
cubren o contienen el parametro buscado.

Cada estudio tiene un tamafio muestral idéneo, que permite comprobar lo que se pretende con la
seguridad y precision fijadas por el investigador.

¢De qué depende el tamafio muestral?

e Variabilidad del parametro a estimar: Datos previos, estudios piloto o usar 50% como peor
estimacion

e Precision: Amplitud del intervalo de confianza. Si se estima prevalencia su formato sera %

e Nivel de confianza (1-a): habitualmente 95% o 99%. Probabilidad complementaria al error
admitido o

Si aumentamos el tamafio muestral n, podremos mejorar la calidad de la estimacién bien aumentando
la precision (disminuye amplitud del intervalo) o bien aumentando la seguridad (disminuye el error

admitido).

Para determinar el tamafio de muestra es necesario, considerar primero cual es nuestro universo
(poblacion).

Se debe de entender como universo al total de elementos que rednen ciertas caracteristicas
homogéneas, las cuales son objeto de nuestra investigacion.

El universo puede ser finito o infinito se considera finito cuando el nimero de elementos que lo
constituyen es menor o igual a 500,000 y se considera infinito cuando es mayor a 500,000 elementos.

La muestra es una parte de la poblacién que debe representar los mismos fenédmenos que ocurren en

la poblacién. Con el fin de poder estudiarlos y medirlos, para que una muestra alcance sus objetivos
debe de reunir las siguientes caracteristicas:
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e Ser representativa: es decir todos sus elementos deben de presentar las mismas cualidades y
caracteristicas que la poblacion.

e Ser suficiente: La cantidad de elementos seleccionados si bien debe de ser representativa de
la poblacion debe de estar libre de errores.

El calculo del tamafio de la muestra se realiza mediante dos formulas distintas, segin se trate de una
poblacion finita o infinita, en cualquier caso es necesario realizar el célculo para no presuponer errores
de tablas.

Poblaciones Infinitas Poblaciones Finitas
2
2 c“Npq
c =
n= Eq e’(N-D+c’pq
e

c: Nivel de Confianza p: Probabilidad a Favor
a: Probabilidad en Contra (1-p) n: Tamafio de Muestra

N: Tamafio de Poblacion e: Error de Estimacion

Considerando el error de estimacién del 5% con un nivel de confianza al 95%. La compafiia Coca
Cola Company requiere modificar uno de sus productos si se sabe que la participaciéon de dicho
producto en el mercado es del 85% cual es el tamafio de muestra que debo de obtener si todos
sabemos que la los consumidores de coca cola constituyen una poblacién infinita.

1.962(.85)(.15)

Datos: = >
Poblacion Infinita .05
Error=.05

Contianza=95%=1.96 n= 489804
Probabilidad a favor= .85 0025
Probabilidad en contra=.15

Tamaiflo de muestra n=195

Ejercicios de Tamafio de Muestra.

1. Siconsideramos que una fabrica de papillas para bebe requiere modificar la concentracion
de vitamina b4 y b9. Si actualmente el producto es lider en el mercado con un 83% de
aceptacion, de qué tamafo debe de ser la muestra requerida para la investigacion si el
encargado del proyecto nos pide un nivel de confianza del 90% con un error maximo de
estimacion del 10% ademas de informarnos que no se conoce el nimero de elementos que
forman la poblacién por lo cual sera considerada como infinita.

2. Se planea llevar a cabo una investigacion para determinar el nivel de aceptacion de una
alberca en la Universidad Tecnolégica de San Luis Potosi, Calcular el tamafio de muestra
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necesaria considerando un nivel de confianza al 95% y un error de estimacién del 5% si se
sabe que los alumnos inscritos en la Universidad Tecnolégica es de 1196 eliminando a los
alumnos que cursan estadia actualmente.

3. Se requiere obtener una muestra de alumnos de la carrera de Desarrollo de Negocios que
cursan actualmente el sexto cuatrimestre (Estadios) los cuales presentaran un examen
Ceneval a nivel nacional, si se pretende trabajar con una confianza al 97%. Calcular el
tamafio de la muestra considerando que la poblacién de alumnos en estadia es de 321
alumnos.

4. Si un negocio de enchiladas potosinas requiere cambiar la imagen de su productos y se
sabe que actualmente su producto es seleccionado por el consumidor en un 78% de las
veces, ademas de saber que la poblaciéon potencial es de 234540 clientes, Calcular el
tamafio de muestra trabajando con la méxima confianza posible y con el minimo margen
de error de estimacion.

3.2.4. Distribuciéon Normal.

La distribuciéon normal es una de las distribuciones mas usadas e importantes. Se ha desenvuelto
como una herramienta indispensable en cualquier rama de la ciencia, la industria y el comercio.
Muchos eventos reales y naturales tienen una distribucién de frecuencias cuya forma es muy parecida
a la distribucién normal.

La distribucién normal es llamada también campana de Gauss por su forma acampanada.

Y

Propiedades de la distribucién normal

e Ladistribucion normal tiene forma de campana.

La distribucién normal es una distribucion de probabilidad que tiene media (= 0 y desviacion
estandar o = 1.

El area bajo la curva o la probabilidad desde menos infinito a mas infinito vale 1.

La distribucién normal es simétrica, es decir cada mitad de curva tiene un area de 0.5.

La escala horizontal de la curva se mide en desviaciones estandar.

La forma y la posicién de una distribucion normal dependen de los parametros puYyo, en

consecuencia hay un numero infinito de distribuciones normales.

124



UNIVERSIDAD TECNOLOGICA DE SAN LUIS POTOSI
INGENIERIA EN DESARROLLO E INNOVACION EMPRESARIAL.
INGENIERIA EN LOGISTICA INTERNACIONAL
MANUAL DEL CURSO PROPEDEUTICO 2016

Existe una relacién del porcentaje de poblacion a la desviacién estandar. En la figura observamos por
ejemplo que el area bajo la curva para 1o tiene un porcentaje de 68.26%, *20 = 95.46% y
+30 =99.73%

-3s -2s -1s +1s+2s +3s

68.26%

! 95.46%

99.73%

La poblacion incluye todos los datos, la muestra es una porcion de la poblacién.

La desviacion estandar
sigma representa la
distancia de la media al
punto de inflexion de la
curva normal
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Dado el grado de la densidad normal no puede ser integrada de forma exacta entre cualquiera de los
limites a y b, las probabilidades relacionadas con la distribucion normal, suelen obtenerse de los datos
especiales, estos datos corresponden a la distribucién normal estandar. Lo cual permitird utilizar la
tabla de distribucién normal.

Para usar la tabla con una variable aleatoria que tenga valores “x” y una distribuciéon normal con media
1Ly una varianza s°, nos referimos a la variable aleatoria estandarizada. Dicha variable determina el
numero de desviaciones estandar o entre algun valor X y la media de la poblacién s para calcular el

valor de Z usamos la siguiente formula.
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De manera andloga para calcular la probabilidad de que una variable aleatoria, tome valores entre a y
b solo debemos de determinar:

b—u _ffa-u
o o

Spla<x<b)=1

Suponga que el monto promedio de compras por un cliente de una empresa es $ 128.45, y una
desviacion estandar de $18.26.

Determina la probabilidad de que un cliente cualquiera compre:
a) Mas de $100.00
b) Mas de $ 150.00
c) Menos de $120.00

a) Mas de $100.00

. Datos
X =100
U =128.45
o=18.26

. Formula z=x-p =100-128.45=-1.55
o 18.26

e Leerenlatabla
Vertical 1.5, Horizontal parte de arriba 0.05 = 0.4394
15
0.05
1.55

7=-8

Conclusion: La probabilidad de que un cliente cualquiera compre mas de $100.00 pesos es de
93.94%
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b) Mas de $150.00

° Datos
X =150
u=128.45
o=18.26

e Formula z=x-p =150-128.45=1.18
o 18.26

e Leeren latabla

Vertical 1.1, Horizontal parte de arriba 0.08 = 0.3810
11

0.08

1.18

I=- inf Z=0 7=1.18 I= + inf

Conclusion: La probabilidad de que un cliente cualquiera compre mas de $150.00 pesos es de 11.9%
Cc) Menos de $120.00

e Datos
X =120
W =128.45
o =18.26

e Formula z=x-u =120-128.45=-0.46
o 18.26

e Leerenlatabla
Vertical 0.4, Horizontal parte de arriba 0.06 =.1772
+0.4
0.06
0.46
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Conclusion: la probabilidad de que un cliente cualquiera compre menos de $120.00 pesos es de

32.28%

La distribucién normal permite calcular, para una poblacion de gran tamafio, la probabilidad de que se
presente un evento relativo a esa poblacion.

A) >$100. Valor Z=-1.55 P(>$100) = 93.94%
B) >$150.ValorZz= 1.18 P(>$150)=11.9%
C) $120 <. Valor Z=- 0.46 P(<$120) = 32.28%

Ejercicios de Distribucion Normal

Capacitacion de Vendedores Online

Tenemos un programa de entrenamiento disefiado para mejorar la calidad de las habilidades de los
vendedores online de un importante portal de Internet en México. Debido a que el programa es
autoadministrado, los vendedores requieren un ndmero de horas diferentes para terminarlo, un estudio
de los participantes anteriores indica que el tiempo promedio que se llevan en completar el programa
es de 500 horas, y que esta variable aleatoria normalmente distribuida tiene una desviacion estandar
de 100 horas.

a)

b)

<)
d)

e)

f)

¢ Cual es la probabilidad de que un participante elegido al azar requiera mas de 500 horas
para completar el programa?

¢ Cual es la probabilidad de que un candidato elegido al azar se tome entre 500 y 650
horas para completar el programa de entrenamiento?

¢, Cual es la probabilidad de que un candidato elegido al azar se tome mas de 700 horas en
completar el programa?

Suponga que el director del programa desea saber la probabilidad de que un participante
escogido al azar requiera entre 550 y 650 horas para completar el programa.

¢, Cudl es la probabilidad de que un candidato elegido al azar se tomara menos de 580
horas para terminar el programa?

¢,Cudl es la probabilidad de que un candidato al azar se tome entre 420 y 570 horas para
completar el programa?
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Anexos

Aqui encontrards las soluciones a los ejercicios del Manual.

Ejercicios de Fracciones

Escribe la fraccion que representa la parte coloreada de cada figura:

1
4

Mlw
| o
Al

Calcula los valores siguientes:
a) R:=48 b) R:=45 ¢) R:=300 d) R:=28

Resolver los siguientes problemas.

Silos4/5detuedad ... R:=45 afos.
El precio de un vestido ... R:= $ 5,625.00
Los 2/5 de los 30 ... R:= 10 alumnos.
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Ejercicios de Fracciones Equivalentes, simplificacién y comparaciéon de Fracciones

Compruebe si son equivalentes los siguientes pares de fracciones:

8 16 . -3 -9 . 21 6 .
—-y—E lent —y —= — y— NoE lent
. y . quivalentes 1 y - Equivalentes e y 0 o Equivalentes
Hallar dos fracciones equivalentes a cada una de las dadas:
§_16_32 18_6_54 ~75_-15_-25_
3 6 12 27 9 81 15 3 5
Completar para que sean fracciones equivalentes:
3_12 7_56 7.3
4 16 5 40 6 30

Ejercicios de Simplificacién de Fracciones
Simplificar hasta llegar a la fraccién irreducible.

%_3 525 _13 273_ o1 1715 _ 343
48 4 300 12 384 128 220 44

Ejercicios de Comparaciéon de Fracciones
Indicar si son verdaderas (V) o falsas (F) las siguientes desigualdades:

4 7 11 50 9 3 4 1
12<12(V) 3<15(F) 10<4(F) 21<l4(F)
Ordenar de forma creciente (de menor a mayor) las siguientes fracciones:
6 7 2 3 6
573 37277
Ordenar de forma decreciente las siguientes fracciones:
31 43 5 17 16
7% 12" 307 15

El primer dia de vacaciones ... R:= Gasto mas el segundo dia.
Completar las siguientes desigualdades:
17 6 19 25 27

>
6 5 8 6 4

Ejercicios de Operaciones con Fracciones (Suma, Resta, Multiplicacion y Division)

Realizar las siguientes sumas y restas de fracciones simplificando los resultados:

9 r_1 20 5_8 1 3_3
4 4 2 3 12 12 6 8 24
27 10 8 1 2 3 1
5 3 3 4 5 12 10
5 3,10 37 T (4_1)_29 (Lo_ij_ , 3| U
6 7 21 42 2 |5 5) 10 3 4 4) 6
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26_12 95 1 -6 15_ 4
5 7 35 4 3 4 4 2 4
14 3 _
U3, 12 §.(ﬂ Ry (3_1)@:@
5 503 )2 2) 3 3
912 27 §.§_2 20 (-6) 25
4 9 16 10 4 g8 ls5 ) 12
8
16:5=6 TN 4_2)(2,.1)_%
3 12 4) 3 3)\3 4) 18

Ejercicios de Potencias con Fracciones

Calcular las siguientes potencias:
7\ 49 8\’ 57 9 7 1
2 4 9 3 25 2 2
_ 2 » 1 -2 2
(_6j _36 61:6 (lj -81 (§_§j _1
5 25 9 2 3 36
-2) -8 42— L 1)’ 125 1. 1) 9
3 27 2 8 3 9 4
Utilizar las propiedades de las potencias para calcular dejando el resultado simplificado:
(1)2 (ﬁj _4 g2 (1) 1 [zj (zj _32 5.@‘2 _6
2 5 25 4 4 3 3 243 6 \6 5
AV (4 (416 L, (1) (1)1 (10}(10)1000 (6}(6)36
3) 3) \3) 9 2) \2) 32 \3) (3 27 5) \5) 25

- G- 6% @2
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Juan ha leido los 2/5 .... R:= Juan a leido 24 libros y Natalia 18 libros.

Ejercicios de Jerarquia de Operaciones (Operaciones Combinadas).

Calcular
2 7 9 11 5 239 5 1 4)\ (-8 61
-t === : — | == || — ===
5 32 34 30 12 \2 5 3 20
2
0+7.8_1 [E_Ej %7 5(3) (1o 7)(2,1)_ 1
28 3\2 3 18 2 |2 2] \l3 4 3

(9 jz 5 [—nj 151 175
——1 - — |+ — ==
4 4\ 3 6| 48

Ejercicios de Consolidaciéon de Fracciones.

4

115
72

89
120

231

1,32.5 5432 4 3185 1 3.1,-14 3
4 2 3 4 6 15 5 18 9 824 6 3 5 10" 15
-4 7 5 13 1 3,5 3 12 -1 3 16 1 1, .12
TG-D=- C-Dime—s i) =-T (g2 =T
5 3 4 15 2 46 10 18 2 8 3 3 2" 5
3 5 9 9.3 ,7 1 7 1 1. 7 41 4
3= (1=-4)=-"1"-(=-2)=—= (4=-5)-——-=—— (=-2)- (— —)———
10 6 10 8 8 3 12 8 2 3 8 24 5
-7.1 157 -73 5 3-2 177 31 1 1 1 1
e E—[—* (*—*)——m (—* D: (?'Z‘*l):—g Z'?_lEJrg'g* a [ —+8—-—-6-—+2—=——

2 5 4 10

Ejercicios de Nimeros Decimales.

Escribir estas fracciones en forma decimal e indicar de qué tipo es cada una:

%22.3333333 %—1 77272727 5—9:5.9

10
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15 _1 066666 7525 14 _1 1666666
3 12
22125 3 = 272727 35_4375
4 11 8

Pasar a forma decimal las fracciones 2:2.666666, §:2.45 y 2:2.5 y decir cual de ellas es la

mayor. El mayor es: %:2.666666.

Ejercicios de NUmeros Decimales a Fracciones.
Escribir en forma de fraccién irreducible los siguientes niimeros decimales:

27 483483 3507171
54=— 0,483483... = ———— 3,507171... =———
5 1000000 100000
363 32121 13
7,26 =—— 6,4242... =—— -65=——
5000 2
317 5743 4361
0317=—— 9,1888... =——— -17,444.. =-——
1000 625 250
1 236999 5711
0,333...= — 2,36999... = -2,8555... =— ———
3 100000 2000

Ejercicios Operaciones Combinadas con Fracciones y Decimales.

Realizar las siguientes operaciones.
7 5 2 431 2 2 ~

052 ---2408-2=——= (4.7 4.5 [3) _1 1,5:9—(Z—§j+0,8=——2431
4 2 3 120 (3 47 5] T 16 2 (3 8 5000

2 2
1.1+3,g.[7_2j:4985110 (E_O,ljﬂ{oj_éj _ 57 0,4.(5_% v03:4 g 1 331
2 27 1000000 4 3 5) 200 2 5 4 40

4 5
Ejercicios de Razones y Porcentajes

Expresar en fraccion los siguientes porcentajes.

1 3
20%=— 12%=— 60%=— 75%=—
25 ) 4
100%=1 3 6 7
150%=— 120 %= g 35%=—
Expresar en porcentaje los siguientes numeros decimales y fracciones segun sea el caso.
3 18 7 17 3
A2=— q12=— J=— 1.7=—
25 25 10 10
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1/10=.1 i} 3=
0,3:l /a=.15 .425:£ 103
3 40

Juan tiene que pagar $90,000.00 ... R:=$ 85,500.00

Un metro de tela me cuesta $150.00 ... R:= $ 180.00

Pedro tenia $80,000.00 ... R:= $ 54,400

De los 125 alumnos de un colegio, ... R:= 80 Varones.

Una camisa me cost6 $1,050.00, ... R:= $ 4200.00

¢, Qué porcentaje de rebaja se hace en una deuda de $4,500.00 ... R:= 20%

Un hombre al morir dispone que sus ahorros consistente en 20,000.00 délares, ... R:= $ 7800.00
dolares a su ahijado.

Un nifio repartio 40 dulces entre sus amigos... R:= 9 dulces

De un paquete con 650 gramos de chocolate regional,... R:= 220 gramos.

Adriana en este inicio de semestre gasto... R:= Aritmética $ 200.00 Geométrica 13/9
En el mes de julio a la Sra. Rocha paga... R:= Aritmética 2.22% Geométrica 161/383
La familia Pérez tiene ingresos por $27,800 mensuales...

Pago de la hipoteca $3000=10.79%
Luz, teléfono y gas $ 1500 =5.39%
Educacion $ 2500 =8.99%
Vestido $2000=7.19%
Comida $ 3500 =12.58%
Transporte $ 1000 = 3.59%
Diversion $2000=7.19%
Ahorros $12 300 = 44.24%

Ejercicios de Proporcién Directa.

La relacion de clientes hombres a clientes mujeres ... R:=16 Varones.

La edad de dos clientes habituales de un restaurante de pescados y mariscos,.. R:= 35 afios.

En un campeonato deportivo realizado en la UT,.. R:= Ganaron 12 partidos y Perdieron 6 partidos.

En un restaurante del Centro Histérico la tarifa diaria ... R:= La tarifa de Felipe es de $ 24 y Alberto
gana $ 100y Felipe gana $120 en cinco dias.

Las ventas de pozole y de tacos potosinos, ... R:= Se vendié $ 2280 por tacos potosinos.

Ejercicios de Proporcion Inversa

Un trabajo puede ser realizado por 80 obreros en 42 dias.... R:= 32 Obreros.

Si cuatro personas tardan ocho dias en aplanar un terreno,.. R:= 16 personas.

Un curso organiza un paseo y el autobus les cobra $40,000.00 ... R:= El precio aumenta a $2000.00
Si 10 obreros construyen una casa en 6 meses, ... R:= 5 meses.

Si 8 hombres arman 16 maquinas en 12 dias, ... R:= 6.4 dias.

Ejercicios de Operaciones Algebraicas (Enteras y Fraccionarias)

Sumar las expresiones siguientes (Presentar los resultados en su minima expresion)
3 1 4 — a-1 b-2 x—4
_%a2 .t ap+ Ip2 3X* 42y 3m
4 2 9
3 16
=>-a’+3ab+—b?
5) 63
(999 . 1685 . 149

T 476 476 28 4 12 12
Restar las expresiones siguientes (Presentar los resultados en su minima expresién)

. 2 2
=%a2—%ab+b2 =13m? +17n2 +19

Lo 49 137
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-1 b-2 -4
—17m? +28n? +11 =x"" -3y"" - 3m’
Multiplicar las expresiones siguientes (Presentar los resultados en su minima expresion)
22832 _ab_45b2 =_§m2 _15mn_3n2
4
_ 9,2 201 b__b2 _ B 120 18y
4 10 10 5 5
Resolver las siguientes divisiones (Presentar los resultados en su minima expresion)
= Cociente—2x — 2 = Cociente: —3x —3
Residuo:=0 Residuo = -3x—12
= Cociente: -5x -3 = Cociente: 3m*x + mx? —2m?
Residuo .= -4 Residuo =0

Ejercicios de ley de sighos y propiedades de los exponentes.

Efectuar las siguientes operaciones con potencias dando el resultado en forma de producto o cociente
de potencias de base un nimero primo y exponente positivo.

(37.2°.52)-(2°.3°.53)=(3°)2*J5°) (2°-3-5%)-(2*-3-5)=(2°)3*)5°) 7°.4%.5%.6° =840°

(72-2° .57 )+ (2.52)=142 37020, (3*F =3
3.21°
(3-a?) =27a° 3.2°7 _g, a®.3%.(3%.a%)=3%a°
3.2°

Efectuar las siguientes operaciones con potencias dando el resultado en forma de potencia de base y
exponentes los que creas mas adecuados en cada caso.

(4242 =47 (5°+57)% =57 7) =70
(42) -(a22)" =42 (72 +75)" =74 (2)°=9°
(0% +9°)* =9 @3:33 (02 —of
) o o) =s ) <o
B2+4) =1 (07 .3°) =3t (16° +8°)' =2
(272 +92) =9® (32.3°) =3 (B2 +(52) f =510
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(53 ,55)3 _g ((3,2)4 .(3’2_3))—1 3o (73 +7_4)_2 o
(9—3 =97 )—2 _g® (9 .10° )+ (3.104)= 300

Efectuar las siguientes operaciones dando el resultado como una sola potencia.

93 .95 97 _ol5 4_5'4_6'(44)324 37.(3% +3%)=3"

R S O R ) -1
(2°-43)" =2 t6) ~(8°)" =4° (52.252) =5°
(92 . 274)*4 _3® ((_ 2)12 )3 -(—8)5 _ (_ 2)51 (673 .362 )*1 _g’

Realizar las siguientes operaciones simplificando al maximo los resultados y dando este en
forma de potencia.

Mzz (?T _(9j7 {3)‘6 3 (1P (-2°) (-2 =32

128 4) \4 8) 2%
a®-c?-b 28.32 2%.3) 5° 2 (_q4 s _1
= _—ach® + 2 _g —2P - (-1*)-(-2)% ==
e (2522 s ()
22.¢c2.4 —lc 3% .52 _32-5 22 _9 3*.52 ) 32.5 22 _225
272.4%. ¢ 2 21 2?2 |35 2%t "\ 2% 3.5) 8
5,932,988 96 56 4 6 n2Y3 . a2 ~-10
23720320 0 o (L3)) 3 (3°-32)°+32-3
3".3°.27.2 . —5—4 = _573
Ejercicios de Productos Notables.
Binomio al cuadrado Binomio con término comun. Binomio con término
2 comun.
§X2_§a2 (EXZ—EaZJ(EXZ-FEaZJ 4 2
5 4 7 S5 7 6 (5x——a}(——a+5x)
9 4 9 2.2 9 4 _EaA_EaZXZ_{_iXA 3 7
62 108 X X 15° 70 49 _8 2 110 oy
21 21
Binomio al cuadrado Binomio al cubo Binomio al cubo
(Xa—l +yb—2 )3
— 3a-3 2a-2,,b-2 a-1,,2b-4 3b-6

X 43Xy 43Xy +y
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3
[GX - 1a)
6
Lt a®+ 1azx —18ax’ + 216x°3
216 2

Binomio al cuadrado
(V3x - 22y

=3x—4,/(6xy)+8y

Binomio al cuadrado

Binomio Conjugado

(5x +10b)(—10b + 5x)
=-100b? + 25x2

Binomio al cubo

(§X_1aj3 3., 1Y
5 6 5 7
:_ia3+iazx_iaxz+ﬂxs :i 4_£ 2+i
216 20 50 125 25 35 49
Binomio con término comun. Binomio con término
comun.

Binomio con término comun.

Binomio conjugado

(2a-1)(@1+ 2a)
4a* -1

Binomio con término comun

_Bx+ 32 [1x+§x2
7 3 7
_ g2y
49 3

Ejercicios de Factorizacion.
Diferencia de cuadrados
16x* - 36
= (4x* +6)(4x* - 6)

Termino Comun
21x3 —18x% + 3x

= 3x(7x* —6x+1)

Y el

a2 -39q,20
4 4 _ 9 e 238530
25 5

Binomio al cuadrado

e

Binomio conjugado

(4 3)(3 4)
——a+-X|=-Xx+-a
7 5 5 7

4 3
__ 10,9
49 25 3 fexy) 8
=—X- +=y
16 3 9
Binomio al cubo
(339
“x->a
5 6
ol et ey

216 20 50 125

Trinomio al Cuadrado
Perfecto

25x% —50% + 25
=(5x-5)(5x - 5)
Trinomio al Cuadrado
Perfecto

Ni Perfecto Ni Ordinario
20x* —51xy + 28y
=(5x—4y)4x-7y)

Trinomio Ordinario
x? —15x + 56

=(x-7)x-8)
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ﬁm4 —gmzn2 +1n4
9 4
2
(5 -3
3 2
Ni Ordinario Ni Perfecto
14x? —39x +10

=(7x—-2)(2x —5)

Trinomio Ordinario Diferencia de Cuadrados

x? —16x + 63 49 a2 9 o,
=(x-7)x-9) 36

(Lmene 32 [ Limen-3 122
6 4 6 4

Trinomio al Cuadrado Perfecto Trinomio al Cuadrado

Perfecto

Término Comun
2 ., 3, 5 49m* —84m?°n? +36n*
A o —(7m2 6n2)2 4m _2y3mn 3
1 sl - 9 3 4
=-om (49m? —2m+3) I
:(gm_T“J

Ni Ordinario Ni Perfecto

Trinomio al Cuadrado Perfecto
42x% —51x +15

Diferencia de Cuadrados

m_n m? —m+ -+
9 4 4 =(6x —3)7x —5)
:(@+ﬂj[@_ﬂ] :(m_zf

3 2 )3 2 2

Ejercicios de Ecuaciones.

Resolver las siguientes ecuaciones lineales
q-3+6q-9+12¢-15=q 40h —[24 —(6h +8)—(5—2h)]=3-(8h —12)

Solucion: h :l
2

) 3
Solucién:q=—
olucion:q 5
6x —(2x —1)2x +1)=2 - (3+ 2x)* (2v—-4) +6v—-3=4v® —(3v-1)
Solucién:x=—i Solucién:=v=—
9 7

3(|—1)+5|—7:§ £+1d=3+d
4 4 2 4 4
Solucién:d =5

Solucion:i=2
y* 8 _ 2y
yZi—4 y+2 2y-4

Solucién:y =6
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—+2= +5
7 4
Solucion: f :—E
62
7 9%-2 _ 3 7x—1+6—3x_4x2+2x—7
X+1 x?-4x-5 x-5 X—2 X+5 x2+3x-10
Solucién:x:—% So|ucién;x:_l

16

Ejercicios de Aplicaciones de Ecuaciones.

Se adquiere un producto por un precio de... R:=$120.00

Se compra un medicamento de patente por el ... R:=$185.00

Se invierte la cantidad de $158765y ... R:=3%

El jueves Leticia invirtié el 40% ... R:= Tenia ahorrado $600.00 y si gasto lo mismo en ropa y el libro
para su hermano $240.00 3n cada cosa.

Un hombre repartié su herencia del siguiente ... R:='$ 3'600,000.00

Un comerciante hace un testamento de la siguiente ... R:=$36,750.00

En una reunion hay el doble nimero ... R:= 13 mujeres, 26 hombres y 117 nifios

Durante su primera hora de trabajo el duefio de ... R:= 40 periddicos.

Ana, Vivi y karla comparten un departamento ... R:= Vivi aporto $1800.00 Ana $1200.00 y Karla
$600.00 y efectivamente Vive gana lo mismo que Ana y Karla juntas.

Una compafiia de aviacion divide a los ... R:= 240 asientos.

Ejercicios de Sistemas de Ecuaciones (Eliminacién, Sustitucién e Igualacién)

3 1 13 8 6 22
—IX—Zy=—-= —XH—y=—""
7 8 12 3 5 5
5,3, .9 4,9, .28
7 8 4 9 2 3
Solucidn: x=—— y:§ x=_3 L
4 3 Solucion: 4 Yy=-
3..3,.15 3x+10y =4
257277 3 —ﬂy——E
2..3,_ 12 47 37 10
5 10 5 ” 3
., __4 » X=—— y:_
Solucién: X=-3 Y= Solucion: 3 5
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—-X=3y=~7 4x—-2y =2
1,5, .4 3.5 1
6 8 3 4 8y 8
y:ﬂ Solucién: x=1 y=1
Solucidn: X=3 3
-3x+10y =1 -5x-2y =10
9x+5y =18 10x+3y=-14
5 3 2
, X=— y:— ., X=— __6
Solucién: 3 5 Solucion: S Y=
—-oXx+4y =17
oX—-7y=-11

Solucidn: X=-5 Y=-2

Ejercicios de Sistemas por Métodos Matriciales.

Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones (2X2) por Método de Gauss, Gauss — Jordan y Regla

de Cramer.
3X+4y=-5 2X+3y=2
{2x—y=4 {X—Zy:8
x=1 Xx=4
y=-2 y=-2
4x +5y =13
{2x+5y=16 {3x+7=—4
3X—-7y=24 111
x=8 =13
y=0 _ 55
S 13
2X+3y=2
{X—Zy:S
X=4
y=-2

Resolver los siguientes Sistemas de Ecuaciones (3X3) por Método de Gauss, Gauss — Jordan y Regla
de Cramer.
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X +y -z=0 2X +y +z= 4
2x -3y +z= 17 X +3y +z= -1
X +2y —-z=1 X =2y —-z= 2
Solucion x=3 y=1 z=4 Solucion x=7/5 y=-9/5 z=3
X +y —-z= -2 4x +8y -z= -1
2X -2y +z= 5 X -2y +z= 5
4x +2y +z= 0 33X +2y +2z= 12
Solucién x=1/2 y=-3/2 z=1 Solucién x=1/2 y=1/4 z=5

oX -4y +z= 1
X =2y = 2
y +z= 3
Solucion x=-14/5 y=-12/5 z=27/5

Plantear y resolver las siguientes aplicaciones (Sistemas 2X2), (Sistemas 3X3).

Una fabrica de café produce ... R:= 6850 kilos de café semiamargo y 3150 kilos de café amargo.

Un voluntario del teletén ... R:= 186 alumnos cooperaron con una moneada de $5.00 y 49 con una
moneda de $10.00.

Un comerciante compro dos dijes ...R:= Dije 1 costé $1250.00 y el Dije 2 costo $1550.00.

Una empresa agricola tiene 100 hectareas ... R:= Lechuga 75 hectareas y Brécoli 25 hectareas.

Un microempresario invierte las ganancias de un afio las cuales R:= En Banamex se deposita
$114,615.00 y en BBVA-Bancomer $1710,35.00

Plantear y resolver las siguientes aplicaciones (Sistemas 3X3).
Un comerciante desea mezclar dos clases ... R:= Cacahuate 1 se necesitan 40 libras, del cacahuate
2 se necesitan 20 libras y de nuez se necesitan 80 libras.

Una alberca se puede llenar mediante tres tubos A, B y C. R:= Los tres tubos trabajando al mismo
tiempo tardan 4 horas 26 minutos en llenar la alberca.

Una empresa tiene tres maquinas A, By C ...R:= La maquina A tarda 4 horas en producir mil articulos,
la maquina B tarda 2 horas en producir mil articulos y la maquina C tarda 5 horas en producir 1000
articulos.

Un comerciante de café mezcla tres tipos de café ... R;= café 1 se requieren 20 libras, café 2 se
requieren 40 libras y del café 3 se requieren 40 libras.

Ejercicios diversos de Programacioén Lineal y Aplicaciones Administrativas.

Resolver todos los casos por método simplex y corroborar los resultados por método gréafico

Caso Uno: Una compaiiia fabrica y venden dos modelos de lampara... R:= La solucidon dptima es
fabricar 210 del modelo 1 y 60 del modelo 2 para obtener un beneficio de $3,750.00
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Caso Dos: Con el comienzo del curso se va a lanzar unas ofertas...R:= La solucién éptima son 150
Paquetes tipo 1 y 100 Paquetes tipo 2 con la que se obtienen un beneficio de $1,675.00

Caso Tres: Se dispone de 600 g de... R:= El maximo beneficio es de $24.00 y se obtiene fabricando 6
pastillas grandes y 12 pequefias.

Caso Cuatro: Unos grandes almacenes desean liquidar... R:= Con 50 lotes de cada tipo se obtiene
una ganancia méaxima de $4,000.00.

Caso Cinco: Unos grandes almacenes se encargan...R:= La solucién 6ptima es fabricar 375
pantalones y 250 chamarras para obtener un beneficio de $ 28,750.00.

Ejercicios de aplicaciones administrativas
Un producto estrella registra el ...
Disefiar la funcién R:= p=20g-246.
e Calcular el precio R:= $94.00
e Graficar la funcién R:= Dominio (123 a Infinito) y Rango (0 a Infinito)
Funcion de Demanda

100
A 170;54

90 ‘//,/
" 165; 84

80

o /
155; 64

0

50 S

40

30

20

120 130 140 150 160 170 180

Para el préoximo buen fin ...
e Disefiar la funcién R:= p=-q+225
e Calcular el precio R:= precio es igual a $45.00
e Graficar la funcién R.= Dominio (0 a 225) y Rango (225 a 0)

Funcion de Oferta

e 0;225
200

150
e 110; 115
100 “~

50

0 e 275.0
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Un comerciante de suavizante de ropa ...

e Disefie la funcion de Costo R:= Ct=3.15q+2496

¢ Disefie la funcién de Ingreso R:= 1t=4.75q

e Calcule la utilidad si se venden R:= Si se venden 1000 unidades hay una pérdida de $896 y
si se venden 2000 unidades existe una ganancia de $704

e Calcule el punto de equilibrio del producto. R:= El punto de equilibrio se alcanza cuando se
venden 1560 unidades.

e Gréaficamente represente zona de pérdidas, punto de equilibrio y zona de ganancias.

Funcion de Utilidad
3000

2304
2000 ’/,,,»”.

1000 Punto de Zona de
; Equilibri Ganacia
] 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500
Zona de {
-1000 : g
Pérdida
-2000
v’{ihgﬁ

-3000

e Silos costos totales del producto aumenta el 5% ... R:= El punto de equilibrio no cambia.

e Si los costos totales del producto aumentan en un 5% ... R:= El punto de equilibrio cambia
a 1817 unidades.

e Tomando en cuenta los datos origen el R:= El punto de equilibrio cambia a 2219 unidades.

Un padre de familia compra a su hijo de regalo de ingreso a la universidad un coche...
e Disefie la funcion de depreciacion R:= d(t)=273320.244-28698.62562t
e Calcule el precio méximo al que R:= El precio maximo es de $158525.7415
e Calcule el tiempo que tarda en R:= 9 afios y 6 meses.

e Grafigue R:= Dominio (0 a 9 aflos 6 meses) Rango (273320.244 a 0)

Funcidn de Depreciacién

300,000,000

73,320,244
250,000,000
200,000,000
150,000,000
100,000,000

50,000,000

0

Se adquiere un terreno rectangular de 26 m....
¢ Disefiar la funcién de superavit ... R:= S(t)=833924+125088.6t
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e Calcular a cuanto puedo vender ... R:= Se puede vender en $1'772,088.5
e Graficar la funcion de superavit ... R:= Dominio (0 a Infinito) Rango ($833924 a Infinito)

Funcion de Superavit

2000000
1800000
1600000

7.5; 17720885

1400000
1200000
1000000
00000
600000
400000
200000

0
o 1 2 3 4 5 ]

-
=]

El tesorero de una escuela secundaria ...
e Calcular la tasa de interés R:= 3.5%
e Disefiar la funcién de interés R:= 1=12487.93t
e En base al punto anterior disefiar la funcién... R:= Gmt=1'356,789+12,487.93t
e S al finalizar la educacioén secundaria se... R:= 1'394,252.79
e Graficar el comportamiento de la inversion R:= Dominio (0 a Infinito) Rango (1°356,789 a
Infinito)

Funcion de Superavit

1400000 3;1354252.79

1395000
1350000

1385000
1380000 ; 1381764 86
1375000
1370000

1365000

1360000
- 0
1355000 0; 1356785

1350000

Un comerciante de mini pizzas sabe que el costo ...
e Calcular el precio del producto R:= $15.08
Disefie la funcion de utilidad R:= Ut=5.089-16200
Calcule el numero de unidades R:= 3189 unidades
Si los costos totales del producto aumenta ...R:= Ut=4.58g-17010
Calcule a cuanto cambia el punto de equilibrio... 3714 unidades

Suponga que el valor de una pieza de maquinaria disminuye R:= Funcién de Depreciacion
M(t)=72500-3625t y tardara 20 afios en depreciarse totalmente.

144



UNIVERSIDAD TECNOLOGICA DE SAN LUIS POTOSI
INGENIERIA EN DESARROLLO E INNOVACION EMPRESARIAL.
INGENIERIA EN LOGISTICA INTERNACIONAL
MANUAL DEL CURSO PROPEDEUTICO 2016

Por el alquiler de un coche cobran 100 $ diarios mas R:= R(d)=100+.30(d) Si se recorren 300
kilbmetros se debe de pagar $190.00.

El precio de un viaje en tren depende los kilémetros...
e Disefar la funcién de la recta que ... R:= f(x)=.10x+3
e Graficar la funcioén resultante.

Precio en el Transporte

50 534:56.4

40 300; 33
360; 39

Precio
L
=

270; 30

10 | 140;17

120 170 220 270 320 370 420 470 520 570

Kilometros Recorridos

e Calcular el precio de los siguientes viajes R:= Un viaje de 270 km cuesta $30.00, Un
viaje de 534 km cuesta $56.4 y Un viaje de 300 km cuesta $33.00

Ejercicios de Perimetros y Areas.

Calcula:
a) La base de un triangulo de 14 cm? y 4 cm de altura. R:= 7 cm de base.
b) La altura de un triangulo de 735 cm? de area y 42 cm de base. R:= 35 cm de altura.
Calcula:
a) Ellado de un cuadrado cuya area es de 169 cm?. R:= 13 cm de lado.
b) La base de un rectangulo que tiene 52 dm? de area y su altura mide 4 dm. R:= 13 dm de base.
c) El area de un rombo que tiene 5 cm de lado y 6 cm de diagonal menor. R:=24 cm’.
d) El &rea de un romboide cuya base y altura suman 12 cm y la base mide el doble. R:=32 cm?.
e) La altura de un trapecio cuyas bases miden 38 cm y 18 cm el area es de 196 cm? R:i=7 cm.

Calcula:
a) Ellado de un hexagono circunscrito en circulo cuya apotema es igual a 6.92 cm. R:= 8 cm de
lado.
b) El diametro de un circulo cuya area es de 78.5 cm®. R:= 10 cm de diametro.
c) El area de un circulo circunscrito a un hexagono regular de lado 12 cm. R:= 452.39 cm®.
d) El area de un hexagono regular de 8 cm de lado. R:= 166 cm®.

Ejercicios sin ayuda visual.

El perimetro de un hexagono cuyo apotema es de 6 cm y cuya area mide 186.84 cm” R:= 1=10.38 cm.
y Perimetro = 62.28 cm.

Calcular el area y el perimetro de un triangulo equiladtero de 6 decimetros de lado y expresar la
respuesta en centimetros. R:=15.88 dm?.

Calcular el perimetro de un cuadrado cuya &rea es de 5975.29 centimetros cuadrados. R:= 309.2 cm.
Calcular la base de un rectangulo cuya area es de 364.5 metros cuadrados y 24.3 metros de altura.
R:= 15 metros de base.
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Calcula el lado de un rombo cuya diagonal menor mide 12 centimetros y cuya diagonal mayor mide 18
centimetros. R:= 10.81 centimetros.

Calcula el perimetro y el area de un trapecio isésceles 25.6 y 108.5 centimetros y los lados no
paralelos miden 70.5 centimetros. R:= 3823.191centimetros cuadrados.

Calcula el perimetro y el area de un pentagono regular de 2.5 cm de lado. R:= Perimetro 12.5 cm y el
area 10.75 cm?

Calcula el perimetro y el area de un hexagono regular de 4.3 cm de lado. R:= Perimetro 25.8 cm. Y el
area 48.03 cm®.

Calcula el perimetro y el area de un octagono regular inscrito en una circunferencia de 8.3 centimetros
de radio. R:= Perimetro 94 cm y area 275.42 cm

Calcular el area y longitud de un circulo de 10.6 centimetros de radio. La longitud 66.60 cm y 353 cm”
de éarea.

Aplicaciones de Geometria.

Para trasladar una pirdmide de granito

e ¢ Cuanto pesa la piramide si 1 cm?® de granito pesa 2750 gr? R:= 1430 Toneladas.
Una piscina tiene unas dimensiones de 700 cm x 40 dm x 2 m.

e (;Cual es el volumen de la piscina en litros? R:= 56,000 litros.

e ¢ Cuanto tiempo tarda en llenarse con dos grifos? R:= 6 horas 40 minutos.

e Sila piscina requiere por mantenimiento un R:= $964.1804
La Gran Pirdmide de Giza es R:= 2415766.667 metros cubicos.
Para un evento social se ha decidido brindar con vino espumoso.

e ¢;Cuantas botellas de vino? R:= 8.821 botellas de vino por lo tanto nueve botellas

e ¢ Cual es el costo del evento? R:=$5011.20
¢ Cuantos vasos cilindricos de 19 cm de altura y 2,7 cm? R:= 8.73 vasos es decir solo ocho vasos
completos a punto de desbordarse.
¢ Cuantos litros de agua puede contener un depdsito con forma de ortoedro, si sus medidas interiores
son 189 cm. x .6 dm x .58 m? R:= 65.772 litros.
¢ Cuanto tiempo tardara un grifo en llenar un depésito? R:= 4 horas 42 minutos.
¢ Cual es el costo de un cajén de embalaje de 4 dm de largo, 30 cm de ancho y 1/4 m de alto si la
madera cuesta $16.50 mas IVA el m*? R:= $11.58
Se esta fundiendo un bloque de cera para hacer velas. ¢ Cuantas velas de la forma dada en los
esquemas pueden hacerse si usa un bloque que mide 10 cm por 9 cm por 20 cm? Los prismas y
cilindros son rectos. R:= con forma de cilindro 2 velas, con forma de prima triangular 6 velas y con
forma de prisma hexagonal 7 velas.

o 6cm Py

- gem =t

12 cm 10 cm 12 cm

I—EII cm—{ 3em

Ejercicios de Teorema de Pitagoras.

Un carpintero ha construido un marco de ventana, R:= No, el marco no esta bien construido puesto
gue la diagonal deberia de medir 100 cm y no 102.

Se tiene un triangulo isésceles cuyos lados, R:= la altura del triangulo es de 8.64 cm.

Dado el hexagono regular de lado 6 cm. ¢ Cuanto mide su apotema? 5.19 cm de apotema

En una circunferencia de radio 5 cm se inscribe un cuadrado. R:= 7 cm de lado.

Se tiene un rectangulo de cuyos lados miden 6 y 8 cm. R:= 10 cm

Halle el perimetro de un rectangulo, cuya diagonal R:= 28 cm
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Calcula el valor de equis (x) en cada uno de los siguientes triangulos rectangulos
El escaleno x= 8.60, El is6sceles x=raiz de 2 y en el equilatero x=2.59 cm

5 cm

7cm x

3cm 3 cm

3 cm

Ejercicios de Estadistica Descriptiva.

Caso Restaurante Hingaro Cooking Heat.
Realizar una distribuciéon de frecuencia.

DATOS OBSERVADOS CALCULOS DE ARRANQUE

15.8 22.7 26.8 18.5 14.4 Tamaiio de Muestra:=|50
264 958 227 23 296 Niamero de Clases:=|7
173 6.2 18 246 19.4 Dato Mayor:=|29.6
1.2 14.7 20.5 201 17 Dato Menor=|6.2
239 17.5 11 16.2 20.8 Rango de Arrangue:=|3.4
248 261 209 18 243 Rango Real:=[3.5
18.7 128 155 7T 225
139 28.6 19.4 1356 246

9 176 16.7 234 18.4
132 237 107 145 181

TABLA O DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS

Limites Frecuencia Frecuencias Acumuladas

Inferior Superior Marca Absoluta Relativa Absoluta  Relativa = Absoluta >= Relativa <= Absoluta <= Relativa
1 6.2 9.6 7.9 3 6.00% 3 6.0% 50 100.00% 0 0.00%
2 97 131 114 6 12.00% 9 18.0% 47 94.00% 3 6.00%
3 13.2 16.6 14.9 9 18.00% 18 36.0% 4 82.00% 9 18.00%
4 16.7 201 18.4 13 26.00% M 62.0% 32 64.00% 18 36.00%
5 20.2 236 219 9 18.00% 40 80.0% 19 38.00% El 62.00%
B 237 271 264 8 16.00% 48 96.0% 10 20.00% 40 80.00%
7 27.2 30.6 289 2 4.00% 50 100.0% 2 4.00% 48 96.00%

307 0 0.00% 50 100.00%

Elaborar las graficas:
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Histograma
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Limite Inferior de Clase
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Ojiva <= Relativa

120.00%
30.7; 100.00%

100.00%

3.7 80.00% o7 5 g6 00%

BD.0D%
60.00% 20.2; 62.00%

16.7; 56.00%
40.00% '

Frecuencia< Parcentual

20.00% 9.7; 6.00%
6.2; 0.00%

—13.2; 18.00%

0.00%
o 5 10 15 20 25 30 35

Limite Inferior de Clase

La politica de la empresa estipula que si 30% ... Debido a que el 38% de los clientes esperan mas de
20 minutos en ser atendidos por lo tanto se requiere de contratar mas personal.

Calcular las medidas estadisticas del caso por técnica de datos no agrupados.

MEDIDAS ESTADISTICAS

E Media:= 18.496
1'§ Mediana:= 18.24
e Moda:= 297
Warianza:=| 31.08692245
Desviacidn
Estandar=| 5.575564765

Calcular las medidas estadisticas del caso por técnica de datos agrupados.

Frecuencia
_ . _ Marca Absoluta Acumulada
Clases Inferior Superior ) .
Mi Fi Absoluta
1 6.2 9.6 7.9 3 3
2 9.7 131 11.4 ] 9
3 13.2 16.0 14.9 9 18
4 16.7 20.1 18.4 13 31
5 20.2 23.6 21.9 9 40
] 23.7 271 234 8 48
7 27.2 30.6 28.9 2 a0
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MEDIDAS ESTADISTICAS DE TENDENCIA CENTRAL

Proceso para Calcular

Proceso para Calcular Proceso para Calcular

Mi * Fi MEDIA MEDIANA MODA

23.7 Tamarfio de n:= 50 Limite Inferior:= 16.7 Limite Inferior:= 16.7
68.4 Sumatoria:= 923.5 nf2:= 25 Distancia Ant. D1:= 4
134.1 Media:= 18.47 Frec. Acum. Ant:= 18 Distancia Post,. D2:= 4
239.2 Frec. Abs. = 13 Rango Real:= 3.5
157.1 Rango Real:= 3.5 Maoda:= 17.575
203.2 Mediana:= 18.58

57.8

MEDIDAS ESTADISTICAS DE DISPERSION

Proceso para Calcular VARIANZA Y DESVIACION ESTANDAR.

Mi - % (Mi-%)*  Fi *(Mi-x)*

-10.57 111.7249 335.1747 Tamario de n:= 50

-7.07 49,9349 299.9094 Sumatoria:i= 1457.505
-3.57 12.7449 114.7041 Varianza:= 29.1501
-0.07 0.0049 0.0637 Desviacién
3.43 11.7649 105.8841 Estandar:= 5.39908326
6.93 48.0249 384.1992

10.43 108.7849 217.5698

Caso Paris Llantas del Rey Luis S.A de C.V.

Realizar una distribucion de frecuencia. La tabla debe de contener las siguientes columnas:

Datos Observados

52452 50432 37748 61065 35807 57277 51179 41539
43698 65854 75850 69010 61477 65585 74582 62215
44411 41856 34754 67632 89116 69483 58708 51269
03692 70003 065996 46502 67467 04398 48035 52919
84588 40709 50238 45313 46724 61752 67124 34182
55643 55912 46681 66313 35884 38625 41830 37654
47012 71360 78635 41463 43996 48172 61030 80502
79426 67662 53324 411238 30252 33412 28267 35342
48240 57884 55527 40504 60951 38420 61979 44719
74239 60727 56155 53751 76580 68629 43068 37402
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TABLA O DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS

Limites Frecuencia Frecue -umuladas

Inferior Superior E Absoluta  Relatva  Absoluta Relativa  »=Absoluta  »=Relativa elative
1 30252 36793 335225 7 8.75% 7 8.75% 80 100% 0 0.00%
2 36794 43335 40064.5 13 16.25% 20 25.00% 73 91% 8.75%
3 43336 49877 46606.5 12 15.00% 32 40.00% 60 75% 20 25.00%
4 49878 56419 531485 11 13.75% 43 53.75% 43 60% 32 40.00%
5 56420 62961 59690.5 12 15.00% 55 68.75% 37 46% 4 53.75%
o 62962 69303 662325 13 16.25% 08 83.00% 25 3% 35 68.75%
7 69304 76045 127745 5 6.25% 73 91.25% 12 15% 68 85.00%
8 76046 82587 79316.5 4 5.00% 77 96.25% 7 9% 73 91.25%
9 82588 89129 85858.5 3 3.75% 80 100.00% 3 4% 77 96.25%

89130 0 0% 80 100.00%

Elaborar las gréficas:

Histograma
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2.00% B5B58.5; 3.75%

0.00%
32900 42500 52900 62900 72900 B2900 52900

79316.5; 5.00%

Fracuencia Parcentual

Marca de Clase
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Ojiva >= Absoluta
90
BO 0
70 73
60 60

30 48

o
=]

30
0
10 2

0 &
30000 40000 50000 60000 70000 BOOOOD 0000 100000

Frecuencia == Absoluta

Limite Inferior

QOjiva <= Relativa
120.00%

96.25%

100.00% 100.00%
BO.00%

60.00%

40.00%

20.00%

0.00% 5%

0.00%
30000 40000 50000 60000 70000 BODDD 50000 100000

De acuerdo a lo observado en la tabla de frecuencias y graficos cual considera usted que es el
promedio de vida util de los neuméticos en cuestion. R:= 50000 Kilémetros.

Calcular las medidas estadisticas del caso por técnica de datos no agrupados.

MEDIDAS ESTADISTICAS

g = Media=| 555121375
25 Mediana:= BEEEE
@ O
— Moda:= #M/A

B Varianza:=| 200184373
EL Desviacidn

D Estandar:=| 14148.6529

Limites Frecuencia
. . ) Absoluta  Acumulada
Clases Inferior Superior
Absoluta

1 30252 36793 33522.5 7 7

2 36754 43335 40004.5 13 20
3 43336 A98T7 46606.5 12 32
4 49878 56419 53148.5 11 43
5 56420 62961 59690.5 12 55
6 62962 69503 66232.5 13 68
7 69504 70045 F2774.5 ] 73
8 76046 82587 79316.5 4 77
9 82588 89129 B85858.5 3 80
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Calcular las medidas estadisticas del caso por técnica de datos no agrupados.

MEDIDAS ESTADISTICAS DE TENDENCIA CENTRAL

Proceso para Calcular

Proceso para Calcular

Proceso para Calcular

Mi * Fi MEDIA MEDIANA MODA
234657.5 Tamano de n:= 80 Limite Inferior:= 49878 Limite Inferior:= 36794
S520838.5 Sumatoria:= 4415430 nf2:= 40 Distancia Ant. D1:= 6
559278 Media %:= 535192.875 Frec. Acum. Ant:= 32 Distancia Post. D2:= 1
584633.5 Frec. Abs.:= 11 Rango Real:= 6542
716286 Rango Real:= 6542 Moda:= 42401.4286
861022.5 Mediana:= 54635.82
363872.5
317266
257575.5

MEDIDAS ESTADISTICAS DE DISPERSION

Proceso para Calcular VARIANZA Y DESVIACION ESTANDAR.

Mi - % (Mi-%)?*  Fi *(Mi-)*

-21670.375 469605153 3287236068 mano de n:= 80
-15128.375 228867730 29753280492 Sumatoria:= 15714803969
-8586.375  73725835.0 BB4T710028 Varianza:= 196435049.6
-2044.375  4179469.14 45974160.5 Desviacion

A4497.625 | 20228630.0 242743568 Estandar:= 14015.52887
11039.625 121873320 1584353162

17581.625 309113538 1545567088

24123.625 581949283 2327797133

30665.025 940380557 2821141670

Ejercicios de Tamafio de Muestra.

e Siconsideramos que una fabrica de papillas... R:=39 muestras.
e Se planea llevar a cabo una investigacién para determinar... R:= 291 Muestras.

e Serequiere obtener una muestra de alumnos de la carrera... R;=258 Muestras.
e Siun negocio de enchiladas potosinas requiere cambiar la imagen... R:=10859 Muestras

Ejercicios de Distribucién Normal

e Capacitacion de Vendedores Online

a) 50%. d) 24.17%
b) 43.32% e) 78.81%
c) 2.28% f) 54.61%
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Tabla de Distribucion Normal (Tabla Z).

Los valores de la tabla que no se muestran en rosita representan la probabilidad de observar un valor
menor o igual a z. La cifra entera y el primer decimal de z se buscan en la primera columna, y el
segundo decimal en la cabecera de la tabla.

0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

0.0 | 0.0000 | 0.0040 | 0.0080 | 0.0120 | 0.0160 [ 0.0199 | 0.0239 | 0.0279 | 0.0319 | 0.0359
0.1 ] 0.0398 | 0.0438 | 0.0478 | 0.0517 [ 0.0557 | 0.0596 | 0.0636 | 0.0675 | 0.0714 | 0.0753
0.2 | 0.0793 | 0.0832 | 0.0871 | 0.0910 | 0.0948 [ 0.0987 | 0.1026 | 0.1064 | 0.1103 | 0.1141
0.3 | 0.1179 ] 0.1217 | 0.1255 | 0.1293 | 0.1331 [ 0.1368 | 0.1406 | 0.1443 | 0.1480 | 0.1517
0.4 | 0.1554 | 0.1591 | 0.1628 | 0.1664 [ 0.1700 | 0.1736 | 0.1772 | 0.1808 | 0.1844 | 0.1879
0.5 | 0.1915 | 0.1950 | 0.1985 | 0.2019 | 0.2054 | 0.2088 | 0.2123 | 0.2157 | 0.2190 | 0.2224
0.6 | 0.2257 | 0.2291 | 0.2324 | 0.2357 | 0.2389 | 0.2422 | 0.2454 | 0.2486 | 0.2517 | 0.2549
0.7 | 0.2580 | 0.2611 | 0.2642 | 0.2673 | 0.2704 | 0.2734 | 0.2764 | 0.2794 | 0.2823 | 0.2852
0.8 | 0.2881 | 0.2910 | 0.2939 | 0.2967 | 0.2995 [ 0.3023 | 0.3051 | 0.3078 | 0.3106 | 0.3133
0.9 | 0.3159 | 0.3186 | 0.3212 | 0.3238 | 0.3264 | 0.3289 | 0.3315 | 0.3340 | 0.3365 | 0.3389
1.0 | 0.3413 | 0.3438 | 0.3461 | 0.3485 [ 0.3508 | 0.3531 | 0.3554 | 0.3577 | 0.3599 | 0.3621
1.1 ] 0.3643 | 0.3665 | 0.3686 | 0.3708 | 0.3729 | 0.3749 | 0.3770 | 0.3790 | 0.3810 | 0.3830
1.2 | 0.3849 | 0.3869 | 0.3888 | 0.3907 | 0.3925 | 0.3944 | 0.3962 | 0.3980 | 0.3997 | 0.4015
1.3 | 0.4032 | 0.4049 | 0.4066 | 0.4082 | 0.4099 | 0.4115 | 0.4131 | 0.4147 | 0.4162 | 0.4177
14| 0.4192 | 0.4207 | 0.4222 | 0.4236 | 0.4251 | 0.4265 | 0.4279 | 0.4292 | 0.4306 | 0.4319
1.5 ] 0.4332 | 0.4345 | 0.4357 | 0.4370 | 0.4382 | 0.4394 | 0.4406 | 0.4418 | 0.4429 | 0.4441
1.6 | 0.4452 | 0.4463 | 0.4474 | 0.4484 | 0.4495 | 0.4505 | 0.4515 | 0.4525 | 0.4535 | 0.4545
1.7 | 0.4554 | 0.4564 | 0.4573 | 0.4582 | 0.4591 | 0.4599 | 0.4608 | 0.4616 | 0.4625 | 0.4633
1.8 | 0.4641 | 0.4649 | 0.4656 | 0.4664 | 0.4671 | 0.4678 | 0.4686 | 0.4693 | 0.4699 | 0.4706
19| 04713 | 0.4719 | 0.4726 | 0.4732 | 0.4738 | 0.4744 | 0.4750 | 0.4756 | 0.4761 | 0.4767
2.0 | 04772 | 0.4778 | 0.4783 | 0.4788 | 0.4793 [ 0.4798 | 0.4803 | 0.4808 | 0.4812 | 0.4817
2.1 ] 0.4821 | 0.4826 | 0.4830 | 0.4834 | 0.4838 | 0.4842 | 0.4846 | 0.4850 | 0.4854 | 0.4857
2.2 | 0.4861 | 0.4864 | 0.4868 | 0.4871 | 0.4875 | 0.4878 | 0.4881 | 0.4884 | 0.4887 | 0.4890
2.3 | 0.4893 | 0.4896 | 0.4898 | 0.4901 | 0.4904 | 0.4906 | 0.4909 | 0.4911 | 0.4913 | 0.4916
2.4 | 0.4918 | 0.4920 | 0.4922 | 0.4925 | 0.4927 | 0.4929 | 0.4931 | 0.4932 | 0.4934 | 0.4936
2.5 | 0.4938 | 0.4940 | 0.4941 | 0.4943 | 0.4945 [ 0.4946 | 0.4948 | 0.4949 | 0.4951 | 0.4952
2.6 | 0.4953 | 0.4955 | 0.4956 | 0.4957 | 0.4959 [ 0.4960 | 0.4961 | 0.4962 | 0.4963 | 0.4964
2.7 | 0.4965 | 0.4966 | 0.4967 | 0.4968 | 0.4969 [ 0.4970 | 0.4971 | 0.4972 | 0.4973 | 0.4974
2.8 | 0.4974 | 0.4975 | 0.4976 | 0.4977 | 0.4977 | 0.4978 | 0.4979 | 0.4979 | 0.4980 | 0.4981
2.9 | 0.4981 | 0.4982 | 0.4982 | 0.4983 | 0.4984 | 0.4984 | 0.4985 | 0.4985 | 0.4986 | 0.4986
3.0 | 0.4987 | 0.4987 | 0.4987 | 0.4988 | 0.4988 | 0.4989 | 0.4989 | 0.4989 [ 0.4990 | 0.4990
3.1 | 0.4990 | 0.4991 | 0.4991 | 0.4991 | 0.4992 | 0.4992 | 0.4992 | 0.4992 | 0.4993 | 0.4993
3.2 | 0.4993 | 0.4993 | 0.4994 | 0.4994 | 0.4994 | 0.4994 | 0.4994 [ 0.4995 | 0.4995 | 0.4995
3.3 | 0.4995 [ 0.4995 | 0.4995 | 0.4996 | 0.4996 | 0.4996 | 0.4996 | 0.4996 | 0.4996 | 0.4997
3.4 | 0.4997 | 0.4997 | 0.4997 | 0.4997 | 0.4997 | 0.4997 | 0.4997 | 0.4997 | 0.4997 | 0.4998

N
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